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НАМ ЁСЦЬ ЧА МУ ПА ВУ ЧЫЦ ЦА 
Ў КІ ТАЙ СКІХ ПАРТ НЁ РАЎ

Стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях 

Бе ла ру сі Сяр гей ШЛЫЧ КОЎ рас ка заў аб да моў ле нас ці з Мі ніс тэр-
ствам на ву кі і тэх на ло гій Кі тая аб су мес ных пі лот ных пра ек тах, якія 
бу дуць пра ду гледж ваць не толь кі су мес ныя на ву ко выя да сле да ван ні 
і рас пра цоў кі, але і ства рэн не на асно ве іх вы ні каў вы твор чых ма гут-
нас цяў. «У прын цы пе, тры пра ек ты мы ўжо вы бра лі. У іх лі ку пра ект 
«Бел шы ны» па буй на га ба рыт ных шы нах, а так са ма пра ект па лі ніі 
Мінт ран са, які да ты чыц ца са мых су час ных тэх на ло гій па ства рэн ні 
да рож най інф ра струк ту ры. Трэ ці пра ект — у га лі не ма тэ ры я лаз наў-
ства», — рас ка заў ён.

Сяр гей Шлыч коў больш пад ра бяз на спы ніў ся на пра ек це з «Бел-
шы най». Пра ду гледж ва ец ца, што пры вы твор час ці буй на га ба рыт ных 
шын па він ны вы ка рыс тоў вац ца не толь кі ад па вед ныя ма тэ ры я лы 
не па срэд на для са мой па крыш кі, але і спе цы яль ная кан струк цыя, 
бо буй на га ба рыт ныя — зна чыць, буй на та наж ныя. «Каб у поў ным 
аб' ёме за бяс пе чыць па трэб нас ці Бе лА За, у тым лі ку для ма шын з 
са май вы со кай гру за па ды маль нас цю, та кіх кам пе тэн цый у нас не 
ха пае. Да паў ня ючы кам пе тэн цыі ад но ад на го, мы з кі тай скі мі ка ле-
га мі зай ма ем ся та кім су мес ным пра ек там», — рас тлу ма чыў 
Стар шы ня ДКНТ.

АБІ ТУ РЫ ЕНТ-2025

ЧАС ВЫ ЗНА ЧАЦ ЦА 
З ВЫ БА РАМ
Сён ня, 
5 чэр ве ня, 
у Бе ла ру сі 
пра хо дзіць 
апош няе 
цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не 
ў асноў ныя 
тэр мі ны 
ўступ най 
кам па ніі. Свае ве ды дэ ман стру юць абі ту ры ен ты па прад ме це 
на вы бар: гра ма да знаў ства, фі зі ка, хі мія, гіс то рыя Бе ла ру сі. 
За ста юц ца рэ зер во выя дні — 19, 21 і 23 чэр ве ня, і ўжо з 1 лі пе ня 
мож на бу дзе атры маць сер ты фі ка ты і вы зна чац ца з тым, ку ды 
нес ці да ку мен ты для атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі. А зна чыць, 
прый шоў час за ду мац ца аб са мых за па тра ба ва ных у кра і не 
пра фе сі ях. Пра іх, а так са ма пра ін шыя ню ан сы сё лет няй ус туп най 
кам па ніі — у на шых матэрыялах. СТАР. 2

ТАМ, ДЗЕ 
ГАРТУЕЦЦА ВЕРА
Абра ны аб' ек ты для ства рэн ня ду хоў ных 
цэнт раў асноў ных рэ лі гій ных кан фе сій

Ідэя ства рэн ня гэ тых цэнт раў бы ла агу ча на Прэ зі дэн там Бе ла ру сі 
Аляк санд рам Лу ка шэн кам 10 лю та га на су стрэ чы з кі раў ні ка мі 
тра ды цый ных кан фе сій на шай кра і ны. Кож ны з іх па ві нен стаць 
тым пунк там пры ця жэн ня, які бу дзе зна ё міць з куль ту рай, 
тра ды цы я мі, гіс то ры яй на ша га на ро да, са дзей ні чаць 
ума ца ван ню між кан фе сій на га мі ру. СТАР. 3

СТАР. 4

МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ 
ДЗЕ ЛА ВЫХ ЛЮ ДЗЕЙ
Біз нес лю біць кан фі дэн цы яль насць, 
а Бе ла русь для аса біс тых пе ра га во раў — 
цал кам пры дат нае мес ца

У мі ну лым дзе ся ці год дзі, ка лі гла ба лі за цыя і еў ра пей скі ка пі тал 
усё больш шчыль на пра ні ка лі ў кра і ны СНД, у Бе ла ру сі лу на ла 
ідэя раз ві ваць дзе ла вы ту рызм. Грэх бы ло не вы ка рыс тоў ваць 
на ша вы гад нае геа гра фіч нае ста но ві шча для су стрэч дзе ла вых 
ко лаў Ус хо ду і За ха ду. Пры да стат ко ва доб рай і якас най 
інф ра струк ту ры пра вя дзен не роз ных се мі на раў, кар па ра тыў ных 
на рад і ін шых ме ра пры ем стваў абы хо дзі ла ся ў Мін ску 
тан ней, чым у Маск ве ці Бер лі не. 

МА ШЫ НА БУ ДА ВАН НЕ, ЛІЧ БА ВЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ, 
МЕ ДЫ ЦЫ НА...
У якіх сфе рах Бе ла русь і Кі тай ка рыс ныя ад но ад на му

ШЛЯ ХАМ СЯБРОЎСКІХ АД НО СІН
Лі да ры Бе ла ру сі і Кі тая Аляк сандр Лу ка шэн ка і Сі Цзінь пін па цвер дзі лі 
курс на ўма ца ван не сяброўства і су пра цоў ніц тва па між дзвю ма кра і на мі
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СТАР. 2

Пад час ві зі ту Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Кі тай аб мяр коў ва лі ся роз ныя тэ мы на ша га су пра цоў ніц тва. 
Але асноў най бе ла рус кі лі дар на зваў тэх ніч ную ма дэр ні за цыю — тое, без ча го не маг чы ма ўя віць 
нар маль нае раз віц цё су час най дзяр жа вы. Аляк сандр Лу ка шэн ка час та на гад вае пра тое, што 
вы твор часць і прад пры ем ствы па він ны раз ві вац ца, удас ка наль вац ца для та го, каб быць кан ку-
рэн та здоль ны мі на рын ках. Та му гэ ты ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Кі тай скую На род ную Рэс пуб лі ку 
ад кры вае но выя перс пек ты вы. Пэў ныя на пра цоў кі за га ды су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Кі тая ўжо ёсць. 
Але, як вя до ма, сут насць бе ла рус ка-кі тай скіх ад но сін у па ста ян ным пра грэ се. Тым больш што 2024-ы 
і 2025-ы аб' яў ле ны га да мі су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і КНР у га лі не на ву кі, тэх на ло гій і іна ва цый.

Ві зіт кі раў ні ка бе ла рус кай 
дзяр жа вы ў Кі тай за вер ша ны. 
Дні зна хо джан ня Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі ў Пе кі не бы лі на поў не ны 
пе ра га во ра мі з прад стаў ні ка мі 
кі тай скіх дзе ла вых ко лаў. 
Га лоў нае ж ме ра пры ем ства — 
су стрэ ча з Сі Цзінь пі нам, якая 
ўпер шы ню прай шла до ма 
ў кі тай ска га лі да ра — у рэ зі дэн цыі 
Чжун нань хай. Гэ та знак асаб лі вай 
пры хіль нас ці і друж бы па між 
кі раў ні ка мі дзяр жаў.

«Лі та раль на по бач мой ка бі нет. Упер-
шы ню тут я вас пры маю», — ска заў пры су-
стрэ чы Сі Цзінь пін.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў сваю чар гу ад-
зна чыў, што вель мі цэ ніць дру жа люб насць 
кі тай ска га ка ле гі: 

«Яна пад крэс ле на тым, 

што вы за пра сі лі мя не 

ў свой дом. Я вам вель мі 

ўдзяч ны і, зра зу ме ла, бу ду 

ча каць вас у сва ім до ме».

«Мя не так са ма здзіў ляе і ўраж вае да гэ-
туль, хоць я 15-ы раз у Кі таі і ў мя не 30-га до-
вы тэр мін су пра цоў ніц тва з КНР, ва ша стаў-
лен не да гас цей. Па вер це, гэ та агуль нае 
мер ка ван не. Мы з прэ зі дэн та мі, асаб лі ва
пост са вец кіх рэс пуб лік, час та аб мень-
 ва ем ся гэ ты мі дум ка мі. У нас ад ноль ка вае 
мер ка ван не. І мы гэ та ра зу ме ем і вель мі 
цэ нім», — да даў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Стар шы ня КНР з цеп лы нёй пры ві таў Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі, пад крэс ліў шы даў нюю 
аса біс тую друж бу.

«Ха чу яшчэ раз вас па він ша ваць з пе-
ра вы бран нем Прэ зі дэн там Бе ла ру сі. Гэ та 
ў поў най ме ры свед чыць аб пад трым цы і 
да ве ры на ро да Бе ла ру сі ў ваш ад рас. 

Упэў не ны, што пад ва шым 

кі раў ніц твам Бе ла русь 

аба вяз ко ва да сяг не 

яшчэ больш яр кіх но вых 

пос пе хаў у дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве», — ска заў 

Сі Цзінь пін.

Раз мо ва лі да раў пра цяг ва ла ся дзве з па-
ло вай га дзі ны. Пад вод зя чы вы ні кі ві зі ту ў 
ка рот кім ін тэр в'ю жур на ліс там, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ска заў: 

«Усё прай шло як ма га 

лепш. Мы з сяб рам 

су стрэ лі ся, па раз маў ля лі. 

Да мо ві лі ся аб тым, што мы 

па він ны ін тэн сі фі ка ваць 

на шы ад но сі ны. Вель мі 

ўдач на».

«Гэ та бы ла ся мей ная су стрэ ча ў вуз кім 
ася род дзі. Не афі цый ная, не ра бо чая — ся-
мей ная. Тым не менш, кі тай цы ёсць кі тай-
цы — яны ар га ні за ва лі ўсё на вы со кім уз роў-
ні. Ма лай цы. Та му мы і з рэ аль ным сек та-
рам эка но мі кі, з фі нан са мі (прад стаў ні ка мі 
гэ тых сфер. — «Зв.») су стрэ лі ся, пе ра га-
ва ры лі. А сён ня са Стар шы нёй (Сі Цзінь пі-
нам. — «Зв.»), мі ніст рам за меж ных спраў 

Ван І — ста ры наш ся бар, — рас ка заў Прэ-
зі дэнт. — Я лі чу, што ві зіт быў па спя хо вым. 
А га лоў нае, для іх (ад каз ных з абод вух ба-
коў. — «Зв.») ка лі дор па шы ра ны — дзей-
ні чай це. Та му я і га ва ру па слу: «Га ла вой 
ад каз ва е це за ад но сі ны з Кі та ем. Гэ та для 
нас но выя маг чы мас ці».

Сі Цзінь пін пад крэс ліў, што па між Бе ла-
рус сю і Кі та ем мац нее тра ды цый ная друж-
ба, ума цоў ва ец ца не па руш ны па лі тыч ны 
ўза е ма да вер, па шы ра ец ца су пра цоў ніц тва 
прак тыч на ва ўсіх сфе рах. «Мы за хоў ва ем 
цес ныя кан так ты і ка ар ды на цыю ў між на-
род ных спра вах — і ў рам ках ШАС, і ў рам-
ках ААН. Як і вы, як і на ша кра і на, ні ко лі не 
пад па рад коў ва ем ся яко му-не будзь між на-
род на му ге ге ма ніз му, па лі ты цы цка ван ня. 
Ра зам мы аба ра ня ем між на род ную спра-
вяд лі васць і роў насць», — ска заў кі тай скі 
лі дар.

Ён так са ма за пра сіў Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
на са міт Шан хай скай ар га ні за цыі су пра-
цоў ніц тва і па рад у Пе кі не, якія прой дуць у 
кан цы жніў ня — па чат ку ве рас ня бя гу ча га 
го да.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 
ця пер по зір кі мно гіх дзяр жаў, у тым лі ку і 
Бе ла ру сі, звер ну ты на Пе кін.

«Вы вель мі пра віль на ад зна чы лі асноў-
ную асаб лі васць ця пе раш ня га ча су — бес-
прэ цэ дэнт ны ціск з бо ку За ха ду на нас, перш 
за ўсё на Кі тай скую На род ную Рэс пуб лі ку. 
І сён ня по зір кі мно гіх дзяр жаў, як і Бе ла ру-
сі, звер ну ты на вас — на Пе кін», — ска заў 
бе ла рус кі лі дар.

Па вод ле яго слоў, яшчэ 5 га доў та му га-
ва ры лі: 

«Ка лі Кі тай вы тры мае, 

зна чыць, пла не та бу дзе 

ўраў на ва жа на і бу дзе 

іс на ваць».

«Сён ня ўжо ка жуць: «Кі тай вы тры маў, 
вы тры мае і Кі тай не да зво ліць зла маць су-
свет ны па ра дак. У гэ тым пе ра ка на ны мно-
гія-мно гія на ро ды. Кі раў ні кі дзяр жаў, з які мі 
я су стра каў ся, мне аб гэ тым га ва ры лі», — 
рас ка заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле Бел ТА.



НАДЗЁННАЕ2 5 чэрвеня 2025 г.

У спі се най больш за па тра ба ва ных у эка но мі цы кра і ны 69 спе-
 цы яль нас цяў: ін жы нер ныя, пе да га гіч ныя, ме ды цын скія і сель ска гас-
па дар чыя.

— На бор у ВНУ за хоў ва ец ца на ўзроў ні мі ну ла га го да, — га во-
рыць на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня пра фе сій най аду ка цыі 

Мі на ду ка цыі Сяр гей ПІ ШЧОЎ. — У ця пе раш нюю ўступ ную кам-
па нію ва ўні вер сі тэ тах на шай кра і ны га то вы пры няць 48,2 ты ся-
чы сту дэн таў. На бюд жэт ную фор му план на бо ру па вя лі ча ны на 
400 ча ла век у па раў на нні з мі ну ла год нім. Уся го на бюд жэт пла-
ну ец ца пры няць ка ля 31,8 ты ся чы ма ла дых лю дзей. За ўва жу, што 
план пры ёму сфар мі ра ва ны з улі кам най больш за па тра ба ва ных 
эка но мі кай спе цы яль нас цяў і пры вя дзен ня ў ад па вед насць струк-
ту ры на бо ру ва ўні вер сі тэ ты з перс пек тыў най па трэ бай за каз чы каў 
кад раў.

Прад стаў нік ве дам ства так са ма звяр нуў ува гу на пад рых тоў ку 
школь ні каў у про філь ных кла сах (гру пах) ін жы нер най на кі ра ва нас ці на 
ІІІ сту пе ні агуль най ся рэд няй аду ка цыі. Сён ня та кіх кла саў — 580, у іх на-
ву ча ец ца ка ля 6,5 ты ся чы школь ні каў. На па ды хо дзе пер шы вы пуск.

— Вы пуск ні кі ін жы нер ных кла саў, а гэ та ка ля 2,5 ты ся чы ча ла век, 
пры ўмо ве вы дат най па спя хо вас ці, а так са ма пры на яў нас ці рэ ка мен-
да цыі пе да га гіч на га са ве та шко лы, змо гуць па сту піць у ВНУ па су моўі 
на най больш за па тра ба ва ныя эка но мі кай ін жы нер ныя і пе да га гіч ныя 
спе цы яль нас ці ўжо сё ле та, — га во рыць Сяр гей Пі шчоў.

Яшчэ ад на тра ек то рыя на ву чан ня, якая здоль ная за поў ніць у бу ду-
чы ні ні шу ма ты ва ва ных сту дэн таў, а пас ля за кан чэн ня ВНУ і не аб ход-
ных спе цы я ліс таў, — мэ та ві кі.

— Пры пры ёме абі ту ры ен таў у ВНУ на ўмо вах мэ та вай пад рых тоў кі 
ў 2025 го дзе бу дуць вы ка рыс тоў вац ца па ды хо ды, якія мы па спя-

хо ва пры мя ня лі ле тась. Гэ та па ступ лен не па кон кур се ся род асоб-
ных ар га ні за цый-за каз чы каў, ся рэд ні бал да ку мен та аб аду ка цыі па 
боль шас ці спе цы яль нас цяў — не ні жэй шы за 7,0 (акра мя най больш 
за па тра ба ва ных эка но мі кай спе цы яль нас цяў), уклю чэн не ў склад эк-
за ме на цый ных ка мі сій вы клад чы каў ВНУ і на стаў ні каў школ. Да рэ чы, 
коль касць мэ та вых мес цаў у ВНУ ў па раў на нні з 2024-м па вя лі чы ла ся 
на 800 і скла дае ка ля 6,4 ты ся чы, — ад зна чыў на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня.

Сяр гей Пі шчоў не па кі нуў без ува гі і та кое важ нае для абі ту-
 ры ен таў пы тан не, як ад крыц цё но вых спе цы яль нас цяў.

— У 2025 го дзе ад кры та пад рых тоў ка па 10 но вых спе цы яль нас цях 
у сіс тэ ме вы шэй шай аду ка цыі, па пя ці — ся рэд няй спе цы яль най і па 
ча ты рох ква лі фі ка цы ях — пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі, — кан крэ-
ты за ваў ён.

Па га ва ры лі з пер шым 
пра рэк та рам ГрДМУ 
Анд рэ ем БОЛ ТА ЧАМ 
аб сё лет няй пры ём най 
кам па ніі і пе ра ва гах 
мэ та ва га на ву чан ня.

УПОР НА ПРАК ТЫ КУ
Гро дзен скі дзяр жаў ны ме ды цын скі ўні вер сі тэт 

сла віц ца сва ёй ба га тай гіс то ры яй і тра ды цы я мі ме ды-
цын скай аду ка цыі. Тут дзей ні чае шэсць фа куль тэ таў, 
пад рых тоў ка вя дзец ца па спе цы яль нас цях «Пе ды ят-
рыя», «Ля чэб ная спра ва», «Ме ды ка-ды яг нас тыч ная 
спра ва» і «Ме ды ка-псі ха ла гіч ная спра ва». У ся рэд нім 
што год ВНУ вы пус кае 600—700 ма ла дых спе цы я ліс-
таў. Вы пуск 2024 го да склаў 750 ча ла век.

— У пер шую чар гу мы ро бім упор на прак ты ка-
ары ен та ва нае на ву чан не. За ня ткі пра хо дзяць у су час-
ных кар пу сах, клі ніч ных ба зах і ла ба ра то ры ях. Сту дэн ты 
ма юць маг чы масць прак ты ка вац ца ў най леп шых 
баль ні цах рэ гі ё на, што са дзей ні чае на быц цю рэ аль-
ных на вы каў, — рас ка заў Анд рэй Бол тач. — З пер ша га 
кур са яны на ву ча юц ца ў на шым сі му ля цый на-атэс-
та цый ным цэнт ры. Дзя ку ю чы аб ста ля ван ню і рэа-
ліс тыч ным сі му ля та рам мно гія ка фед ры ўка ра ні лі 
аб' ек тыў на-струк ту ра ва ны клі ніч ны эк за мен.

У аду ка цый ным пра цэ се ў ВНУ шы ро ка вы ка рыс-
тоў ва юц ца ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, ак тыў ныя ме та-
ды на ву чан ня і ра бо та з парт нё ра мі. Дзя ку ю чы но вым 
ме то ды кам мно гія сту дэн ты з го ду ў год ста но вяц ца пе-
ра мож ца мі між на род ных алім пі яд па фун да мен таль-
ных і клі ніч ных дыс цып лі нах. Ва ўні вер сі тэ це так са ма 
пра цу юць зі мо выя і лет нія на ву ко ва-аду ка цый ныя 
шко лы. Уз ро вень вы кла дан ня і на ву ко вай дзей нас ці 

ўста но вы па цвер джа ны мност вам дзяр жаў ных і між-
на род ных уз на га род. Гэ тыя пос пе хі ста лі маг чы мы мі 
дзя ку ю чы зла джа най ра бо це вы клад чы каў, сту дэн таў і 
су пра цоў ні каў. А гэ та зна чыць, што сту дэнт мо жа быць 
упэў не ны ў якас ці аду ка цыі і не шу каць, на прык лад, 
ва ры ян ты за мя жой.

ГА РАН ТА ВА НАЕ ПЕР ШАЕ 
ПРА ЦОЎ НАЕ МЕС ЦА

Вы пуск ні кі бюд жэт най фор мы на ву чан ня ў мі-
ну лым го дзе пе ра важ на бы лі раз мер ка ва ны ў Гро-
дзен скую, Брэсц кую і Мін скую воб лас ці. Да рэ чы, 
98 % вы пуск ні коў плат най фор мы на ву чан ня ГрДМУ 
так са ма вы бра лі для ся бе раз мер ка ван не на пер шае 
пра цоў нае мес ца.

Усё боль шую ва гу ся род фор маў на ву чан ня 
зай мае мэ та вая пад рых тоў ка. ГрДМУ рых туе спе-
цы я ліс таў у ін та рэ сах ар га ні за цый па ўсёй кра і не. 
Пад ста вай для ўдзе лу ў кон кур се на мес ца для 
атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі на ўмо вах мэ та-
вай пад рых тоў кі з'яў ля ец ца да га вор, пад пі са ны 
абі ту ры ен там і ар га ні за цы яй.

У мэ та ва га на ву чан ня ёсць шэ раг пе ра ваг, на 
якія трэ ба звяр нуць ува гу. Гэ та больш прос тая пра-
цэ ду ра па ступ лен ня — трэ ба здаць толь кі ўнут ра ны 
эк за мен па бія ло гіі. А так са ма вы пуск ні ку га ран та-
ва на пер шае пра цоў нае мес ца, пры чым вя до мае 
з пер ша га кур са.

— Вы пуск ні кі мэ та вай фор мы на ву чан ня раз мяр-
коў ва лі ся ў ад па вед нас ці з рэ гі я наль най пры на-
леж нас цю і за клю ча ны мі да га во ра мі, — ад зна чыў 
Анд рэй Бол тач. — У цэ лым ся род вы пуск ні коў ня ма 
аб ме жа ван няў па на се ле ных пунк тах, дзе да ец ца 
пер шае пра цоў нае мес ца. Так, маг чы ма раз мер-
ка ван не ў буй ныя ра ён ныя цэнт ры і ў аб лас ныя 
га ра ды для тых, хто за час на ву чан ня па ка заў вы-
со кія вы ні кі ў ву чо бе, на ву цы, гра мад скім жыц ці 
і спор це.

ЗА ПА ТРА БА ВА НАСЦЬ
ГрДМУ — адзі ны ўні вер сі тэт у Бе ла ру сі, дзе шмат 

га доў дзей ні чае ме ды ка-псі ха ла гіч ны фа куль тэт. 
Вы пуск ні кам да дзе на га фа куль тэ та пры свой ва ец ца 
ква лі фі ка цыя «Урач», а пас ля пра хо джан ня ін тэр-
на ту ры: «Урач-псі хі ятр-нар ко лаг», «Урач-псі ха тэ-
ра пеўт» і «Урач-псі хі ятр дзі ця чы». Пас ля ста жы роў-
кі — «Дзяр жаў ны су до вы экс перт-псі хі ятр».

— Вы пуск ні кі гэ та га фа куль тэ та шы ро ка за па тра-
ба ва ны не толь кі ў сіс тэ ме ахо вы зда роўя, але і ў 
ар га ні за цы ях. Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба-
ро ны, Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі і Дзяр жаў ны ка мі тэт су до вых экс пер тыз за-
ці каў ле ны ў на шых вы пуск ні ках. У 2025 го дзе вы пуск 
гэ тых уні каль ных спе цы я ліс таў скла дзе 120 ча ла век. 
Пра ца ўлад ка ва ны бу дуць сту дэн ты як бюд жэт най, 
так і плат най фор мы на ву чан ня. Геа гра фія раз мер-
ка ван ня роз на ба ко вая: ад цэнт раль ных ра ён ных 
баль ніц да Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра псі хіч на га зда роўя.

МА РЫ ЗДЗЯЙС НЯ ЮЦ ЦА
У сям'і Мац вея Лян цэ ві ча, сту дэн та 4 кур са ля-

чэб на га фа куль тэ та, ні хто ў ме ды цы не не пра цуе, 
але ма ла ды ча ла век заў сё ды за хап ляў ся да дзе-
най сфе рай і ма рыў, што ад ной чы ўвой дзе ў гэ ту 
пра фе сію.

— Ма лым жар та ваў, што бу ду ўра чом. Сур' ёз на 
над гэ тым за ду маў ся ў 7 кла се. Кан чат ко вае ра шэн не 
аб па ступ лен ні ў ме ды цын скі ўні вер сі тэт пры няў пас-
ля пе ра мо гі на ад ным з кон кур саў па хі міі. Ха чу быць 

анес тэ зі ё ла гам-рэ ані ма то ла гам. Яшчэ мне ха це ла ся 
б вы кла даць, су мя шчаць на ву ко вую дзей насць з 
прак тыч най.

Мац вей ад зна чае, што ме ды цы на вы му шае заў-
сё ды зна хо дзіц ца ў то ну се, быць у кур се апош ніх 
да сле да ван няў. Анес тэ зі я ло гія і рэ ані ма та ло гія 
ахоп лі ва юць усе раз дзе лы ме ды цы ны, бо трэ ба 
дак лад на ра зу мець, як пра цуе ар га нізм, а так са ма 
дас ка на ла ва ло даць ве да мі па фар ма ка ло гіі.

— Анес тэ зі я ло гія і рэ ані ма та ло гія — кі ру нак, які 
ды на міч на раз ві ва ец ца. Да та го ж ён па тра буе пры-
няц ця ім гнен ных ра шэн няў. Як пра ві ла, па цы ен ты 
рэ ані ма цыі зна хо дзяц ца ў цяж кім ста не, та му трэ ба 
хут ка і дак лад на вы ра шаць, што ра біць. І ты ад ра зу 
ба чыш вы нік тва ёй пра цы. У анес тэ зі я ло гіі так са ма 
ня ма ча су на раз ва руш ван не, ты тут і ця пер пры-
ма еш ра шэн ні ў за леж нас ці ад та го, як ідзе апе ра-
цыя. Вель мі важ на зла джа на ўза е ма дзей ні чаць з 
хі рур гіч най ка ман дай.

Ня гле дзя чы на ўсе скла да нас ці, Мац вей лю біць 
вы бра ную пра фе сію і га на рыц ца ёю. Ка жа, што ў цэ-
лым стрэ саў стой лі вы ча ла век, да та го ж сам пра цэс 
на ву чан ня да па ма гае вы пра ца ваць пэў ныя на вы кі 
са ма рэ гу ля цыі. Ды і сам ён ча ла век за хоп ле ны, і ця-
га да ве даў і са ма ўдас ка на лен ня вель мі да па ма гае. 
Так са ма ідзе на ка рысць до свед ра бо ты ў бры га дзе 
хут кай да па мо гі.

— Пра гра ма ва ўні вер сі тэ це па бу да ва на так, што 
ты па сту по ва ўва хо дзіш у курс спра вы, збі ра еш 
ве ды, якія ўжо по тым ста нуць пад мур кам пры вы-
ву чэн ні вы бра най спе цы я лі за цыі. На ту раль на, што 
ўні вер сі тэт кла по ціц ца і аб тым, каб сту дэн ты маг лі 
пра яў ляц ца твор ча. У нас пра хо дзяць роз ныя ме-
ра пры ем ствы, ёсць твор чыя ка лек ты вы, на ву ко выя 
гурт кі. Бо важ на ўмець пе ра клю чац ца. Іс нуе сту-
дэнц кае су пра цоў ніц тва, якое са дзей ні чае рэа лі-
за цыі ідэй мо ла дзі.

Урач — гэ та са ма ад да ная пра ца. Яна па тра буе 
звыш кан цэнт ра цыі, але пры гэ тым дае не аб ме жа-
ва нае по ле для пра фе сій на га раз віц ця. А так са-
ма ме дык па ві нен ва ло даць пэў ны мі ма раль нымі 
якас ця мі.

— Урач па ві нен быць пры стой ным і па да ваць 
ста ноў чы прык лад сва ім па цы ен там. Ну і, без умоў-
на, важ на лю біць сваю спра ву. На мой по гляд, без 
гэ та га доб рым ура чом стаць нель га, — рэ зю ма ваў 
Мац вей.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

Фо та ад дзе ла па су вя зях 

з гра мад скас цю ГрДМУ.

ГЭ ТА ПРЭ СТЫЖ НА

«УРАЧ ПА ВІ НЕН ПА ДА ВАЦЬ СТА НОЎ ЧЫ «УРАЧ ПА ВІ НЕН ПА ДА ВАЦЬ СТА НОЎ ЧЫ 
ПРЫК ЛАД СВА ІМ ПА ЦЫ ЕН ТАМ»ПРЫК ЛАД СВА ІМ ПА ЦЫ ЕН ТАМ»
Ча му ай чын ная ме ды цын ская аду ка цыя не гор шая за за меж ную

Кам пе тэнт ны ка мен та рый

«ПАВЯЛІЧВАЕМ «БЮДЖЭТ» ПА АКТУАЛЬНЫХ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦЯХ»

У рам ках ра бо ча га ві зі ту Прэм' ер-мі ніст ра 
Бе ла ру сі Аляк санд ра ТУР ЧЫ НА ў 
Ду шан бэ, ку ды ён на кі ра ваў ся для ўдзе лу 
ў па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў ура даў 
СНД, учо ра ад быў ся шэ раг су стрэч з 
ка ле га мі — прэм' е ра мі Та джы кі ста на і 
Ка зах ста на.

КІ РУ НАК, У ЯКІМ ТРЭ БА РУ ХАЦ ЦА
На су стрэ чы з прэм' ер-мі ніст рам Та джы кі ста на 

Ка хі рам РАС УЛЗА ДАЙ Аляк сандр Тур чын ак цэн-
та ваў ува гу на тым, што су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 
і Та джы кі ста на ха рак та ры зу ец ца ды на міч ным 
раз віц цём ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін.

— Па вы ні ках мі ну ла га го да мы да сяг ну лі ня-
дрэн ных вы ні каў. Аб' ём двух ба ко ва га та ва ра аба-
ро ту пе ра вы сіў 168 міль ё наў до ла раў, што да зво лі ла на шай кра і не 
ўвай сці ў дзя сят ку асноў ных знеш не ганд лё вых парт нё раў Та джы кі-
ста на, — пад крэс ліў Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі.

Ён па дзя ка ваў свай му ка ле гу за цёп лы пры ём на та джык скай 
зям лі:

— Пад мур кам на шых ад но сін слу жаць ад но сі ны на шых лі да раў. 
Аляк сандр Ры го ра віч Лу ка шэн ка, ка лі га во рыць пра кі раў ні ка Та джы-
кі ста на — гэ та заў сё ды асаб лі вая цеп лы ня, асаб лі вая па ва га. У нас 
ёсць па чуц цё за да валь нен ня ад на ша га су пра цоў ніц тва.

Кі раў нік бе ла рус ка га ўра да вы ка заў упэў не насць, што но вы ім-
пульс двух ба ко вым ад но сі нам на дасць ад крыц цё ў Мін ску ганд лё-
ва га до ма Та джы кі ста на.

— Усе ра шэн ні пры ня тыя, і ця пер за ста ец ца пры сту піць да ак тыў-
най фа зы рэа лі за цыі гэ та га пра ек та. Та му, мяр кую, гэ та бу дзе яшчэ 
ад ным кро кам да та го, каб на шы кра і ны лепш па зна ва лі ад на ад ну 
і на шы ганд лё ва-эка на міч ныя ад но сі ны ру ха лі ся на пе рад, — пад-
крэс ліў ён.

Аляк сандр Тур чын да даў, што ў рам ках ра бо ча га ві зі ту за пла на-
ва на на вед ван не прад пры ем ства «Аг ра тэх сэр віс», якое зай ма ец ца 
збор кай тэх ні кі.

— Ства рэн не су мес ных прад пры ем стваў на тэ ры-
то рыі Та джы кі ста на і на шай кра і ны — гэ та важ ны 
і пра віль ны кі ру нак, та му што вы ра шае на шы 

агуль ныя за да чы. Мяр кую, гэ та пра віль ны кі-
ру нак, у якім нам не аб ход на ру хац ца, — пад-
су ма ваў Аляк сандр Тур чын.

У сваю чар гу прэм' ер-мі ністр Та джы кі ста на 
Ка хір Рас улза да ад зна чыў, што дзя ку ю чы па лі-
тыч най во лі су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Та джы кі-
ста на даў но вый шла на ўзро вень стра тэ гіч на га 

парт нёр ства:
— Бе ла рус ка-та джык скія ад но сі ны на су час-

ным эта пе ха рак та ры зу юц ца вы со кім ды на міз мам. 
Клю ча вую ро лю ў пад тры ман ні вы со ка га ўзроў ню ад но сін ады гры-
ва юць шчы рыя, дру жа люб ныя, брац кія су вя зі па між прэ зі дэн та мі 
дзвюх кра ін.

Ён на га даў, што толь кі за ча ты ры ме ся цы бя гу ча га го да ад бы лі-
ся дзве тэ ле фон ныя раз мо вы кі раў ні коў дзяр жаў, пад час якіх бы лі 
аб мер ка ва ны ак ту аль ныя пы тан ні двух ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня і 
на ме ча ны да лей шыя кро кі па па шы рэн ні ўза е ма вы гад на га су пра-
цоў ніц тва.

— Ак тыў на раз ві ва ец ца між пар ла менц кае ўза е ма дзе ян не. Бе ла-
русь і Та джы кі стан пры трым лі ва юц ца па доб ных па зі цый па мно-
гіх між на род ных пы тан нях, ак тыў на ўза е ма дзей ні ча юць у рам ках 
між на род ных, рэ гі я наль ных ар га ні за цый, — да даў прэм' ер-мі ністр 
Та джы кі ста на.

ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ ЁСЦЬ
Пас ля раз мо вы з та джык скім ка ле гам ад бы-

ла ся су стрэ ча Аляк санд ра Тур чы на з прэм' ер-

мі ніст рам Ка зах ста на Ал жа сам БЕК ЦЕ-

НА ВЫМ, які так са ма пры быў у Ду шан бэ для 
ўдзе лу ў па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў ура даў 
СНД.

— Ка зах стан — не чу жая кра і на, — пад крэс ліў у па чат ку су стрэ чы 
Аляк сандр Тур чын.

Ён на га даў, што ў свой час, пра цу ю чы на па са дзе пер ша га ві цэ-
прэм' е ра, уз на чаль ваў бе ла рус кую част ку між ура да вай ка мі сіі па 
ганд лё ва-эка на міч ным су пра цоў ніц тве:

— На са мрэч мы та ды вель мі шмат ка рыс на га зра бі лі для на шых 
дзвюх кра ін.

Прэм' ер-мі ністр вы ка заў за да валь нен не да сяг ну тым уз роў нем 
двух ба ко вых ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін:

— Сён ня дзя ку ю чы ад но сі нам лі да раў на шых кра ін уза е ма дзе ян не 
зна хо дзяц ца на вы со кім уз роў ні, і ганд лё ва-эка на міч нае су пра цоў-
ніц тва (для нас Ка зах стан — най важ ней шы парт нёр) зна хо дзіц ца 
ў доб рым ста не, але заў сё ды ёсць да ча го імк нуц ца, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Тур чын.

Вяр та ю чы ся ў пе ры яд свай го су стар шын ства ў між ура да вай ка мі сіі, 
Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі ад зна чыў, што ба кі рэа лі за ва лі та ды шмат 
пра ек таў па ства рэн ні су мес ных вы твор час цяў, асаб лі ва ў сфе ры 
ма шы на бу да ван ня, пад крэс ліў шы, што Бе ла русь і Ка зах стан аб са-
лют на дак лад на вы бра лі клю ча вы век тар раз віц ця су пра цоў ніц тва ў 
пра мыс ло вай сфе ры і раз віц ці вы твор чай ка а пе ра цыі.

— Мяр кую, гэ та бы ло аб са лют на пра віль нае ра шэн не, і ця пе-
раш няя сі ту а цыя па каз вае, што рэа лі за цыя та кіх ме ра пры ем стваў 
ад па вя дае ін та рэ сам на шых кра ін, — пад крэс ліў кі раў нік бе ла рус-
ка га ўра да. — Та му збо рач ныя вы твор час ці бе ла рус кіх кам бай наў, 
трак та роў, гру за вых аў та ма бі ляў ру ха юц ца на нар маль ным уз роў-
ні. Але ёсць яшчэ тэ ма збор кі кар' ер най тэх ні кі, ін шыя пы тан ні, 
якія, на мой по гляд, па тра бу юць пэў най ін тэн сі фі ка цыі ў на шых 
ад но сі нах.

Так са ма Аляк сандр Тур чын па дзя ка ваў свай му ка зах стан ска му 
ка ле гу за ўзгад нен не ад крыц ця Ген кон суль ства на шай кра і ны ў Ал-
ма ты і вы ка заў упэў не насць, што да кан ца бя гу ча га го да яно ад чы-
ніць свае дзве ры.

— У най блі жэй шы час асноў най за да чай ба чу па ве лі чэн не ўза ем-
ных на ма ган няў па на рошч ван ні ста ноў чай ды на мі кі ў ганд лі. Па тэн-
цы ял для та го, каб па вя лі чыць па стаў кі та ва раў, як бе ла рус кіх, так і 
ка зах стан скіх, іс нуе, — кан ста та ваў Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі.

Са свай го бо ку Ал жас Бек це наў кан ста та ваў: ад но сі ны па між 
на шы мі кра і на мі раз ві ва юц ца ды на міч на, па ўзы хо дзя чай па ўсім 
спект ры ад но сін.

— За да ча двух ура даў — вель мі эфек тыў на і ак тыў на зай мац ца 
рэа лі за цы яй тых да моў ле нас цяў, якія да сяг ну ты і да ся га юц ца на 
вы шэй шым уз роў ні, — пад крэс ліў ён. — Упэў не ны, што ў нас з ва мі 
гэ та атры ма ец ца. Асноў ны фо кус — эка но мі ка. 

Та ва ра аба рот у нас па вы ні ках мі ну ла га 

го да склаў ся на ўзроў ні 900 міль ё наў 

до ла раў. У пер шым квар та ле гэ та га го да 

ды на мі ка ста ноў чая, та ва ра аба рот толь кі 

за квар тал да сяг нуў 200 міль ё наў, 

гэ та на 3,6 % больш, чым ле тась. 

За чын ёсць, па тэн цы ял вель мі вя лі кі, та му нам ёсць ку ды іс ці і 
імк нуц ца.

СУПРАЦОЎНІЦТВА

УЗАЕМНАЯ ЦІКАВАСЦЬ
Прамкааперацыя і сумесныя вытворчасці – дынаміка развіцця эканомікі

МА ШЫ НА БУ ДА ВАН НЕ, 
ЛІЧ БА ВЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ, 
МЕ ДЫ ЦЫ НА...
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Бе ла русь і Кі тай не ад на ра зо ва 
аб' яў ля лі су мес ныя кон кур сы на-
ву ко ва-тэх ніч ных пра ек таў. Сяр гей 
Шлыч коў падкрэсліў, што ў цэнт ры 
ўва гі — са мыя за па тра ба ва ныя, перс-
пек тыў ныя і пры яры тэт ныя тэ ма ты кі. «Гэ та ўсё, што ад-
но сіц ца да «ліч бы»: штуч ны ін тэ лект, ма шын ны зрок, 
ра ба ты за цыя. Пры чым гэ тыя ж тэх на ло гіі пры мя ня юц ца 
і ў ін шых га лі нах. На прык лад, у трэн дзе ліч ба ві за цыі ма-
шы на бу да ван ня. Вель мі шмат ці ка вых пра ек таў у га лі не 
ахо вы зда роўя. Пры гэ тым вы ні кі па доб ных на ву ко вых да-
сле да ван няў, як пра ві ла, у фор ме ме то дык, ча сам аб ста-
ля ван ня, ука ра ня юц ца і ў нас, і ў Кі таі», — ад зна чыў ён.

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Бе ла ру сі ў КНР 

Аляк сандр ЧАР ВЯ КОЎ у эфі ры тэ ле ка на ла СТБ пад крэс-
ліў, што Кі тай аб раў стра тэ гію раз віц ця і пра дук цый ных 
сіл но вай якас ці, за сна ва ных на іна ва цы ях, на ліч ба вых 
плат фор мах. «Грун ту ю чы ся на кі тай скіх тэх на ло гі ях, мы 
тым са мым пе ра но сім гэ тыя іна ва цый ныя па ды хо ды ў 
сваю эка но мі ку. Кі тай скі бок уся ляк пад трым лі вае на шы 
іні цы я ты вы, і мы ба чым іх ад кры тасць і ў до сту пе, і ў по-
шу ку но вых кірункаў», — пад крэс ліў па сол.

І гэ та не прос та пры го жыя сло вы, а фак ты, па цвер-
джа ныя прак ты кай. Кі раў нік ад мі ніст ра цыі Кі тай ска-

бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень» 

Аляк сандр ЯРА ШЭН КА ў эфі ры «Пер ша га ін фар ма цый-
на га» ад зна чыў, што ма ла хто ўмее вес ці біз нес так, як 
кі тай скія парт нё ры, і ў гэ тым пла не бе ла ру сам ёсць ча му 
па ву чыц ца. «Га вор ка ідзе аб вы бу доў ван ні пра віль най 
ма дэ лі ка мер цый на га пос пе ху, вы бу доў ван ні, зноў жа, 
тэх на ло гій, у якіх Кі тай ця пер атры маў пос пех», — рас-
ка заў ён. Па сло вах Аляк санд ра Яра шэн кі, той факт, што 
пад час гэ та га ві зі ту Прэ зі дэн та ў Кі тай аб мяр коў ва ла ся 
пы тан не тэх на ла гіч на га ўза е ма дзе ян ня, для Бе ла ру сі вель-
мі важ ны. «Так, мы ма ем свае кан ку рэнт ныя пе ра ва гі, 
раз ві тыя тэх на ло гіі, але Кі тай сы шоў да лё ка на пе рад. Для 
та го каб нам не за стац ца на ўзбо чы не раз віц ця су свет на га 
пра цэ су, трэ ба іс ці на пе рад ра зам. Ме на ві та гэ тым зай-
ма ем ся ў «Вя лі кім ка ме ні», — ад зна чыў ён. — У «Вя лі кім 
ка ме ні» кі тай скіх ін вес та раў ка ля 40 % — гэ та 61 пра ект. 
Уся го кі тай скі мі парт нё ра мі ў парк укла дзе на больш чым 
300 міль ё наў до ла раў, а гэ та зна чыць, што яны пры вез лі 
сю ды свае тэх на ла гіч ныя на він кі, рас пра цоў кі, аб ста ля-
ван не, на якім вы пус ка ец ца пра дук цыя».

У пар ку сфар мі ра ва ла ся не каль кі клас та раў. Кі тай скія 
парт нё ры вель мі ак тыў ныя ў га лі не на ву ко ва-да след чых 
і до след на-кан струк тар скіх ра бот, плён на раз ві ва ец ца 
ме ды цын скі клас тар. Аляк сандр Яра шэн ка пад крэс ліў, 
што парк пра цуе над пры цяг нен нем як іна ва цый най, так 
і тра ды цый най кі тай скай ме ды цы ны. «Мы ха це лі б раз-
ві ваць і па слу гі кі тай скай ме ды цы ны, ро бім для гэ та га 
за ка на даў чыя іні цы я ты вы, каб тут кі тай скі ме дык ад чу ваў 
ся бе не горш, чым у Кі таі», — за ўва жыў ён.

СУР' ЁЗ НАЯ ЗА ЯЎ КА 
НА ЗА ХА ВАН НЕ ПРА МЫС ЛО ВАС ЦІ

Па лі то лаг Юрый ШАЎ ЦОЎ у эфі ры ток-шоу «Буд ні» 
на «Аль фа-Ра дыё» зра біў ак цэнт на тым, што сён ня ў све це 
ад бы ва ец ца ве лі зар ная тэх на ла гіч ная рэ ва лю цыя, звя за ная 
са штуч ным ін тэ ле ктам і не толь кі. «І тыя, хто не ўпі шац ца ў 
гэ ту рэ ва лю цыю, на доў га ад ста нуць. А Кі тай сён ня — дру гі 
по люс на пла не це ў гэ тым пра цэ се. Акра мя та го, Кі тай пе рад 
са бой па ста віў за да чу да кан ца 2020-х га доў стаць су свет ным 
лі да рам у га лі не штуч на га ін тэ ле кту. І яны цвёр да да гэ та га 
ідуць. Яны ідуць да яшчэ ад ной мэ ты — стаць пер шай па аб'-
ёме эка но мі кай пла не ты», — ад зна чыў ён. У су вя зі з гэ тым, па 
сло вах экс пер та, раз мо ва аб ма дэр ні за цыі як мі ні мум част кі 
на шай пра мыс ло вас ці ў кан тэкс це кі тай скіх пла наў — вель мі 
сур' ёз ная за яў ка на за ха ван не Бе ла рус сю пра мыс ло вас ці 
ва ўмо вах, ка лі ад бы ва ец ца тэх на ла гіч ны пе ра ва рот. «Мы 
пры вяз ва ем ся да дру го га на сён ня тэх на ла гіч на га по лю са 
пла не ты, які мае ўсе шан цы стаць пер шым. У асно ве на шай 
эка но мі кі — пра мыс ло васць, і ўсё, што звя за на з ёй, прын цы-
по ва важ на для Бе ла ру сі, — пад крэс ліў Юрый Шаў цоў. — Нас 
жа санк цы я мі і ўсі мі ас тат ні мі за ха да мі моц на па су ну лі з за-
ход ніх рын каў. І на ўрад ці гэ та скон чыц ца ў хут кім ча се. Та му 
трэ ба чап ляц ца за тое, за што мож на за ча піц ца. І ўва га Кі тая 
да та кой ад да ле най для іх, кам пакт най кра і ны па пы тан ні 
за ха ван ня пра мыс ло вас ці, вя до ма, ства рае пе рад умо вы, 
пад ста вы для вя лі кіх пра ек таў».

Юрый Шаў цоў за ўва жыў, што Кі тай зра біў вы сно вы 
з гіс то рыі Са вец ка га Са ю за, у тым лі ку з рас па ду СССР. 
Яны лі чаць не бяс печ ным пра мое жорст кае бі па ляр нае 
ўлад ка ван не све ту, то-бок ідэа ла гіч нае су праць ста ян не 
па між ка му ніс тыч най дзяр жа вай і За ха дам. «Та му Кі тай з 
усіх сіл імк нец ца не пе ра тва рыц ца ў дру гі по люс пла не ты. 
Але яго вы му ша юць ім стаць. Іх вы штур хоў ва юць з За ха ду 
пры клад на так, як Ра сію і Бе ла русь. І гэ та куль ту ра вы-
штур хоў ван ня, на ту раль на, вы клі кае ў Кі таі су пра ціў лен не. 
І яны вы му ша ны вы бу доў ваць усё больш на сця ро жа ную 
па лі ты ку ў да чы нен ні да За ха ду. Па сту по ва яны дай шлі да 
не аб ход нас ці ства рэн ня сва ёй су поль нас ці дзяр жаў ва кол 
Кі тая. Са ма стой насць Кі тая ад нос на За ха ду бу дзе ўзмац-
няц ца. І ў рам ках гэ тай тэн дэн цыі яны бу дуць вы му ша ны 
ства раць ва кол ся бе ўсё больш ма гут ныя су поль нас ці 
кра ін», — да даў госць пра гра мы.

АД ЗНА ЧА ЕЦ ЦА АК ТЫЎ НАЯ 
ДЫ НА МІ КА ПА СТА ВАК

Бе ла рус ка-кі тай скія ад но сі ны раз ві ва юц ца ў гла баль ным 
сэн се, на ўзроў ні лі да раў. Але і рэ гі я наль нае су пра цоў ніц-
тва, на вя лі кае зна чэн не яко га час та звяр тае ўва гу Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, так са ма на ла джа на на леж ным чы нам. На 
гэ тым ак цэн та ва ла ўвагу Ала СМА ЛЯК, член Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных спра вах і на-

цы я наль най бяс пе цы. «Ня гле дзя чы на тое, што на шы кра-
і ны раз дзя ля юць ты ся чы кі ла мет раў, мы на мно гія пы тан ні 
ўнут ра най і знеш няй па лі ты кі, све та бу до вы і све та па рад ку 
гля дзім у ад ным кі рун ку, з ад ной па зі цыі. Нам зра зу ме лыя 
і бліз кія клю ча выя каш тоў нас ці, і жыц цё выя ары ен ці ры 
ад но ад на го. Мы па спя хо ва рэа лі зоў ва ем уза е ма вы гад ныя 
пра ек ты ў эка на міч най сфе ры, што год знач на пры рас та ем 
па ўзроў ні двух ба ко ва га та ва ра аба ро ту. Па спя хо ва раз ві-
ва ец ца парт нёр ства і на між рэ гі я наль ным уз роў ні. Так, на-
прык лад, за апош нюю пя ці год ку та ва ра аба рот Го мель скай 
воб лас ці з Кі та ем вы рас удвая. Ак тыў ная ды на мі ка ўза-
ем ных па ста вак ад зна ча ец ца і сё ле та. Ня ма ла пры кла даў 
па спя хо ва га ўза е ма дзе ян ня ёсць у ін вес ты цый най сфе ры, 
у гу ма ні тар ным, спар тыў ным, аду ка цый ным, куль тур ным 
і мно гіх ін шых кі рун ках», — рас ка за ла яна.

Пад рых та ва ла Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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Яр кае бе ла рус кае ле та па чы-
на ец ца маш таб ным фес ты ва-
лем «Вы то кі». Сё ле та спар тыў-
на-куль тур нае свя та 5—7 чэр -
ве ня пры ме адзін з са мых най-
пры га жэй шых га ра доў Ві цеб-
шчы ны — Па ста вы. «Трох дзён-
ная пра гра ма фес ты ва лю абя-
цае быць вель мі на сы ча най. 
Гэ та зна ём ства з гіс то ры яй, 
кух няй і ту рыс тыч ным па тэн цы-
я лам краю. Для юных удзель ні-
каў прой дуць ужо ўпа да ба ныя 
спар тыў ныя ме ра пры ем ствы. На 
алім пій скім квэс це іх ча ка юць ці ка выя 
за дан ні і доб рыя па да рун кі, — ад зна-
чыў Прэ зі дэнт На цы я наль на га алім-

пій ска га ка мі тэ та Бе ла ру сі Вік тар 

ЛУ КА ШЭН КА. — Аба вяз ко ва пры-
ходзь це і пры яз джай це сем' я мі, з сяб-
ра мі 5-га, 6-га і 7 чэр ве ня ў Па ста вы. 
Бу дзем вель мі ра ды па да рыць кож на-
му доб ры на строй, за рад спар тыў най 
энер гіі і ба дзё рас ці на ўсё ле та».

Ар га ні за та ры пад рых та ва лі вя-
лі кую пра гра му, у якой аба вяз ко ва 
зной дзец ца за ня так кож на му. Тым, 
хто ці ка віц ца края знаў ствам, вар-
та да лу чыц ца да ту рыс тыч най ак цыі 
«Ванд руй. Ад чуй. На тхняй ся» (яна 
бу дзе пра хо дзіць усе тры дні). У рам-
ках ак цыі пра ду гле джа на бяс плат нае 
на вед ван не аб' ек таў, якія рас кры юць 
ту рыс тыч ны па тэн цы ял ра ё на.

Ама та рам мас тац тва ў пер шы дзень 
фес ты ва лю, 5 чэр ве ня, вар та на ве-
даць Мас тац кі ін тэр ак тыў «стАРТ» ад 
га ле рэі «Арт Ха ос», які ад бу дзец ца на 
тэ ры то рыі но ва га скейт-ро лер пар ку 
(16.30). Пра фе сій ныя мас та кі і ўсе ах-
вот ныя ра зам афор мяць пля цоў ку но-
ва га шмат про філь на га комп лек су для 
ка тан ня і за ня ткаў спор там. Бе ла рус-

кая кух ня — гэ та так са ма мас тац тва. 
Пра ект «Ежа з сэн сам», прэ зен та цыя 
яко га ад бу дзец ца ўве ча ры 5 чэр ве ня 
(18.30), рас крые яе ад цен ні. Пер шы 
дзень фес ты ва лю за вер шыц ца на га-
рад скім ста ды ё не вя чэр нім па ка зам 
пад ад кры тым не бам філь ма «Чэм пі ён 
све ту» аб за хап ляль ным су праць ста-
ян ні вя лі кіх шах ма тыс таў (20.00).

6 чэр ве ня пра гра ма фес ты ва лю пач-
нец ца на ста ды ё не ся рэд няй шко лы № 1. 
Там прой дуць май стар-кла сы для дзя цей 
па роз ных ві дах спор ту з удзе лам зна ка-
мі тых бе ла рус кіх спарт сме наў. У 15.00 у 
скейт-ро лер пар ку стар туе спар тыў на-
гіс та рыч ны квэст, які аб' яд нае фі зіч ную 
і ра зу мо вую ак тыў нас ці. А ў 18.00 на 
ста ды ё не фіз куль тур на-спар тыў на га 
комп лек су ад бу дзец ца ўра чыс тая цы ры-
мо нія ад крыц ця фес ты ва лю. Пад час яе 
так са ма бу дзе ад кры ты су час ны скейт-
ро лер парк з вар каўт-пля цоў кай — па-
да ру нак Па ста вам ад На цы я наль на га 
алім пій ска га ка мі тэ та Бе ла ру сі. Вя чэр-
няя пра гра ма дру го га дня пра цяг нец-
ца тэ ат раль най па ста ноў кай «Мод ны 
ва дэ віль» ад ТЮГ і кан цэр там.

Клю ча вой па дзе яй трэ ця га дня 
фес ты ва лю ста не ўжо тра ды цый ны 

«Алім пій скі квэст». Старт — у 
13.00 на га рад скім ста ды ё не 
ФСК. Да ўдзе лу за пра ша юц-
ца дзе ці да 14 га доў, якія змо-
гуць пра ве рыць свае сі лы на 
26 пля цоў ках у 32 ві дах спор-
ту. Удзель ні кі па спра бу юць 
па трэ ні ра вац ца на вяс ляр ных 
трэ на жо рах, з да па мо гай вір-
ту аль най рэ аль нас ці пра ка-
ціц ца на ве ла трэ ку, вы ка наць 
пры ёмы ка ра тэ, дзю до, ба-
раць бы, а так са ма пра дэ ман-
стра ваць сваё ва ло дан не гім-

нас тыч ны мі прад ме та мі. Да па ма гаць 
юным ат ле там у гэ тым бу дуць ква лі фі-
ка ва ныя трэ не ры і зна ка мі тыя спарт-
сме ны. Тыя, хто пры кла дзе мак сі мум 
на ма ган няў, атры ма юць каш тоў ныя 
па да рун кі, ся род якіх — смарт-га дзін-
нік, му зыч ная ка лон ка, паў эр банк.

Но вай ці ка вай ла ка цы яй ста не су-
мес ны пра ект РНПЦ спор ту і НАК Бе ла-
ру сі «У по шу ках зо рак: та лент у кож ным 
дзі ця ці!». З вы ка ры стан нем спе цы яль-
на га аб ста ля ван ня хлоп чы кі і дзяў чын-
кі змо гуць прай сці комп лекс нае ды яг-
нас тыч нае тэс ці ра ван не для вы яў лен ня 
схіль нас ці да та го ці ін ша га ві ду спор ту. 
А па куль дзе ці бу дуць ад кры ваць для 
ся бе свет спор ту, да рос лыя змо гуць 
на ве даць кан цэр ты, мод ныя па ка зы і 
раз на стай ныя ганд лё выя пля цоў кі. Вя-
чэр ні кан цэрт (20.00, ста ды ён ФСК) 
з удзе лам зо рак бе ла рус кай эст ра ды 
да зво ліць па чуць най леп шыя пес ні на-
шых вы ка наў цаў.

Больш пад ра бяз ную пра гра му фес-
ты ва лю «Вы то кі» ў Па ста вах мож на 
па гля дзець на сай це На цы я наль на га 
алім пій ска га ка мі тэ та.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та НАК Бе ла ру сі.

НА ПЯ РЭ ДАД НІ

ЛЕ ТА ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З «ВЫ ТО КАЎ»
Чым здзі віць фес ты валь у Па ста вах

СО ЦЫ УМ

З КЛОПАТАМ АБ ТЫХ, 
ХТО ЗАСЛУЖЫЎ
Што змя ні ла ся ў азда раў лен ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні?

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Згод на з пра па но вай Прэ зі-

дэн та, кі раў ні кі рэ лі гій ных кан-

фе сій вы зна чы лі мес цы, дзе 

бу дуць ства рац ца ду хоў ныя 

цэнт ры. І на су стрэ чы з Упаў-

на ва жа ным па спра вах рэ лі гій 

і на цы я наль нас цяў Аляк санд-

рам Ру ма кам, якая прай шла ў 

На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла-

ру сі, аб мер ка ва лі пы тан ні пад-

рых тоў кі комп лекс на га пла на іх 

раз віц ця. У цэнт ры ўва гі — рэ лі-

гій ныя аб' ек ты, якія ўжо сён ня 

пры цяг ва юць не толь кі прад-

стаў ні коў пэў ных кан фе сій, 

але і па лом ні каў, ту рыс таў.

У пра ва слаў ных гэ та Свя та-

Ус пен скі Жы ро віц кі ма нас тыр і 

Спа са-Еф ра сін неў скі ма нас тыр 

у По лац ку. Міт ра па літ Мін скі і За-
слаў скі, Па тры яр шы Эк зарх усяе 
Бе ла ру сі Ве ні я мін за ўва жыў, што 
ў кож ным рэ гі ё не Бе ла ру сі ёсць 
важ ныя свя ты ні, але бяс спрэч най 
пе ра ва гай рэ лі гій ных цэнт раў По-
лац ка і Жы ро ві чаў ста ла тое, што 
ме на ві та гэ тыя мяс ці ны кож ны 
год на вед вае вя лі кая коль касць 

лю дзей. Ён па дзя ка ваў Прэ зі дэн-
ту за дзяр жаў ную пад трым ку — з 
яе да па мо гай зга да ныя рэ лі гій-
ныя комп лек сы ад рэ стаў ра ва ны, 
доб ра ўпа рад ка ва на тэ ры то рыя, 
што да зва ляе ім да лей раз ві вац ца 
і пры цяг ваць яшчэ больш на вед-
валь ні каў.

Для ства рэн ня ка та ліц ка-

га ду хоў на га цэнт ра вы бра ны 

Будс лаў. Што год, каб па кла ніц ца 
аб ра зу Будс лаў скай Бо жай Ма ці і 
паў дзель ні чаць у фэс це, які ўвай-
шоў у рэ прэ зен та тыў ны Спіс не ма-
тэ ры яль най куль тур най спад чы ны 
ЮНЕС КА, сю ды пры яз джа юць ты-
ся чы гас цей з Бе ла ру сі і за меж жа. 
Міт ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скай 
ар хі епар хіі Рым ска-ка та ліц кай 

царк вы ў Бе ла ру сі Іо сіф Ста неў скі 
за ўва жыў, што сён ня ўзні ма юц ца 
пы тан ні аб раз віц ці інф ра струк ту ры 
го ра да, каб лю дзі тут маг лі спы няц-
ца на больш пра цяг лы час, зна ё міц-
ца з гіс то ры яй.

Прад стаў ні кі іу дзей скай кан-

фе сіі вы зна чы лі, што Баб руйск, 

які ця пер вель мі за па тра ба ва ны ў 
ту рыс таў, за слу гоў вае та го, каб 

стаць ду хоў ным цэнт рам. Ад ноў-
ле ная га рад ская сі на го га пры мае не 
толь кі вер ні каў, але і гас цей, якія 
хо чуць больш да ве дац ца пра гіс-
то рыю і куль ту ру бе ла рус кіх яў рэ-
яў. У ад рэ стаў ра ва ным яў рэй скім 
дво ры ку пра вод зяц ца шмат лі кія 
ме ра пры ем ствы, уз ве дзе на Сця-
на пла чу, дзе згад ва юць пра ах вяр 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. Вер ні кі 
тут па кі да юць за піс кі, якія пас ля пе-
ра да юц ца ў Іе ру са лім.

Для ства рэн ня му суль ман ска-

га ду хоў на га цэнт ра раз гля да лі ся 
На ва гру дак, Смі ла ві чы, Смар гон-
шчы на. Вы бар жа быў зроб ле-

ны на ка рысць Іўя, дзе та та ры 

жы вуць на пра ця гу 625 га доў. Тут 
за ха ва ла ся не толь кі мя чэць, якая 
не за чы ня ла ся на ват у часы ва ен на-
га лі ха лец ця, але і вя лі кія та тар скія 
мо гіл кі. Са мае ж га лоў нае, на дум ку 
муф ція Му суль ман ска га рэ лі гій на-
га аб' яд нан ня ў Бе ла ру сі Абу-Бе кір 
Ша ба но ві ча, тое, што ў Іўі прад-
стаў ні кі роз ных на цы я наль нас цяў 
і ве ра выз нан ня заў сё ды жы лі ў мі-
ры і ўза е ма пад трым цы. Гэ та вель мі 
цэ няць кі раў ніц тва і жы ха ры го ра-
да — у цэнт ры ста іць пом нік «У го-
нар сяб роў ства і зго ды кан фе сій». 
Муф цій ад зна чыў важ насць ства-
рэн ня ду хоў ных цэнт раў: «Уза е ма-
па ва га, сяб роў ства, мі ла сэр насць, 
якія ха рак тэр ныя для ўсіх рэ лі гій, 
вель мі знач ныя і ля жаць у асно ве 
па лі ты кі на шай дзяр жа вы, на кі ра-
ва най на за ха ван не мі ра люб ства».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ТАМ, ДЗЕ ГАРТУЕЦЦА ВЕРА

З мая ўзмоц не на са цы яль ная пад трым ка 
не ка то рых ураз лі вых ка тэ го рый на сель ніц тва. 
Змя нен ні да ты чац ца азда раў лен ня і са на тор-
на-ку рорт на га ля чэн ня. Ця пер, на прык лад, 
бяс плат на яго мо гуць пра хо дзіць бе ла ру сы, 
якія ва я ва лі ў Аф га ні ста не, а так са ма бы лыя 
вяз ні фа шыз му. Не ка то рыя ка тэ го рыі мо гуць 
ска рыс тац ца кам пен са цы яй, ка лі не прой дуць 
азда раў лен не. Рас каз ва ем, што змя ні ла ся.

Як ад зна чыў на мес нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў-

лен ня са цы яль на га аб слу гоў ван ня і са цы яль най да па-

мо гі Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны Мі ка лай 

АРОЛ, знач на ўзмоц не ны са цы яль ныя га ран тыі для ве тэ ра наў 
ба я вых дзе ян няў на тэ ры то рыі ін шых дзяр жаў, бы лых вяз няў 
фа шыз му, не ка то рых ка тэ го рый ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, а так са ма му жоў і жо нак за гі ну лых ва ен на слу жа чых, 
якія не ўзя лі но вы шлюб.

У пры ват нас ці, шэ раг ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны з 
лі ку ка тэ го рый асоб, уз на га ро джа ных ор дэ на мі і ме да ля мі за 
без да кор ную во ін скую служ бу ў ты ле, пры лі ча ны да ўдзель-
ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны і, ад па вед на, атры ма лі пра ва 
на што га до вую да па мо гу на азда раў лен не. І ў вы пад ку, ка лі 
яны не ска рыс та лі ся на пра ця гу го да са на тор на-ку рорт ным 
ля чэн нем і азда раў лен нем, то змо гуць па вы ні ках го да атры-
маць да па мо гу ў па ме ры 10 бюд жэ таў пра жы тач на га мі ні му му 
на азда раў лен не.

Ве тэ ра ны ба я вых дзе ян няў, знач ная ка тэ го рыя якіх — 
гэ та су ай чын ні кі, якія ва я ва лі ў Аф га ні ста не, атры ма лі пра ва 
на бяс плат нае са на тор на-ку рорт нае ля чэн не і азда раў лен не. 
Та кое ж пра ва ёсць у бы лых вяз няў фа шыз му — іх сён ня ка ля 
5,5 ты ся чы, а так са ма ў му жоў ці жо нак за гі ну лых ва ен на слу-
жа чых, якія не ўзя лі но вы шлюб.

На мес нік ды рэк та ра Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па азда-

раў лен ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель ніц тва 

Аляк сандр ЦАЙ на га даў но ва ўвя дзен-
ні, якія бы лі ўве дзе ны ў мі ну лым го дзе. 
У пры ват нас ці, ка лі дзе ці су мес на з баць ка-
мі на кі роў ва юц ца на са на тор на-ку рорт нае 
ля чэн не, то дзі ця ці не аб ход на прад' явіць 
да вед ку аб ад сут нас ці ме ды цын скіх 
су праць па ка зан няў і на яў нас ці ме ды-
цын скіх па ка зан няў да сан кур ля чэн ня, 
а баць кам, якія на кі роў ва юц ца ра зам 
з дзі цем, — за клю чэн не ўра чэб на-кан-
суль та цый най ка мі сіі.

Што да ты чыц ца льгот ных ка тэ-
го рый, Аляк сандр Цай на га даў, 
што аб са лют на ўсе дзе ці за бяс-
печ ва юц ца бяс плат ны мі пу цёў-
ка мі на са на тор на-ку рорт нае 
ля чэн не за кошт срод каў рэс-
пуб лі кан ска га бюд жэ ту. Гэ та 
ж да ты чыц ца Ге ро яў Бе ла ру сі, 
ін ва лі даў і ўдзель ні каў Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, бы лых 
вяз няў, ве тэ ра наў, якія не 
пра цу юць, удзель ні каў ба-
я вых дзе ян няў на тэ ры то рыі 
ін шых дзяр жаў, ін ва лі даў І і 
ІІ груп. Пра цоў ныя гра ма дзя не 

ў за леж нас ці ад гра шо ва га да хо ду ад нос на ся рэд ня ме сяч-
най за ра бот най пла ты па кра і не за бяс печ ва юц ца пу цёў ка мі 
з част ко вай пла тай.

Гра ма дзя не, якія пра цу юць, мо гуць атры маць пу цёў ку 
ў ка мі сі ях па азда раў лен ні, ство ра ных на прад пры ем ствах. 
Тыя ж, хто не пра цуе, — у прад стаў ніц твах рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па мес цы жы хар ства. Асноў ныя да ку мен ты, якія не аб-
ход на прад' явіць, — гэ та да вед ка аб на яў нас ці ме ды цын скіх 
па ка зан няў і ад сут насць ме ды цын скіх су праць па ка зан няў да 
са на тор на-ку рорт на га ля чэн ня і за ява, каб стаць на ўлік ма ю-
чых па трэ бу ў са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні і азда раў лен ні і 
атры маць пу цёў ку. Для льгот ных ка тэ го рый па трэб ны так са ма 
ко піі да ку мен таў, якія па цвяр джа юць пра ва на льго ту ў той ці 
ін шай ка тэ го рыі.

На цёп лы пе ры яд по пыт на ад па чы нак у бе ла рус кіх здраў-
ні цах вель мі вы со кі. Ак тыў нае бра ні ра ван не лет ніх ме ся цаў 
па ча ло ся ўжо са снеж ня 2024 го да. Да кра са ві ка ка ля 88-89 % 
мес цаў бы ло за бра ні ра ва на. На сён ня, па вод ле ін фар ма цыі 
Аляк санд ра Цая, у са на тор на-ку рорт ных ар га ні за цы ях вы-
куп ле на і за бра ні ра ва на ка ля 95 % мес цаў, але ку піць пу цёў кі 
ўсё яшчэ мож на. Глы бі ня про да жаў па вя ліч ва ла ся пас ля ко від-
ных га доў. Каб ку піць упа да ба ны ну мар у па трэб ны пе ры яд і 
на пэў ную да ту, бра ні ра ваць мес цы вар та пры клад на за тры 
ме ся цы.

Што да ты чыц ца ца ны пу цё вак, у дру гім квар та ле стан дарт-
ны ад на па ка ё вы двух мес ны ну мар, як ча ка ец ца, бу дзе каш-
та ваць у ся рэд нім 127 руб лёў за су ткі, што пры клад на на 2 % 

вы шэй, чым у снеж ні мі ну ла га го да. У лет ні пе ры яд у су вя-
зі са знач ным па вы шэн нем по пы ту кошт стан дарт на га 

ну ма ра кры ху пад рас це і бу дзе тры мац ца ў ме жах 
140 руб лёў.

Асаб лі вую ўва гу па вы шэн ню да ступ нас ці 
пу цё вак для гра ма дзян удзя ля юць улас ні кі 
здраў ніц. Ука ра ня юц ца ак цыі, скід кі, бо ну-
сы, у пры ват нас ці пры ран нім бра ні ра ван ні. 
У якас ці бо ну саў бяс плат на да юц ца ме ды цын-
скія пра цэ ду ры, што так са ма па вы шае по пыт і 
дае маг чы масць ад па чы валь ні кам у са на тор-
на-ку рорт ных і азда раў лен чых ар га ні за цы ях 
атры маць да дат ко выя па слу гі. Акра мя та-

го, улас ні ка мі ве да-
мас ных са на то ры яў 
для сва іх ра бот ні каў 
і іх дзя цей ро бяц-
ца доб рыя зніж кі — 
да плач ва ец ца ад 
15 % да 90 % кош ту 
пу цёў кі.

Але на КРА ВЕЦ.

За вяр ша ец ца пад рых тоў ка да 
XXІV На цы я наль на га фес ты ва лю 
бе ла рус кай пес ні і паэ зіі 
«Ма ла дзеч на-2025». Най буй ней шы 
му зыч ны фо рум на шай кра і ны 
прой дзе 13 і 14 чэр ве ня, ад нак 
ме ра пры ем ствы ў го ра дзе 
стар ту юць ужо 10-га. Па тра ды цыі 
асноў ныя па дзеі — На цы я наль ны 
кон курс ма ла дых вы ка наў цаў 
бе ла рус кай эст рад най пес ні 
і кан цэр ты ад крыц ця і за крыц ця 
фес ты ва лю — прой дуць 
на га лоў ных сцэ ніч ных пля цоў ках 
Ма ла дзеч на. Акра мя гэ та га 
за пла на ва на яшчэ шмат 
ці ка ва га. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
да ве да ла ся пад ра бяз нас ці.

Як рас ка за ла на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня дзяр жаў ных спе цы яль ных 

куль тур ных ме ра пры ем стваў і пра фе-

сій на га мас тац тва Мі ніс тэр ства куль ту-

ры Ка ця ры на УСА ВА, уво гу ле ад бу дзец ца 
больш за 70 ме ра пры ем стваў: «Пра гра ма 
вель мі на сы ча ная. Я ду маю, гос ці лю бых 
уз рос та вых ка тэ го рый і ін та рэ саў змо гуць 
знай сці ў рам ках фес ты ва лю шмат ці ка ва-
га. Асноў нае — гэ та ўра чыс тыя цы ры мо ніі 
ад крыц ця і за крыц ця фес ты ва лю. Абедз-
ве па дзеі прой дуць у Лет нім ам фі тэ ат ры. 
Так са ма з га лоў ных ме ра пры ем стваў — На-
цы я наль ны кон курс ма ла дых вы ка наў цаў 
эст рад най пес ні. Мэ та ўся го фес ты ва лю — 
пад трым ка на шай та ле на ві тай мо ла дзі не 
прос та ў эст рад ным фар ма це, а з пунк ту 
гле джан ня па пу ля ры за цыі бе ла рус кай му-
зыч най твор час ці».

Па сло вах спі ке ра, ва ўсіх рэ гі ё нах на шай 
кра і ны прай шлі ад бо рач ныя ту ры кон кур-
су, у якіх паўдзельнічала звыш 145 ча ла век. 
У фі наль ных ме ра пры ем ствах для ўдзе лу 
ада бра ны 20 вы ка наў цаў. Ця пер пра хо-
дзяць су мес ныя рэ пе ты цыі з На цы я наль ным 
ака дэ міч ным кан цэрт ным ар кест рам імя 
М. Я. Фін бер га: «Ме на ві та гэ тым ка лек ты вам 
пра во дзіц ца вя лі кая ра бо та з на шы мі кан-
кур сан та мі. Вель мі га на ро ва і ад каз на ад ну з 
кон курс ных пе сень вы ка наць у су пра ва джэн-
ні сла ву та га му зыч на га ка лек ты ву», — ад зна-
чы ла Ка ця ры на Ва лер' еў на.

Цы ры мо ніі ад крыц ця і за крыц ця сё ле та 
ста нуць вя лі кі мі кан цэр та мі-пры свя чэн ня-
мі вы дат ным бе ла рус кім му зы кан там. На 
ад крыц ці фес ты ва лю ўспом няць вя до ма га 
бе ла рус ка га кам па зі та ра Але га Елі се ен ка ва, 
чый твор чы шлях і жыц цё бы лі не па рыў на 

звя за ны з Ма ла дзеч на. За крыц цё фо ру му 
прой дзе ў су пра ва джэн ні На цы я наль на га 
ака дэ міч на га на род на га ар кест ра Бе ла-
ру сі імя І. Жы но ві ча і ста не пры свя чэн нем 
Ула дзі мі ру Му ля ві ну. Да рэ чы, у на ступ ным 
го дзе бу дзе свят ка вац ца юбі лей сла ву та-
га пес ня ра. У рам ках цы ры мо ніі за крыц ця 
ад бу дзец ца і ўзна га ро джан не пе ра мож цаў 
кон кур су».

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 

куль ту ры Мінск ага аб лас но га вы ка наў-

ча га ка мі тэ та Ала ША ХОЦЬ КА па ве да мі-
ла, што сё ле та так са ма ад бу дзец ца фі нал 
XІ Ад кры та га кон кур су юных вы ка наў-
цаў эст рад най пес ні «Ма ла дзі чок-2025»: 
«Упер шы ню на шы юныя та лен ты так са ма 
вы сту пяць з ар кест рам імя Мі ха і ла Фін-
бер га».

На гэ тым ці ка вост кі не за кан чва юц ца. Па 
ву лі цы Пры тыц ка га ў цэнт ры го ра да раз гор-
нец ца вя лі кі «Го рад май строў», дзе бу дзе 
шы ро ка прад стаў ле ны куль тур ны па тэн цы ял 
за ха ван ня на род ных тра ды цый дэ ка ра тыў на-
пры клад но га мас тац тва рамеснікаў Мін скай 
воб лас ці. Гас цей фес ты ва лю як з ін шых рэ гі ё -
наў, так і з Ра сіі ча ка юць уні каль ныя су ве ні ры, 
што ства ра юць та ле на ві тыя май стры Ма ла-
дзе чан ска га краю.

Свае пра ек ты на фес ты ва лі рых ту юц ца 
прад ста віць і твор чыя са ю зы кра і ны — Са-
юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі і Бе ла рус кі са юз 
кам па зі та раў. Ад бу дзец ца прэ зен та цыя 
між на род на га кніж на га пра ек та «Побе-
дили! Пе ра маг лі!», пры све ча на га 80-год-
дзю Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не. Кні га ўяў ляе са бой збор-
нік паэ зіі, про зы і пуб лі цыс ты кі 72 аў та раў 
з Бе ла ру сі і Ра сіі. Як спра вяд лі ва за зна чыў 
на мес нік стар шы ні Мінск ага аб лас но га 

ад дзя лен ня ГА «Са юз пісь мен ні каў Бе-

ла ру сі» Раг нед МА ЛА ХОЎ СКІ, без якас-
най паэ зіі не бу дзе якас най пес ні. Ён так-
са ма да даў, што ў фес ты ва лі возь ме ўдзел 
больш за 30 чле наў са ю за.

Бе ла рус кі са юз 

кам па зі та раў у сваю чар гу 

ўжо трэ ці раз па ра дуе 

ме ла ма наў кан цэр там 

май строў мас тац тваў 

«Му зы ка бе ла рус кіх 

кам па зі та раў — па ка лен ню 

XXІ ста год дзя», які 

ад бу дзец ца 14 чэр ве ня. 

Па сло вах стар шы ні Са ю за 

кам па зі та раў Але ны 

АТРАШ КЕ ВІЧ, пуб лі ка 

па чуе тво ры ака дэ міч най 

ха ра вой му зы кі ду хоў най 

на кі ра ва нас ці Але га Ха дос кі, 

Дзміт рыя Да лга лё ва, 

Алі ны Без ен сон, Іга ра 

Лу чан ка, Ган ны Каз ло вай. 

Ад бу дзец ца прэм' е ра тво ра 

«Даль ва» кам па зі та ра 

Ле а ні да За хлеў на га.

«У 2021 го дзе гэ ты пра ект пад тры ма ны 
гран там Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Да-
стат ко ва па спя хо ва быў рэа лі за ва ны ў роз ных 
пунк тах Бе ла ру сі і знай шоў свай го ад да на га 
гле да ча, — да да ла стар шы ня Бе ла рус ка га са ю -
за кам па зі та раў Але на Атраш ке віч. — За лы 
заў сё ды за поў не ныя. Ува га да яго ка ла саль-
ная. Мы ра ды, што по бач з пе сен най му зы кай 
на фес ты ва лі гу чыць і ха ра вая, якую вы кон-
ва юць ма ла дыя ка лек ты вы».

Зна ка вай ста ла на ві на, што ў 2027 го дзе 
го рад Ма ла дзеч на аб' яў ле ны куль тур най 
ста лі цай СНД. Гэ та на кла дзе свой ад бі так на 
пра вя дзен не юбі лей на га фес ты ва лю ў Ма ла-
дзеч не і ў бу ду чы ні, у 2026 го дзе.

Яна ВА ЛА САЧ.

ЗА ПРА ШАЛЬ НІК

ЧЫМ ПА РА ДУЕ 
«МА ЛА ДЗЕЧ НА-2025»?
Звыш 70 ме ра пры ем стваў, на род ныя тра ды цыі, юныя вы ка наў цы...

Сінагога ў Бабруйску.

Касцёл Узнясення 
Найсвяцейшай 

Дзевы Марыі 
ў Будславе.

Мячэць у Іўе.
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Ба кі аб мер ка ва лі перс пек ты вы двух-
ба ко ва га су пра цоў ніц тва, пунк ты ўза е ма-
дзе ян ня біз нес-су поль нас цяў, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе БелГПП.

— Мы вы сту па ем з пра па но вай за клю-
чыць з Ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла тай 
Рэс пуб лі кі Серб скай па гад нен не аб су пра-
цоў ніц тве і за пра ша ем на ве даць Бе ла русь 
ра зам з дэ ле га цы яй дзе ла вых ко лаў Рэс-
пуб лі кі Серб скай. Упэў не ны, што пад пі-
сан не па гад нен ня на дасць но вы ім пульс 
раз віц цю двух ба ко ва га дзе ла во га су пра-

цоў ніц тва не толь кі па між на шы мі па ла-
та мі, але і дзе ла вы мі ко ла мі дзвюх кра ін у 
цэ лым, — пад крэс ліў Мі ха іл Мят лі каў.

Ад зна чым, што за 2024 год та ва ра аба рот 
па між Бе ла рус сю і Рэс пуб лі кай Серб скай 
склаў 6,3 міль ё на, экс парт — 2,6 міль ё на, 
ім парт — 3,7 міль ё на до ла раў.

Па між ар га ні за цы я мі сіс тэ мы БелГПП 
і біз нес-струк ту ра мі Бос ніі і Гер ца га ві ны 
дзей ні чае шэ раг да моў ле нас цяў. На прык-
лад, за клю ча ны Ме ма ран дум аб су пра-
цоў ніц тве па між Мі ніс тэр ствам сель скай 

гас па дар кі, ляс ных і вод ных рэ сур саў Рэс-
пуб лі кі Серб скай і Мі ніс тэр ствам пра мыс-
ло вас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У 2024 го дзе 
ў Рэс пуб лі ку Серб скую быў пра да дзе ны 
161 трак тар мар кі «Бе ла рус».

Біз нес-су поль насць Рэс пуб лі кі Серб скай 
Бос ніі і Гер ца га ві ны мае вя лі кую ці ка васць 
да пра дук цыі пра мыс ло вас ці, сель скай 
гас па дар кі Бе ла ру сі. У рам ках за клю ча на га 
ме ма ран ду ма пра пра цоў ва ец ца пы тан не 
аб дру гім тэн да ры на трак тар «Бе ла рус» з 
пра да стаў лен нем іль гот па куп ні кам.

МЭ ТА: ПА ВЕ ЛІ ЧЭН НЕ ТА ВА РА АБА РО ТУ
Дня мі стар шы ня БелГПП Мі ха іл Мят лі каў су стрэў ся 
з мі ніст рам сель скай гас па дар кі, ляс ных і вод ных рэ сур саў 
Рэс пуб лі кі Серб скай Бос ніі і Гер ца га ві ны Са ва Мі ні чам

ПЕР ШЫЯ ГРО ШЫ
Як за ра біць пад лет ку ле там?

Прос тыя пра ві лы для тых, хто хо ча пад-
за ра біць у воль ны ад ву чо бы час, рас ка-
за лі ў Мі ніс тэр стве пра цы і са цы яль най 
аба ро ны.

У ве дам стве на га да лі, што пра ца ваць 
мож на з 14 га доў, але з пісь мо вай зго ды 
ад на го з баць коў. З 16-ці — та кое ра шэн не 
мож на пры маць са ма стой на.

Для пад лет каў пра ду гле джа на ска ро ча-
ная пра цяг ласць пра цоў на га ча су.

Так, хлоп цам і дзяў ча там ад 14 да 16 га-
доў да зва ля ец ца пра ца ваць не больш за 
23 га дзі ны на ты дзень (пад час ка ні кул — 
не больш за 4 га дзі ны 36 хві лін на дзень і 
толь кі лёг кія пра цоў ныя за да чы); ад 16 да 
18 га доў — не больш за 35 га дзін (пад час 
ка ні кул — 7).

Акра мя та го, за ба ро не на пры цяг ваць 
дзя цей да нач ных і звыш уроч ных, ра бот у 
свя точ ныя і вы хад ныя дні.

У Мінп ра цы да да лі, што ўсе, хто ма ла-
дзей шы за 18 га доў, пры ма юц ца на ра бо ту 
толь кі пас ля ме даг ля ду.

Што да ты чыц ца за роб каў, па мер на лі ча-
най за ра бот най пла ты за цал кам ад пра ца-
ва ны ме сяц не па ві нен быць мен шы за мі ні-
маль ную за ра бот ную пла ту — 726 руб лёў.

Тэ ма чар го вай су стрэ чы — «Тэн дэн цыі і вы клі кі — біз нес-
клі мат у эпо ху маг чы мас цяў», па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
пар ка.

Ме ра пры ем ства са бра ла прад стаў ні коў біз не су, стар та-
паў і экс пер таў для аб мер ка ван ня клю ча вых трэн даў і вы-
клі каў су час на га дзе ла во га клі ма ту. Прад стаў ні кі дзе ла вых 
ко лаў раз гле дзе лі між на род ныя тэн дэн цыі ў Цэнт раль най і 
Ус ход няй Еў ро пе, Цэнт раль най Азіі 
і на Каў ка зе, ра за бра лі прак тыч-
ныя кей сы транс фар ма цыі біз-
не су і пра ана лі за ва лі зме ны 
ў пад атко вым і пра ва вым 
ася род дзі.

У рам ках прак тыч-
най се сіі ўдзель ні кі аб-
мер ка ва лі ро лю стар-
та паў і ме ха ніз маў іх 
пад трым кі.

АД ГЛА БАЛЬ НЫХ ТРЭН ДАЎ 
ДА ПРАК ТЫЧ НЫХ 
РА ШЭН НЯЎ
У Кі тай ска-Бе ла рус кім 
ін дуст ры яль ным 
пар ку «Вя лі кі ка мень» 
прай шло ме ра пры ем ства 
#GreatBusіnessDay

аальль ннайай А Азіз і 
рарак к тытыч-ч-
ыыі і бібіз-з-
е е ныны 
мм 

ПЛЮС 
ДА КАН КУ РЭН ТА ЗДОЛЬ НАС ЦІ
У ААТ «Го мель шкло» рэа лі зу юць 
ін вес ты цый ны пра ект 
па вы твор час ці па лі ра ва на га шкла

Мі ністр ар хі тэк ту ры і 
бу даў ніц тва Аляк сандр 
Студ неў на ве даў ААТ «Го-
мель шкло», па ве да мі лі ў 
ве дам стве. Кі раў нік га лі-
ны азна ё міў ся з ра бо тай 
тэх на ла гіч най лі ніі № 2 па 
вы твор час ці па лі ра ва на га 
шкла. Бу даў ніц тва лі ніі — гэ-
та за вяр шаль ны этап ін вес-
ты цый на га пра ек та па ма-
дэр ні за цыі аб ста ля ван ня.

На пя рэ дад ні ад быў ся за пуск 
га зу ў шкла вар ную печ тэх на-
ла гіч най лі ніі. Най ноў шая печ з 
аў та ма ты за ва ным кі ра ван нем ва ло дае кан струк тыў ны мі асаб лі вас-
ця мі, якія за бяс печ ва юць эка на міч ны рэ жым ра бо ты і эфек тыў нае 
вы ка ры стан не цяп ла.

Ча ка ец ца, што ў жніў ні прад пры ем ства атры мае пер шае шкло. 
Увод тэх на ла гіч най лі ніі, якая з'яў ля ец ца ад ной з са мых су час ных у 
све це, знач на па вы сіць эфек тыў насць вы твор час ці і ўма цуе па зі цыі 
ААТ «Го мель шкло» на між на род ным рын ку, да зво ліць па спя хо ва 
кан ку ры ра ваць з еў ра пей скі мі вы твор ца мі.

МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ 
ДЗЕ ЛА ВЫХ ЛЮ ДЗЕЙ

Ін тэ лект  ШТУЧ НЫ

 (Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Вя до ма, як і ў лю бым біз не се за дзе ла вых лю дзей 
кан ку ры ра ва лі шмат якія дзяр жа вы. Але шан цы 
атры маць сваю до лю ў гэ тай ні шы ў нас бы лі. 
І цал кам рэ аль ныя. Больш за тое, зру хі ў гэ тым 
кі рун ку ўжо на зі ра лі ся. І да стат ко ва ды на міч ныя. 
Зблы та лі кар ты ко від і на пру жа насць між на род на га 
ста но ві шча, якая зда ры ла ся хут ка пас ля пан дэ міі. 
Зрэш ты, ня гле дзя чы на зме ну на ва коль на га 
ася род дзя, кан ку рэнт ныя пе ра ва гі 
ў сег мен це дзе ла во га ту рыз му, 
ма быць, толь кі ўзмац ні лі ся.

Ры то ры ка з усіх ба коў гу чыць да-
стат ко ва ва яў ні чая. Ча сам на ват не-
пры мі ры мая. Эка на міч нае су пра цоў-
ніц тва Ус хо ду і За ха ду зна хо дзіц ца, 
мяк ка ка жу чы, не на са мым вы со кім 
уз роў ні. Алею ў агонь да даў і До нальд 
Трамп, дэк ла ру ю чы ма сі ра ва ную па-
лі ты ку пош лін і пад штур хоў ва ю чы су свет-
ную эка но мі ку да ганд лё вых войн. Аль бо як 
мі ні мум да ганд лё ва га су праць ста ян ня. Зрэш ты, па лі ты ка — па лі-
ты кай, санк цыі — санк цы я мі, але дзе ла выя кан так ты пра цяг ва юць 
за хоў вац ца. Так, яны ста лі менш пуб ліч ны мі. Згод ны, што час та яны 
ма юць не фар маль ны ха рак тар. Але ка лі ін шы раз уза е ма дзе ян не 
па стаў ле на на паў зу ў сі лу асаб лі вас цяў су час най між на род най 
аб ста ноў кі, то кан так ты прад пры маль ні каў, фі нан сіс таў, экс пер таў, 
на ву ко вых ко лаў цал кам не знік лі. І лю дзі па роз ныя ба кі тэк та ніч-
на га геа па лі тыч на га раз ло му пра цяг ва юць ка му ні ка ваць.

Най ноў шыя ка му ні ка цый ныя тэх на ло гіі, вя до ма, ро бяць цу-
ды да зва ля ю чы вы ра шаць пы тан ні на лю бой ад лег лас ці, без 
аса біс тых су стрэч. Але ся род пе ра ваг элект рон ных га джэ таў 
ёсць ад на вель мі іс тот ная за га на — яны змян ша юць уз ро вень 
кан фі дэн цы яль нас ці, якая сён ня ў біз не се як ні ко лі важ ная. Са-
мы бяс крыўд ны дыя лог, пад слу ха ны, вы рва ны з кан тэкс ту, мо-
жа ім гнен на быць за над та прад узя та вы тлу ма ча ны. А на коль кі 
рас паў сю джа ныя ме сен джа ры ўме юць за хоў ваць та ям ні цу, а 
су свет ныя ка му ні ка цыі аба ро не ны ад ня сціп лых ва чэй і ву шэй — 
пы тан не вель мі дыс ку сій нае. Та му сён ня ў шэ ра гу вы пад каў 
лепш не ры зы ка ваць і па га ва рыць аса біс та, адзін на адзін. І, як 
ба чыц ца, Бе ла русь для та кіх су стрэч цал кам пры дат нае мес ца.

З дзяр жа ва мі ў рам ках ЕА ЭС і СНД у нас гра ні ца ўво гу ле 
ад кры тая. Пры ехаць у Мінск пра сцей прос та га: не трэ ба ні ві-
зы, ні ней кіх ін шых спе цы яль ных да зво лаў. Як бы да Беларусі 
ні ста ві лі ся кра і ны еў ра пей ска га За ха ду, але гра ні ца ў нас не 
пе ра кры тая. Больш за тое, дзей ні чае бяз ві за вы рэ жым. Та-
му для гра ма дзян Пры бал ты кі, Гер ма ніі ці Поль шчы, мно гіх 
ін шых дзяр жаў ад сут ні ча юць ней кія бар' е ры для пры ез ду ў 
Бе ла русь. Ін шае пы тан не, што з-за роз ных санк цый ных гіс то-
рый і ўзбро е на га кан флік ту ва Укра і не не каль кі муд ра ге ліс та 
вы гля дае транс парт ная ла гіс ты ка. З вя до мых пры чын пра мых 
авія цый ных і чы гу нач ных зно сін па між Мінск ам і еў ра пей скі мі 
ста лі ца мі ня ма. Ад нак за ста юц ца кры ху даў жэй шыя, але цал-

кам да ступ ныя аб ход ныя шля хі праз Стам бул, 
на прык лад. Або Ду бай.

Тур цыя і Аб' яд на ныя Араб скія Эмі-
ра ты ў сі лу між на род най аб ста ноў кі 

ўзмац ні лі свае па зі цыі буй ных ла-
гіс тыч ных ха баў. І дзе ла вы ту рызм 
у гэ тых дзяр жа вах так са ма, бу дзем 
аб' ек тыў ны мі, раз ві ты ня дрэн на. 
Ня ма ла су стрэч і кан так таў ад бы-
ва ец ца ме на ві та ў зга да ных кра і-
нах. Але гэ та зу сім не зна чыць, што 
ў нас ня ма шан цаў. Ін шая спра ва, 

што пы тан не не аб ход на ўваж лі ва і 
дас ка на ла вы ву чыць, знай сці ў сег-

мен це дзе ла во га ту рыз му ні шы, у якіх у 
нас мо гуць быць якас ныя пра па но вы, сфар мі ра ваць ад па-
вед ныя пра дук ты і пра па ноў ваць, рэ кла ма ваць іх. Ад кі нуў шы 
ілю зіі, што прад стаў ні кі біз нес-ко лаў са мі па едуць да нас. 
Без умоў на, аду ка ва ныя лю дзі ве да юць, дзе на кар це све ту 
раз ме шча ны Мінск. І ней кая коль касць мо жа пры ехаць 
па ўлас най іні цы я ты ве. Але каб гэ ты кі ру нак стаў ад-
ным з драй ве раў рос ту ту рыс тыч най га лі ны, не аб ход на 
пры клас ці пэў ныя на ма ган ні. Перш за ўсё на ўзроў ні 
ка мер цый ных кам па ній з гэ тай сфе ры. Са свай го 
бо ку дзяр жа ва ро біць да стат ко ва шмат, каб у 
на шых гас цей не ўзні ка ла пе ра шкод для ўез ду 
ў кра і ну. Зрэш ты, пе ра ка на ны: ка лі вы свет-
ліц ца, што не аб ход ны ней кія да дат ко выя 
ме ры пад трым кі, то да дзе нае пы тан не 
мо жа быць вы ра ша на да стат ко ва 
апе ра тыў на. Ка лі, вя до ма, бу дзе 
ад па вед нае аб грун та ван не, 
аб' ек тыў нае і адэ кват нае 
ў межах іс ну ю чых 
рэа лій.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Минский домостроительный комбинат», 

220015, г. Минск, ул. Пономаренко, 43

Оператор ЭТП
ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1

Адрес ЭТП www.ipmtorgi.by

№ 
лота

Предмет электронных торгов

Начальная 
цена 

(без НДС), 
бел. руб.

1
Квартира, общ. пл. 105,3 кв. м, 

инв. № 500/D-7988236244, по адресу: 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16-65

389 600,00

2
Квартира, общ. пл. 81,1 кв. м, 

инв. № 500/D-7988236248, по адресу: 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16-75

315 800,00

3
Квартира, общ. пл. 81,3 кв. м, 

инв. № 500/D-7988236249, по адресу: 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16-82

316 600,00

4
Квартира, общ. пл. 91,9 кв. м, 

инв. № 500/D-7988236250, по адресу: 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16-85

357 900,00

5
Квартира, общ. пл. 81,1 кв. м, 

инв. № 500/D-7988236252, по адресу: 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16-89

315 800,00

6
Квартира, общ. пл. 91,8 кв. м, 

инв. № 500/D-7988236253, по адресу: 
г. Минск, ул. Академика Купревича, 16-92

357 500,00

С подробной информацией по предмету электронных торгов можно озна-
комиться на сайте организатора электронных торгов www.cpo.by. 
Шаг аукциона: 5 % от начальной цены предмета аукциона по всем лотам

Задаток 1 % от начальной цены предмета электронных торгов в бело-
русских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 
6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получатель 
платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 5 (пять) рабочих дней со 
дня завершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 15 (пятнадцать) календар-
ных дней с даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления побе-
дителя торгов, порядок оформления участия в торгах и результатов 
торгов установлены регламентом электронной торговой площадки 
«ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных 
торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета электронных 
торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их про-
ведение и установленное вознаграждение 4 % от цены продажи лота в 
течение 3 (трех) рабочих дней после проведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов в 
любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты про-
ведения аукциона

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубликовано 
газете «Звязда» от 20.05.2025 г.

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
16.06.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если 
ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 
13.06.2025 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• ОРГАНИЗАЦИЯ АУКЦИОНОВ
• ОЦЕНКА ВСЕХ ВИДОВ ИМУЩЕСТВА

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, 
ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. УНП 191021390

Продавец
Унитарное предприятие «Слуцкий рынок ОПС», 

Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, пл. Базарная, д. 13. 
УНП 691522554

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига, д. 40, 
пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов 

Склад – 829,5 кв. м 
(здание специализированное складов, торговых баз, баз материально-

технического снабжения, хранилищ, инв. № 640/C-59617). 
Адрес: Минская обл., Слуцкий р-н, 

г. Слуцк, пер. Железнодорожный 3-й, 12

Сведения о земельном участке: пл. 0,1973 га предоставлен на праве 
аренды (срок действия по 24.05.2030) для содержания и обслуживания 
здания склада

Начальная цена лота с НДС 20 % – 261 600,00 бел. руб. 

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней 
после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: в течение 30 (тридцати) 
календарных дней после подписания договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победи-
теля торгов, порядок оформления участия в торгах и результатов торгов 
установлены регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» 
(www.ipmtorgi.by)

Победитель электронных торгов либо единственный участник торгов, со-
гласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 5 %, обязан 
возместить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить 
установленное вознаграждение 4 % от цены продажи лота в течение 3 (трех) 
рабочих дней после проведения торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов в 
любое время, но не позднее чем за один день до наступления даты про-
ведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
08.07.2025 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если 
ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов. 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 07.07.2025 
до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35, 
auction@cpo.by

• ОРГАНИЗАЦИЯ АУКЦИОНОВ
• ОЦЕНКА ВСЕХ ВИДОВ ИМУЩЕСТВА

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», УНП 191 021 390, 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Пружанский молочный комбинат», 

Брестская обл., Пружанский р-н, г. Пружаны, 
ул. Горина-Коляды, д. 26, УНП 200027027

Оператор 
ЭТП

OOО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191 224 638, г. Минск, 
ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов

Грузовой специальный фургон-рефрижератор MAZ 5731, 
АА 5662-1, 2007 г. в. 

Местонахождение: Брестская область, г. Пружаны, ул. Горина-Коляды, д. 26.
Начальная цена с НДС 20 % – 16 920,00 бел. руб. 

Шаг аукциона: 5 % от текущей цены

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляется на р/с BYN 
BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 
УНП 191021390, получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок заключения договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней 
после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: 100 % оплата стоимо-
сти в течение 10 (десяти) календарных дней после заключения договора 
купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом электронной тор-
говой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by. Побе-
дителем аукциона признается участник, предложивший максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных 
торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета электронных 
торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их про-
ведение и оплатить вознаграждение 6 % от цены продажи лота в течение 
3 рабочих дней после проведения электронных торгов

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
08.07.2025 c 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае 
если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов. 

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 07.07.2025 
до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

+375 17-310-36-37; +375 (29)-154-34-35.
Е-mail: auction@cpo.by

• ОРГАНИЗАЦИЯ АУКЦИОНОВ
• ОЦЕНКА ВСЕХ ВИДОВ ИМУЩЕСТВА

ОАО «АСБ Беларусбанк» объявляет 
о проведении открытого аукциона 

по продаже объекта недвижимого имущества 
методом повышения начальной цены 

(шаг – 10 %):
№ 

объ-
екта

Характеристика 
имущества

Местонахождение 
имущества

Начальная цена

1

Изолированное 
помещение 

(назначение: помещение 
финансового назначения; 

наименование: 
изолированное 

помещение № 3) 
с инвентарным номером 

255/D-14825, 
общей площадью 

172,9 кв. м 

Витебская обл., 
Браславский р-н, 

г. Браслав, 
ул. Октября, 1-3

70 377,59 
(Семьдесят тысяч 

триста 
семьдесят семь 

белорусских 
рублей 

59 копеек), 
в т. ч. НДС 

по ставке 20 % – 
11 729,60 

Организатор торгов в форме открытого аукциона по продаже имущества – 
Витебское областное управление № 200 ОАО «АСБ Беларусбанк».

Заявление на участие принимаются по адресу: г. Витебск, ул. Ленина, 
10б, кабинет 0.1 в срок до 16.00, в пятницу до 15.00 по 08.07.2025.

Юридические лица, индивидуальные предприниматели, физические лица, 
подавшие заявления на участие в аукционе, перечисляют задаток в размере 
10 % от начальной цены лота в срок до 12.00 08.07.2025 на расчетный счет 
BY69 AKBB 6670 8597 0000 2000 0000, открытый в ОАО «АСБ Беларусбанк», 
БИК AKBBBY2Х, УНП 100325912, назначение платежа – задаток для участия 
в аукционе.

Аукцион состоится 10.07.2025 в 11.00 по адресу: г. Витебск, ул. Ленина, 
10б, первый этаж, актовый зал. 

Особые условия: победителем аукциона либо единственным участником 
возмещаются затраты на организацию и проведение аукциона в размере 
расходов, связанных с публикацией извещения в СМИ. Дополнительно по-
бедитель аукциона либо единственный участник приобретает имущество по 
стоимости 631,51 руб. (в т. ч. НДС 20 %): жалюзи вертик. тканевые 1,60*3,18 
(инв. номер М600254), жалюзи рулонные тканевые мини 1,80*3,18 (инв. но-
мер М600255), жалюзи вертик. тканевые 2,82*3,18 (инв. номер М600256), 
жалюзи рулонные тканевые мини 1,80*3,18 (инв. номер М600293), жалюзи 
вертик. тканевые 2,82*3,18 (инв. номер М6003006), жалюзи вертик. тканевые 
1,80*3,18 (инв. номер М604841), стенд – Пожарная безопасность (инв. номер 
214010020509830), стол президиума (инв. номер 214010205003724), трибуна 
(инв. номер 214010205003725).

Организатор аукциона вправе отказаться от его проведения не позднее 
чем за три рабочих дня до даты наступления даты его проведения. 

Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона победителем 
не позднее 30 рабочих дней с момента подписания протокола аукционных 
торгов.

Необходимую информацию по вопросам участия в аукционе можно 
получить по телефонам: (0212) 20-48-55, 8 (029) 309-42-19

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

www.ipmtorgi.by

Продавец
ОАО «БЕЛАЗ-СЕРВИС», 222160, Минская обл., 

г. Жодино, ул. Брестская, 31, тел. +375 177558884

Предмет электронных торгов (б/у), расположенные по адресу: 
Минская обл., г. Жодино, ул. Брестская, 31

Лот, 
№

Наименование
Начальная цена с 
НДС 20 %, бел. руб.

1
Грузовой пикап VOLKSWAGEN AMAROK DELIVERY, 

2012 г. в., рег. № АК 9308-5, 
№ кузова WV1ZZZ2HZCA034323

47 628,00

2
Автомат для зачистки углов WP-OF 1F, 

2008 г. в., инв. № 10398
1 440,00

Предмет электронных торгов: спецтехника (б/у), расположенная по 
адресу: Брестская обл., г. Микашевичи, ул. Привокзальная, 2/2

3
Карьерный самосвал БЕЛАЗ-7555Н 

(VIN 7555HKG0002737, 2016 г. в., инв. № 10686
636 000,00

4
Карьерный самосвал БЕЛАЗ-7555Е 

(VIN Y3B7555EJE0002578, 2014 г. в., инв. № 10530
267 600,00

5
Карьерный самосвал БЕЛАЗ-7555Е 

(VIN Y3B7555ELF0002684), 2015 г. в., инв. № 10535
360 000,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов перечисляется 
участником электронных торгов в белорусских рублях на счет BY92BELB3012
0048350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК 
BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа – ООО «ИПМ-Консалт 
оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней со 
дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо единствен-
ный участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона по на-
чальной цене, увеличенной на 5 %) в течение срока, установленного для под-
писания договора купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам и 
о порядке оплаты предмета аукциона, такая оплата должна быть произведена 
в течение 30 (тридцати) календарных дней после заключения договора 
купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победи-
теля торгов, порядок оформления участия в торгах и результатов торгов 
установлены регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги», 
размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных 
торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета электронных торгов 
на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их проведение и 
оплатить вознаграждение от 3–10 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих 
дней после проведения электронных торгов (точная сумма затрат и установлен-
ный процент вознаграждения указаны на ЭТП «ИПМ-Торги» www.ipmtorgi.by)

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубликовано 
в газете «Звязда» от 12.03.2025 г. (по лоту № 1) и от 23.01.2025 г. в газете 
«Звязда» (по лотам №№ 2–5)

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона с элек-
тронных торгов в любое время до момента определения победителя электрон-
ных торгов без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
26.06.2025 г. с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если 
ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах принимаются по 25.06.2025 г. 

до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-280-36-37; +375 (29)-317-95-42; 
+375 (44) 704-92-06. Е-mail: info@ipmtorgi.by 

ИЗВЕЩЕНИЕ 
о проведении повторного аукциона 

по продаже права заключения договоров аренды 
недвижимого имущества

Организатор 
аукциона

Открытое акционерное общество «Солигорскторг»,
г. Солигорск, ул. Л. Комсомола, 44

Дата, время 
и место проведения 

аукциона

16.06.2025, 11.00, 
актовый зал ОАО «Солигорскторг»

   Лот № 1 Лот № 2

Предмет аукциона

Право заключения договора 
аренды недвижимого 
имущества – части 

капитального строения 
с инвентарным номером 

644/С-38252

Право заключения 
договора аренды 

недвижимого имущества – 
части капитального 

строения с инвентарным 
номером 644/С-3244

Общая площадь, 
кв. м

173,3 270,0

Местонахождение 
недвижимого 
имущества

Минская область, 
г. Солигорск, ул. Ленина, 41

Минская область, 
г. Солигорск, 

ул. Ленина, 39, 2-й этаж

Характеристика 
недвижимого 
имущества 

и иные сведения

Оборудовано центральным 
отоплением, водоснабжением, 

электроснабжением, 
канализацией, 

охранной сигнализацией, 
имеются складские помещения, 

подъездные пути, 
отдельный вход

Оборудовано 
центральным 
отоплением, 

водоснабжением, 
электроснабжением, 

канализацией, охранной 
сигнализацией

Условия аукциона

Целевое использование иму-
щества – организация деятель-
ности в соответствии с законо-
дательством Республики Бела-
русь, санитарными нормами и 
противопожарными требова-
ниями, для размещения офи-
са, детского развлекательного 
центра (аттракционов), оказа-
ния услуг, розничной торговли 
непродовольственными товара-
ми, кроме бывших в употребле-
нии и ритуального назначения; 
за исключением размещения 
игорных заведений и аптек

Целевое использование 
имущества – организация 
деятельности в соответ-
ствии с законодательством 
Республики Беларусь, 
санитарными нормами и 
противопожарными требо-
ваниями, для размещения 
развлекательного объекта 
для досуга детей

Начальная цена 
права заключения 
договора аренды 

объекта, руб. 

569,25 886,88

Сумма задатка, руб. 569,25 886,88

Срок договора 
аренды

5 лет 3 года

Размер 
коэффициента 

к базовой ставке 
арендной платы, 

устанавливаемый 
арендодателем или 
размер арендной 

платы 

3 (три) 3 (три)

Размер штрафа, 
уплачиваемого 

участником аукциона 
в предусмотренных 
законодательством 

случаях, руб.

4 200,00 4 200,00

Заявки на участие в аукционе принимаются по адресу: г. Солигорск, ул. Л. Ком-
сомола, 44, финансовый отдел, с 8.00 до 16.00 по рабочим дням по 13 июня 
2025 г. включительно, телефоны: 8 (0174) 26 07 31, 23 65 26.
Извещение о проведении аукциона опубликовано на официальных сайтах Госу-
дарственного комитета по имуществу Республики Беларусь – www.gki.gov.by 
(https://au.nca.by), Солигорского районного исполнительного комитета – 
www.soligorsk.gov.by (Главная/Экономика и бизнес/Инвестору/Аукционы), 
открытого акционерного общества «Солигорскторг» – www.soligorsktorg.by 
(Главная/Аукционы)



Ма зыр сён ня па зна юць па но вых 
мік ра ра ё нах, су час ных шко лах, 
пар ках, спар тыў ных ба зах... 
І за кож ным з гэ тых ад мет ных 
аб' ек таў ста іць пра ект. 
А за пра ек там — ка ман да 
пра фе сі я на лаў. Ра бо та 
пра ект на-вы шу каль-
на га ўні тар на га 
прад пры ем ства 
«Ін сты тут 
«Па лес се п ра ект» 
ААТ «Па лес се буд» — 
прык лад та го, як ін жы нер ная шко ла Бе ла ру сі за хоў вае най леп шыя 
тра ды цыі і пры гэ тым упэў не на гля дзіць у бу ду чы ню.

ць па но вых
ых шко лах,
а зах... 
мет ных

 
да 

Ды рэк тар Ігар МА МА СУ ЕЎ.

Са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч най служ бе 
Ма зыр шчы ны сё ле та спаў ня ец ца 

88 га доў. Яе гіс то рыя па ча ла ся ў 1937-м са 
ства рэн ня Па лес кай аб лас ной сан эпі дслуж-
бы на ба зе су праць ма ля рый най стан цыі. 
Ад нак вы то кі гэ тай дзей нас ці сы хо дзяць 
у XІX ста год дзе, за даў га да фар мі ра ван ня 
га лі ны ў скла дзе са вец кай сіс тэ мы ахо вы 
зда роўя. Змя ні лі ся па ка лен ні спе цы я ліс таў, 
аб на ві ла ся тэх ніч нае аб ста ля ван не, але сут-
насць за ста ла ся той жа: слу жэн не лю дзям і 
кра і не, ахо ва гра мад ска га зда роўя.

У цэнт ры бе раж лі ва за хоў ва ец ца па мяць 
аб унёс ку па пя рэд ні каў. Ва ўста но ве дзей ні-
чае му зей ная экс па зі цыя, дзе са бра ны ар хіў-
ныя да ку мен ты, у тым лі ку тыя, што ад но сяц-
ца да 1940-х га доў. Гэ та не прос та свед чан ні 
гіс то рыі — гэ та жы вая су вязь па ка лен няў.

— У нас моц ная ка ман да спе цы я ліс таў, 
га то вых да вы ра шэн ня лю бых за дач у сфе ры 
ахо вы зда роўя і якас ці жыц ця, — пад крэс лі-
вае га лоў ны дзяр жаў ны са ні тар ны ўрач 
Ма зыр ска га ра ё на Сяр гей ТА ЛЕЦ КІ.

Цэнтр раз мя шча ец ца ў двух ад мі ніст ра-
цый ных бу дын ках, дзе пра цу юць ад дзе лы 
гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя. 
Адзін з най буй ней шых —ла ба ра тор ны ад-
дзел. Тут пра цу юць больш за 50 спе цы я ліс-
таў. У яго струк ту ру ўва хо дзяць мік ра бія-
ла гіч ная ла ба ра то рыя з ад дзя лен нем ПЛР, 
а так са ма ла ба ра то рыя са ні тар на-хі міч ных 
і так сі ка ла гіч ных ме та даў вы пра ба ван няў. 
Пра вод зяц ца да сле да ван ні па вет ра, ва ды, 
гле бы, хар чо вай і не хар чо вай пра дук цыі, 
дэз срод каў. Цэнтр за бяс печ вае ла ба ра тор-
нае су пра ва джэн не не толь кі Ма зыр ска га, 
але і Ка лін ка віц ка га, Ель ска га, На раў лян-
ска га, Лель чыц ка га, Жыт ка віц ка га і Пет ры-
каў ска га ра ё наў.

Ся род клю ча вых кі рун каў ра бо-
ты — пра фі лак ты ка за хвор ван няў 
і са ні тар ны на гляд. Пад кант ро лем 
спе цы я ліс таў — звыш 1300 аб' ек таў 
ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня, 
уста ноў аду ка цыі, пра мыс ло вых і 
сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў. 
Цэнтр ак тыў на ўза е ма дзей ні чае з уста-
но ва мі ахо вы зда роўя ра ё на, со чыць за 
бяс пе кай ме ды цын скіх па слуг і ўмо ва мі 
ака зан ня мед да па мо гі.

— Важ нае мес ца ў ра бо це зай мае асвет-
ніц кая дзей насць, — звяр тае ўва гу на мес-
нік га лоў на га дзяр жаў на га са ні тар на га 
ўра ча Ма зыр ска га ра ё на Ма ры на ХУ ДА-
ЛЕ Е ВА. — На шы спе цы я ліс ты ідуць у ка лек-
ты вы, ва ўста но вы аду ка цыі, рас каз ва юць аб 
важ нас ці аса біс тай ад каз нас ці за зда роўе.

Асаб лі вая ўва га — дзе цям. З 2016 го да ў 
ра ё не рэа лі зоў ва ец ца пра ект «Шко ла — тэ-
ры то рыя зда роўя», на кі ра ва ны на ства рэн не 
зда ро ва га ася род дзя, ума ца ван не фі зіч на га 
раз віц ця і фар мі ра ван не пра віль ных звы чак.

Ма зыр скі за наль ны цэнтр гі гі е ны і эпі дэ-
мі я ло гіі ак тыў на пад трым лі вае са цы яль на-
знач ныя пра ек ты для жы ха роў ра ё на. Так, 
ле тась пры пад трым цы цэнт ра ў ся рэд няй 
шко ле № 9 Ма зы ра ад кры ты пер шы на 
Го мель шчы не ка бі нет для ла ба ра тор ных і 
прак тыч ных ра бот па хі міі.

У пла нах на гэ ты год — за вяр шэн не ўста ноў кі 
ліф та ў бу дын ку пя ці па вяр хо ва га кор пу са цэнт-
ра, што за бяс пе чыць да ступ насць ака зан ня па-
слуг для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі 
і аб лег чыць ла гіс ты ку ўнут ры ўста но вы.

Цэнтр так са ма ўдзель ні чае ў рэа лі за цыі 
пра ек та «Зда ро выя га ра ды і па сёл кі», на кі-
ра ва на га на па пу ля ры за цыю зда ро ва га ла-
ду жыц ця, асаб лі ва ся род мо ла дзі. Да 2035 

го да пла ну ец ца да лу чыць да яго яшчэ 14 аг-
ра га рад коў.

Адзін з перс пек тыў ных пра ек таў — ства рэн-
не рэ сурс на га кла са. У ім бу дуць пра хо дзіць 
лек цыі, се мі на ры і трэ нін гі з дэ ман стра цы яй 
на гляд ных ма тэ ры я лаў. Дзе ці змо гуць да ве-
дац ца, як фар мі ру юц ца пра ві лы гі гі е ны, на-
вош та па трэб на вак цы на цыя, чым не бяс печ-
ны шкод ныя звыч кі. Мяр ку ец ца, што ка бі нет 
ста не і мес цам ра бо ты школь на га псі хо ла га.

— Ма зыр скі цэнтр гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі 
пра цяг вае раз ві вац ца, за хоў ва ем тра ды цыі, 
адап ту ем ся да но вых вы клі каў. За су хі мі ліч-
ба мі — паў ся дзён ная пра ца лю дзей, для якіх 
зда роўе на цыі — спра ва жыц ця, — па дзя-
ка ваў ка лек ты ву за вы со кую пра фе сій ную 
кам пе тэнт насць і са ма ад да чу ў ра бо це, што 
да зва ляе да бі вац ца знач ных вы ні каў, га лоў-
ны дзяр жаў ны са ні тар ны ўрач Ма зыр ска га 
ра ё на Сяр гей Та лец кі.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
Фота Алены ДАЎЖАНОК.

СА НІ ТАР НЫ ШЧЫТСА НІ ТАР НЫ ШЧЫТ  
пры пяц ка га Па лес сяпры пяц ка га Па лес ся
Якія за да чы вы ра ша юць спе цы я ліс ты ад на го Якія за да чы вы ра ша юць спе цы я ліс ты ад на го 
з са мых эфек тыў ных цэнт раў гі гі е ны кра і ны

Ра бо та Ма зыр ска га за наль на га 
цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі ў 
2024 го дзе атры ма ла вы со кую 
дзяр жаў ную ацэн ку. 
Уста но ва пры зна на ад ной 

з пе ра мож цаў што га до ва га 
спа бор ніц тва па са цы яль на-эка на міч-
ным раз віц ці і за не се на на аб лас ную 
Дош ку го на ру. І гэ та да лё ка не 
пер шае пры знан не: цэнтр 
не ад на ра зо ва ста на віў ся лі да рам 
ся род уста ноў сва ёй ка тэ го рыі ў 
Го мель скай воб лас ці.

На мес нік га лоў на га дзяр жаў на га са ні тар на га ўра ча 
Ма зыр ска га ра ё на Ма ры на ХУ ДА ЛЕ Е ВА.
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Фель чар-ла ба рант мік ра бія ла гіч най ла ба ра то рыі 
На дзея КУ ЛА КОЎ СКАЯ пра во дзіць да сле да ван не 

клі ніч на га ма тэ ры я лу ме та дам ПЦР.

Урач-ла ба рант са на тор на-гі гі е ніч най ла ба ра то рыі Юлія СІЦ КО 
пра во дзіць да сле да ван ні ва ды па верх не вых ва да ёмаў.

УНП 400087378

Га лоў ны дзяр жаў ны са ні тар ны ўрач 
Ма зыр ска га ра ё на Сяр гей ТА ЛЕЦ КІ.
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КУРС НА РАЗ ВІЦ ЦЁ
Як звяр тае ўва гу стар шы ня Ма зыр ска га 

ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та Але на 

ПАЎ ЛЕЧ КА, ме на ві та на Ма зыр шчы не — ад-
ным з са мых буй ных пра мыс ло вых ра ё наў 
Го мель скай воб лас ці — дзей ні ча юць прад-
пры ем ствы, якія прад стаў ля юць прак тыч на 
ўсе га лі ны на род най гас па дар кі: наф та пе ра-
пра цоў ку, вы твор часць ма лоч ных і мяс ных 

пра дук таў, со лі, ма шын 
і аб ста ля ван ня, ка-

бе ляў, швей ных 
вы ра баў...

— У аб' ёме пра мыс ло вай вы твор час ці 
Го мель скай воб лас ці до ля Ма зыр ска га 
ра ё на скла дае больш за 40 %. Гэ та важ кі 
па каз чык, але, вя до ма, мы не спы ня ем ся 
на да сяг ну тым, ру ха ем ся на пе рад, — пад-
крэс лі вае Але на Паў леч ка. — Ад сель скай 
гас па дар кі да пра мыс ло вас ці, бу даў ніц тва, 
ганд лю, са цы яль най сфе ры... Усю ды мы па-
він ны пры рас таць і ства раць кам форт ныя 
ўмо вы для раз віц ця на шых прад пры ем стваў 
і ар га ні за цый.

Кі раў нік ра ё на пе ра ка на на, што тры маць 
вы со кую план ку ра ё ну шмат у чым да па ма-
гае зла джа ная су мес ная ра бо та вы ка наў чай 
ула ды, кі раў ні коў прад пры ем стваў, уста ноў, 
пра цоў ных ка лек ты ваў і жы ха роў ра ё на ў 

цэ лым.
— Вя лі кую ўва гу ўдзя ля ем рэа-

лі за цыі ін вест пра ек таў і ін-
вест праг рам ва 

ўсіх га лі нах гас па да ран ня. У мі ну лым го дзе 
бы ло на кі ра ва на больш за 656 міль ё наў 
руб лёў ін вес ты цый. Асноў ны іх аб' ём укла-
дзе ны ў зна ка вы пра ект рэс пуб лі кан ска га 
ўзроў ню — рэ кан струк цыю мос та це раз ра ку 
Пры пяць — са ма га доў га га ў кра і не. На гэ ты 
аб' ект на кі роў ва юц ца знач ныя срод кі рэс-
пуб лі кан ска га бюд жэ ту. Пра ект стар та ваў 
у кан цы 2023 го да, а за вяр шыць яго пла-
ну ец ца ўжо во сен ню. І гэ та бу дзе не прос та 
най важ ней шы аб' ект, які злу чае два бе ра гі 
ра кі, а са праўд нае ўпры га жэн не на бя рэж-
най Ма зы ра і ўся го го ра да, — звяр тае ўва гу 
стар шы ня рай вы кан ка ма.

АСНО ВЫ ДЛЯ РОС ТУ
У пра мыс ло вым сег мен це чар го вы маш-

таб ны ін вес ты цый ны пра ект па вы твор час ці 
пра пі ле ну і по лі пра пі ле ну рэа лі зоў вае Ма-
зыр скі наф та пе ра пра цоў чы за вод. Гэ ты доў-
га тэр мі но вы пра ект пры ня се і да дат ко выя 
пра цоў ныя мес цы, і па глыб лен не ў пра цэ сы 
наф та хі міі, і ім парт аза мя шчэн не, і па шы рэн-
не экс пар ту.

Ма дэр ні за цыя, рэ кан струк цыя, тэх ніч-
нае пе ра аб ста ля ван не, ад крыц цё но вых 
лі ній так са ма пра цяг ва юц ца на ін шых пра-
мыс ло вых прад пры ем ствах Ма зыр шчы-
ны. Тра ды цый на знач ная ўва га — ін вес ты-
цый ным пра ек там у сель скай гас па дар цы. 
У 2024 го дзе ўве дзе ны два жы вё ла га доў чыя 
аб' ек ты ў Ма зыр скім ра ё не і адзін — у На-
раў лян скім. Гэ та ма лоч на та вар ныя фер мы, 
якія ўжо за поў не ны па га лоў ем ця луш ак, што 
да ло ад чу валь ны да да так да аб' ёму вы твор-
час ці ма ла ка.

— Па вы ні ках мі ну ла га го да Ма зыр скі ра-
ён за няў 6-е мес ца ў кра і не па пра дук цый-
нас ці ма лоч на га стат ка, На раў лян скі — 25-е 
ся род 118 ра ё наў. Па вод ле да ных за пер шы 
квар тал 2025-га, Ма зыр скі ра ён ужо на 5-м 
мес цы, а На раў лян скі — на 20-м. Гэ та па-
цвяр джае, што мы ру ха ем ся ў па трэб ным 
на прам ку.

Рэн та бель насць рэа лі за цыі ма ла ка скла-
дае больш за 28 %, і гэ та вель мі доб ры па-
тэн цы ял, — пад крэс лі вае Але на Паў леч ка.

ЛІ ДА РЫ Ў БУ ДАЎ НІЦ ТВЕ
У вёс цы Руд ня Ма зыр ска га ра ё на сён ня 

важ ны пра ект па бу даў ніц тве но ва га ма лоч-
на та вар на га комп лек су рэа лі зоў вае «Саў гас-
кам бі нат «За ра». Акра мя та го, для кож на га 
сель гас прад пры ем ства Ма зыр шчы ны ста-
віц ца за да ча — што год уз во дзіць як мі ні мум 
ад но па мяш кан не для ўтры ман ня буй ной 
ра га тай жы вё лы. І гэ та заў сё ды па спя хо ва 
рэа лі зоў ва ец ца.

— Так са ма ў аг ра сек та ры мы аб наў ля ем 
інф ра струк ту ру, — да дае кі раў нік ра ё на. — 
Што год на 10 % па паў ня ем ма шын на-трак-
тар ны парк, на бы ва ем но вую тэх ні ку і аб-
ста ля ван не, што дае маг чы масць вы кон ваць 
тэх на ло гіі і да бі вац ца вы со кіх вы ні каў.

Але на Фё да раў на звяр тае ўва гу: сён ня на 
Ма зыр шчы не са праў ды бу даў ні чы бум.

— Пры яры тэт ны кі ру нак — бу даў ніц тва 
жыл ля: за пла на ва на ўвя дзен не больш як 
75 000 квад рат ных мет раў. Уз во дзіц ца жыл лё 

як для тых, хто ста іць на ўлі ку ма ю чых па-
трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, так і для 
тых, хто га то вы ўдзель ні чаць на ка мер цый-
най асно ве праз упраў лен не ка пі таль на га 
бу даў ніц тва. Вя дзём у тым лі ку ўшчыль няль-
ную за бу до ву: у цэнт ры Ма зы ра на мес цы 
пры ват на га сек та ра ўжо рэа лі зу юц ца но выя 
пра ек ты. З на сель ніц твам пра во дзіц ца ра-
бо та, кам пен са цыя ажыц цяў ля ец ца раў на-
знач ным жыл лём у зруч ных мік ра ра ё нах, — 
тлу ма чыць су раз моў ца.

Сён ня ў Ма зы ры вя лі кія срод кі на кі роў ва-
юц ца і на ад наў лен не важ ных аб' ек таў інф-
ра струк ту ры: за мя ня юц ца цеп ла тра сы, во-
да пра вод ныя сет кі. Пра во дзіц ца ка пі таль ны 
ра монт больш за 55 000 квад рат ных мет раў 
жыл лё ва га фон ду.

У го ра дзе бу ду юц ца но выя аб`ек ты ў сфе-
ры ганд лю. Толь кі гэ тай вяс ной ад кры лі ся два 
буй ныя ганд лё выя цэнт ры па про да жы бу даў-
ні чых ма тэ ры я лаў, на чар зе трэ ці — «Гло бал».

БІЗ НЕС-ВЕК ТАР
Між тым сён ня ка ля 68 % пра дук цыі пра-

мыс ло ва га сек та ра Ма зыр шчы ны ідзе на 

экс парт. Экс парт ны па тэн цы ял Ма зыр ска га 
ра ё на ў асноў ным ары ен та ва ны на ра сій скі 
ры нак. У Ра сій скую Фе дэ ра цыю экс пар ту-
юц ца соль, пра дук цыя наф та хі міі, апра ца-
ва ная драў ні на, плі ты ДВП і ДСП, ла мі нат 
і ін шая пра дук цыя. Ак тыў на Ма зыр шчы на 
раз ві вае дзе ла выя кан так ты з Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі кай: па стаў ля ец ца су-
хое ма ла ко, ад пра цоў ва юц ца па стаў кі тва-

рож най і мяс ной пра дук цыі. Свой век тар 
раз віц ця экс пар ту склаў ся з Ка зах ста нам 
і Уз бе кі ста нам — гэ та на пра мак ма шы на-
бу да ван ня.

— Удзель ні ча ем у біз нес-вы ста вах, за пра-
ша ем да нас у ра ён парт нё раў, аб мяр коў-
ва ем тэх на ло гіі і тыя та ва ры ды па слу гі, якія 
мо жа пра да ста віць Ма зыр шчы на. Уво гу ле 
мы заў сё ды імк нём ся свое ча со ва за няць но-
выя ры нач ныя ні шы, бо ўсё, што зроб ле на 
на прад пры ем ствах Ма зы ра, — гэ та вы со кай 
якас ці пра дук цыя, якую даў но ве да юць не 
толь кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь, але і за яе ме-
жа мі, — пад крэс лі вае Але на Паў леч ка.

ВЫ СО КІ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ І АД ЧУ ВАЛЬ НЫЯ ВЫ НІ КІВЫ СО КІ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ І АД ЧУ ВАЛЬ НЫЯ ВЫ НІ КІ
Як жы ха ры з бе ра гоў Пры пя ці за бяс печ ва юць устой лі вы рост свай го рэ гі ё на

пра дук таў, со лі, ма шын 
і аб ста ля ван ня, ка-

бе ляў, швей ных 
вы ра баў...

і ар га ні за цый.
Кі раў нік ра ё на пе ра ка на на, што тры маць

вы со кую план ку ра ё ну шмат у чым да па ма-
гае зла джа ная су мес ная ра бо та вы ка наў чай
ула ды, кі раў ні коў прад пры ем стваў, уста ноў,
пра цоў ных ка лек ты ваў і жы ха роў ра ё на ў

цэ лым.
— Вя лі кую ўва гу ўдзя ля ем рэа-

лі за цыі ін вест пра ек таў і ін-
вест праг рам ва

Ад ра зу во сем прад пры ем стваў Ма зыр ска га ра ё на ўда сто і лі ся за ня сен ня на 
аб лас ную Дош ку го на ру па вы ні ках спа бор ніц тва па са цы яль на-эка на міч-
ным раз віц ці за 2024 год. І гэ та, са праў ды, зна ка ва: Ма зыр шчы на аказ вае 
важ кі ўплыў на са цы яль на-эка на міч нае раз віц цё не толь кі Го мель скай 
воб лас ці, але і кра і ны ў цэ лым. Між тым ра ён што год ста віць пе рад са бой 
усё больш скла да ныя за да чы, шу кае но выя кроп кі рос ту, якія да зво ляць 
вы вес ці яго эка но мі ку, а як вы нік і са цы яль ную сфе ру — на но вы ўзро вень.

Краіна моцная рэгіёнамі: Мазырскі раёнКраіна моцная рэгіёнамі: Мазырскі раён
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Фота Алены ДАЎЖАНОК.

Гіс то рыя «Па лес сеп ра ек та» па чы на ец ца 
ад ра зу пас ля вай ны — 3 лі пе ня 1945 го да. 

Та ды ў Ма зы ры з'я ві ла ся пра ект нае бю ро. 
Пра ца ва лі над ад наў лен нем раз бу ра на га го-
ра да, пас ля пра ек та ва лі ўжо жы лыя квар та-
лы, шко лы, пра мыс ло выя зо ны, ін жы нер ную 
інф ра струк ту ру.

Ар хі тэк тур нае аб ліч ча Ма зы ра, якім мы яго 
ве да ем, — гэ та, у тым лі ку, ра бо та пра ек ці роў-
шчы каў ін сты ту та. У 1966 го дзе па чы на ец ца 
бу даў ніц тва Ма зыр ска га НПЗ, услед за ім — 
ін шых ін дуст ры яль ных гі ган таў. Го рад рас це 
ўдвая, а з ім — і пра ект ны ін сты тут.

У 1980-х і 1990-х «Па лес сеп ра ект» пры мае 
вы клік ча су — удзель ні чае ў лік ві да цыі на ступ-
стваў ава рыі на ЧА ЭС. На ват у цяж кія 1990-я 
га ды ка лек тыў пра цяг ваў пра ек та ваць, зна хо-
дзі лі рэ сурс для ра бо ты на перс пек ты ву.

Ін сты тут стаў аў та рам шэ ра гу аб' ек таў, знач-
ных не толь кі для го ра да, але і для ўсёй Го-
мель шчы ны: бу дын ка му зей най экс па зі цыі ў 

Ту ра ве, гар на лыж на га комп лек су «Ма зыр», 
му зей на га комп лек су на Зам ка вай га ры, вяс-
ляр най ба зы, ся рэд няй шко лы № 16, дзі ця ча га 
сад ка на 300 мес цаў у Ма зы ры, цэнт раль на га 
пар ка ў Хой ні ках і Па ла ца куль ту ры БМЗ у 
Жло бі не. Ся род рэа лі за ва ных пра ек таў ін сты-
ту та — рэ кан струк цыя Ма зыр ска га драм тэ ат ра 
імя Іва на Ме ле жа, ба сей на СДЮ ШАР № 2, дзі-
ця ча га сад ка па за вул ку 1-ы Бя ро за вы на мес-
цы бы ло га на ву чаль на га кор пу са Ма зыр ска га 
дзярж пе ду ні вер сі тэ та імя І. П. Ша мя кі на, рэ-
кан струк цыя Аза рыц ка га псі ха не ўра ла гіч на га 
до ма-ін тэр на та для са ста рэ лых і ін ва лі даў у 
Ка лін ка віц кім ра ё не і мно гія ін шыя.

Сён ня «Ін сты тут «Па лес сеп ра ект» — адзі нае 
прад пры ем ства поўд ня Го мель скай воб лас-
ці, якое за бяс печ вае поў ны цыкл пра ект на-
вы шу каль ных ра бот. Тут пра цу юць ар хі тэк-
та ры, ін жы не ры-кан струк та ры, геа дэз іс ты, 
ге о ла гі, спе цы я ліс ты па каш та ры се, эко ла гі. 
Усё — ад та па гра фіч ных зды мак і ін жы-

нер ных по шу каў да аў тар ска га на гля ду — 
вы кон ва ец ца ад ной ка ман дай.

— Ма зыр — адзін з ня мно гіх га ра доў Бе ла-
ру сі, дзе за ха ваў ся ўлас ны пра ект ны ін сты тут. 
І прак тыч на адзі ны ў рэ гі ё не, здоль ны рас пра-
цоў ваць да ку мен та цыю на аб' ек ты 1—4 кла саў 
скла да нас ці. Пра ек ты, якія ства ра юц ца ў «Па-
лес сеп ра ек це», — гэ та не толь кі жы лыя да-
мы, але і са цы яль ныя аб' ек ты, транс парт ная 
і ін жы нер ная інф ра струк ту ра, — звяр тае ўва гу 
ды рэк тар ін сты ту та Ігар МА МА СУ ЕЎ.

У «Па лес сеп ра ек це» ве раць у комп лекс ны 
па ды ход: пра ект — гэ та не чар цёж, а ад каз на 
вы клік ча су, ра шэн не за да чы ася род дзя. Та му 
і цэ няць у ка лек ты ве не прос та аду ка цыю, а 
здоль насць ду маць маш таб на, ба чыць су вя зі, 
браць на ся бе ад каз насць. Та му і за ста юц ца 
та ле на ві тыя спе цы я ліс ты тут на доў га — ня гле-
дзя чы на пра па но вы са ста лі цы.

У «Па лес сеп ра ек це» да свед ча ныя спе цы я -
 ліс ты пра цу юць по бач з ма ла ды мі пра ек ці-
роў шчы ка мі, што толь кі па чы на юць шлях. 
Май стры пе ра да юць не толь кі ве ды, але і 
па ды ход да пра фе сіі.

— Каб за ха ваць шко лу, трэ ба ўклад вац ца 
ў лю дзей, — пе ра ка на ны Ігар Ма ма су еў. — 
Для за ха ван ня тэм пу раз віц ця не аб ход на 
пра віль на спа лу чаць до свед і на ва тар ства. 
Важ на пе ра даць іс ну ю чы во пыт ма ла до му 
па ка лен ню. Мы да па ма га ем спе цы я ліс там-
па чат коў цам адап та вац ца, аказ ва ем пра фе-
сій ную пад трым ку. Пра па ну ем эфек тыў ныя 
сіс тэ мы ма ты ва цыі: год ную зар пла ту, на ву-
чан не, ме ды цын скае стра ха ван не і маг чы-
масць рэа лі за ваць ся бе ў пра фе сіі.

Сён ня ўпэў не на мож на ка заць, што ар хі тэк-
ту ра бу ду чы ні поўд ня Бе ла ру сі па чы на ец ца з 
чар ця жоў «Па лес сеп ра ек та». Па вы ні ках са-
цы яль на-эка на міч най дзей нас ці ў 2024 го дзе 
прад пры ем ства за не се на на Дош ку го на ру Го-
мель скай воб лас ці. Бя гу чы год для ін сты ту та 
так са ма вель мі на сы ча ны: тут рас пра цоў ва-
юць пра ект рэ кан струк цыі Па ла ца куль ту ры 
Ма зыр ска га НПЗ. Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца 
раз віц цю мік ра ра ё на Наф та бу даў ні коў — ад-
на го з са мых ам бі цый ных ар хі тэк тур ных пра-
ек таў го ра да. Тут трэ ба бу дзе ўзвес ці цэ лы 
жы лы ма сіў, шко лы, дзі ця чыя сад кі, аб' ек ты 
інф ра струк ту ры — і ўсё гэ та рас пра цоў ва юць 
ма зыр скія пра ек ці роў шчы кі.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
Фота Лізаветы ГОЛАД.

ТА ЛЕНТ СТВА РАЦЬ
Ар хі тэк ту ра поўд ня Бе ла ру сі на ра джа ец ца 
з чар ця жоў «Ін сты ту та «Па лес сеп ра ект»

 Ка лек тыў ар хі тэк тур на-бу даў ні чай бры га ды № 3. Зле ва на пра ва: ар хі тэк тар Тац ця на КА ЛА ЦЕЙ, на чаль нік гру пы эко ла гаў Ма рыя КА ВАЛЬ ЧУК, 
ар хі тэк та ры Анас та сія ЮНІЦ КАЯ, Ган на ПЕС ТУ НО ВА, ін жы не ры-кан струк та ры Юлія ГУД, Тац ця на ТРЫ ШЫ НА, Мак сім ТА РА НУ ХА, га лоў ны ін жы нер 

пра ек та — кі раў нік АКБ № 3 Дзміт рый РЭ УТ, га лоў ны ар хі тэк тар пра ек та Вік тар ПА ЛЯ ШЧУК, вя ду чы ін жы нер-кан струк тар Тац ця на ТА РА НУ ХА, 
на чаль нік гру пы кан струк та раў Дзі я на КА ВА ЛЕН КА, ін жы нер-кан струк тар Аляк санд ра КНЮКШ ТА, на чаль нік гру пы ар хі тэк та раў Ва ле рыя ЧУ МА КО ВА.
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Гэ та на ву чаль ная ўста но ва на зва на 
ў го нар ад на го з пер шых кі раў ні-

коў ма біль ных ра кет ных комп лек саў 
на ко ла вай ця га вай уста ноў цы — ге не-
ра ла Яў ге на Ся мё на ві ча Ба ра ду но ва. 
У 1974—1980 га дах Яў ген Ся мё на віч пры-
няў ка ман да ван не 33-й ды ві зі яй РВСП, 
час ці якой пра цяг лы час дыс ла цы ра-
ва лі ся як раз на Пры пяц кім Па лес сі, на 
Ма зыр шчы не. У са мім Ма зы ры та ды 
вы рас вя лі кі ва ен ны га ра док. На яго 
тэ ры то рыі ў кан цы 1980-х і па бу да ва-
лі ся рэд нюю шко лу № 15. І гэ ту ва ен-
на-па тры я тыч ную су вязь па ка лен няў 
у на ву чаль най уста но ве ня спын на 
пад трым лі ва юць.

Як звяр тае ўва гу ды рэк тар шко-

лы Сяр гей ТРА ЯН, на ба зе ўста но вы 
ство ра ны два ўні каль ныя му зеі: у го-
нар 61-й ар міі, якая ў 1944 го дзе вы-
зва ля ла Ма зыр, і му зей, пры све ча ны 
33-й ра кет най ды ві зіі. Гэ тыя му зей-
ныя экс па зі цыі (са бра ны да ку мен ты, 
аса біс тыя рэ чы фран та ві коў, ма ке ты 
ва ен най тэх ні кі) — вы нік шмат га до-
вай по шу ка вай і да след чай ра бо ты 
на ву чэн цаў і пе да го гаў.

Да 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі 
ў школь ным два ры вуч ні, пе да го гі, 
ве тэ ра ны за кла лі сад «Праў ну кі Пе-
ра мо гі». Уста ноў ле ны ка ля шко лы 
так са ма па мят ны знак «Ра ке та» ў 
го нар 33-й ды ві зіі. Пад ім па кі ну та 
ка лек тыў нае па слан не на шчад-
кам, якое па він на быць ад кры та 
ў 2045 го дзе. Рых ту юц ца ў шко ле 
так са ма ад крыць па мят ны знак у 
го нар 7-й гвар дзей скай бры га ды 
рэ ак тыў най ар ты ле рыі і га лоў на га 
сім ва ла са вец кай ар ты ле рый-
скай мо цы — ба я вой ма шы ны 
«Ка цю ша».

— Ад на з вель мі твор чых ва ен-
на-па тры я тыч ных іні цы я тыў на-
шых вуч няў і пе да го гаў — пра ект 
«Экс прэс не за быў най па мя ці», — 
пад крэс лі вае Сяр гей Тра ян. — 
Са бра ны ма тэ ры ял па роз ных 
эпі зо дах Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. На сён ня гэ та больш за 
70 тэ ма тыч ных раз дзе лаў-«ва-
го наў», пры све ча ных клю ча-
вым па дзе ям ва ен най гіс то рыі. 
Вуч ні рых ту юць ін фар ма цый-
ныя бук ле ты, пра цу юць над 
ства рэн нем вір ту аль на га гі-
да, са мі пра вод зяць эк скур сіі 
і ўдзель ні ча юць у кон кур се 
на най леп шую прэ зен та цыю 
свай го «ва го на».

У пла нах пе да го гаў і вуч няў ад крыць 
но выя вы ста вач ныя пра ек ты на ва ен на-
тэх ніч ную тэ ма ты ку, аб дзей нас ці ме ды-
цын скай служ бы на фрон це і аб су час ных 
Уз бро е ных Сі лах Бе ла ру сі. Усё гэ та зной дзе 
ад люст ра ван не ў пра ек це «Жы вая гіс то-
рыя».

Сён ня ў СШ № 15 дзей ні ча юць кла сы 
гра ма дзян ска-па тры я тыч на га вы ха ван ня 
і пра фе сій на -а ры ен та цый на га кі рун ку ў 
рам ках су пра цоў ніц тва з Ака дэ мі яй МУС 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Дыс цып лі на, ад каз насць, са ма кант-
роль, імк нен не да са ма ўдас ка на лен ня... 
Та кія якас ці фар мі ру юць у вуч няў. Клас-

ны кі раў нік ка дэц ка га кла са Люд мі ла 

ПЯТ РОЎ СКАЯ ад зна чае, што пад час на-
ву чан ня ка дэ ты вы зна ча юц ца не толь кі 
ак тыў най гра ма дзян скай па зі цы яй, але і 
ўво гу ле гар ма ніч на раз ві ва юц ца, па каз-
ва юць вель мі доб рую па спя хо васць па 
ву чэб ных прад ме тах. «Ак тыў на ўдзель-
ні ча ем у га рад скіх і ра ён ных ме ра пры-
ем ствах, вы яз джа ем на эк скур сіі ва ўсе 
зна ка выя мес цы па мя ці Бе ла ру сі, ме ма-
ры яль ныя комп лек сы. Вель мі важ на, што 
са мую шчы рую пад трым ку ў гэ тай ра бо-
це з дзець мі нам, пе да го гам, аказ ва юць 
баць кі», — ка жа яна.

Шко ла плён на су пра цоў ні чае з Ака дэ-
мі яй МУС. У рам ках алім пі я ды «Фе мі да» 
вуч ні не ад на ра зо ва ста на ві лі ся пры зё ра мі. 
На ла джа на су пра цоў ніц тва з Ака дэ мі яй 
МНС, вай ско вы мі фа куль тэ та мі гра ма дзян-
скіх ВНУ. Кож ны год дзя сят кі вы пуск ні коў 
ма зыр скай шко лы вы бі ра юць для па ступ-
лен ня ва ен ныя, пра ва ахоў ныя спе цы яль-
нас ці.

— На ша за да ча — не прос та на ву чыць, а 
вы ха ваць аба рон цаў Ай чы ны.

Вуч ні на вед ва юць фа куль та тыў ныя за ня-
ткі «Га то вы Ра дзі ме слу жыць!». Для мно гіх — 
гэ та плат фор ма для са ма вы зна чэн ня, — 
пад крэс лі вае кі раў нік па ва ен на-па тры-

я тыч ным вы ха ван ні СШ № 15 Мі ка лай 

СТА РЫ КАЎ. — На шы вуч ні імк нуц ца ў бу-
ду чы ні быць ка рыс ны мі сва ёй Ра дзі ме. 
А мы — по бач, каб за клас ці асно ву асо бы 
са праўд на га па тры ё та, на ву чыць, пад тры-
маць. Ва ўста но ве аду ка цыі дзей ні чае ва-
ен на-па тры я тыч ны клуб «Ар лан».

Шко лай на ла джа ны вель мі цес ныя су-
вя зі з Ту раў скай епар хі яй Бе ла рус кай пра-
ва слаў най царк вы. На ба зе на ву чаль най 
уста но вы дзей ні чае рэ сурс ны цэнтр па 
ду хоў на-ма раль ным вы ха ван ні, чым, са-
праў ды, га на рац ца пе да го гі шко лы, вуч ні 
і іх баць кі.
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МА ЛАЯ РА ДЗІ МА МА ЛАЯ РА ДЗІ МА 
З ВЯ ЛІ КАЙ ГІС ТО РЫ ЯЙЗ ВЯ ЛІ КАЙ ГІС ТО РЫ ЯЙ
Як шко ла на тэ ры то рыі бы лой вай ско вай час ці Як шко ла на тэ ры то рыі бы лой вай ско вай час ці 
вы хоў вае гра ма дзян і па тры ё таўвы хоў вае гра ма дзян і па тры ё таў

Тут раз ме шча на су час ная спар тыў ная арэ на 
вы шэй шай ка тэ го рыі, што дае маг чы масць 

ма зы ра нам пры маць спа бор ніц твы міжнароднага 
ўзроў ню. Уні каль насць арэ ны не толь кі ва ўні вер-
саль нас ці, але і ў ар хі тэк ту ры: тры бу ны на 400 
мес цаў з ча ты рох ба коў. У кра і не па доб ныя пля-
цоў кі мож на лі та раль на пе ра лі чыць па паль цах.

— З мо ман ту ад крыц ця «Па лес се-Арэ на» ўжо 
пры ня ла рэс пуб лі кан скі тур нір па ка ра тэ з удзе лам 
больш як 500 спарт сме наў, маш таб нае спар тыў-
нае шоу — «Фі нал ча ты рох» Куб ка Бе ла ру сі — 2025 
па ганд бо ле ся род муж чын скіх і жа но чых ка манд, 
а так са ма між на род ны тур нір па мі ні-фут бо ле ся-
род упраў лен няў След ча га ка мі тэ та з удзе лам ка-
манд з Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ура жан ні ў гас цей 
за ста лі ся са мыя яр кія. Яны ад зна ча лі, што ўзро-
вень ар га ні за цыі не са сту пае ста ліч на му, — пад-
крэс лі вае ды рэк тар фіз куль тур на-азда раў-

лен ча га цэнт ра «Па лес се-Арэ на» Аляк сандр 

ШКОР КІН (на фота).
Но вы цэнтр за бяс пе чыў яшчэ боль шае раз віц цё 

ма са ва га спор ту на Ма зыр шчы не. На прык лад, у 
рам ках пра ек та «Спорт для ўсіх» на ба зе ўста но вы 
зай ма юц ца дзе ці, якія не з'яў ля юц ца вы ха ван ца мі 
СДЮ ШАР. Ка ман ды го ра да ўжо прад стаў ля лі ра ён 
на аб лас ных і рэс пуб лі кан скіх эта пах. Тут прай шло 
свя та фі зіч най куль ту ры для ўсіх уз рос таў — маш-
таб ная спар та кі я да (звыш 20 ві даў спор ту) ся род 
ра бот ні каў прад пры ем стваў і ар га ні за цый, на ву-
чэн цаў ка ле джаў і ВНУ, прад стаў ні коў аг ра пра-
мыс ло ва га комп лек су Ма зыр ска га ра ё на.

Уво гу ле спар тыў ны аб' ект Ма зыр шчы ны жы ве 
вель мі на сы ча ным жыц цём: ад ма са вых ме ра пры-
ем стваў да трэ ні ро вак пра фе сі я на лаў. У дру гім 
бло ку цэнт ра, які функ цы я нуе ўжо шэсць га доў, 
трэ ні ру юц ца вы ха ван цы СДЮ ШАР «Жамчужына 
Па лес ся» па ва лей бо ле, зай ма юц ца юныя фут ба-
ліс ты клу ба «Сла вія-Ма зыр».

— Уся го ў Ма зы ры дзей ні чае пяць спар тыў ных 
школ. Ад на з іх — най буй ней шая ў Го мель скай 
воб лас ці — уклю чае во сем ад дзя лен няў: гуль ня-
выя ві ды спор ту, лёг кую і цяж кую ат ле ты ку, пла-
ван не, адзі на бор ствы. Та му, без умоў на, адзін з 
пры яры тэт ных кі рун каў на ша га ра ё на — да лей шае 
раз віц цё і ўма ца ван не дзі ця ча-юнац ка га спор ту. 
У цэнт ры «Па лес се-Арэ на» трэ ні ру юц ца вуч ні спар-
тыў ных кла саў, юныя вы ха ван цы ДЮСШ, — звяр тае 
ўва гу на чаль нік ад дзе ла спор ту і ту рыз му Ма-

зыр ска га рай вы кан ка ма Га лі на КАС ЦЯШ КІ НА 

(на фота). — За да ча про філь ных цэнт раў і школ 
— не толь кі по шук і пад рых тоў ка пра фе сі я на лаў, 
але і ства рэн не ўмоў для ўсіх тых, хто жа дае зай-
мац ца спор там. Та му за лы за поў не ны круг лы год, 
а спар тыў ная ба за што год удас ка наль ва ец ца і ма-
дэр ні зу ец ца пры пад трым цы мяс цо вай ула ды, — 
пад крэс лі вае на чаль нік ад дзе ла.

Да рэ чы, у дру гім бло ку ўста но вы дзей ні чае фіз-
куль тур на-азда раў лен чы цэнтр з саўнай і ба сей нам, 
трэ на жор най за лай, фіт нес-за ла мі, за лай ха рэа гра-
фіі. Пра вод зяц ца за ня ткі з на сель ніц твам па аква а э-
ро бі цы, фіт не се, шах ма тах, стрыт бо ле. Трэ не ры пра-
цу юць як з дзець мі, так і з да рос лы мі. Азда раў лен чы 
цэнтр ак тыў на су пра цоў ні чае і з праф са юз ны мі ар га-
ні за цы я мі пра цоў ных ка лек ты ваў. Дзя ку ю чы гэ та му 
ў жы ха роў Ма зы ра ёсць маг чы масць атрым лі ваць 
якас ныя па слу гі ў сфе ры фі зіч най куль ту ры.

У «Па лес се-Арэ не» не за бы ва юць і пра ве тэ ра-
наў спор ту. Бы лыя пра фе сій ныя спарт сме ны, якія 
за вяр шы лі кар' е ру, зна хо дзяць тут маг чы масць 
за ста вац ца ак тыў ны мі, пра цяг ваць трэ ні роў кі. Гэ та 
не прос та пад трым ка фі зіч най фор мы, а пад аў-
жэн не ма ла до сці і прык лад для мо ла дзі.

У цэнт ры ка жуць, што яны не ста вяць са бе ад-
знак — пра іх га во раць са мі лю дзі, якія вяр та юц ца 
ў «Па лес се-Арэ ну» зноў і зноў. А гэ та — най леп шая 
ўзна га ро да за пра цу.

АРЭ НА МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎАРЭ НА МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ
Го рад, дзе спорт — стыль жыц ця
Упэў не на ўма цоў вае ста тус спар тыў на га цэнт ра Бе ла ру сі Ма зыр. Фіз куль-
тур на-азда раў лен чы цэнтр «Па лес се-Арэ на» ад крыў но выя га ры зон ты для 
пра вя дзен ня спа бор ніц тваў са ма га вы со ка га ўзроў ню.

Ся рэд няя шко ла № 15 г. Ма зы ра імя ге не ра ла Я. С. Ба ра ду но ва вя до мая на 
Го мель шчы не як шко ла па мя ці. Дзя ку ю чы на ма ган ням пе да го гаў па тры я тыч нае 
вы ха ван не дзя цей даў но ста ла не ад' ем най част кай аду ка цый на га пра цэ су, 
спра вай сэр ца на стаў ні каў і вуч няў.

Свят ла на ЗУБ КО ВА, клас ны кі раў нік 4 «А», з вуч ня мі. 
Мі кі та МІШ КОЎ 4 «А», Ка ця ры на КРУ ПА 4 «А», 

Ар цём МЕЙ ЛАХ 6 «Б», Дзя ніс ЖУ КА ВЕЦ і Соф'я ГЛЮ ЗА 3 «А»
прэзентуюць праект «Экспрэс незабыўнай памяці».

Клас ны кі раў нік ка дэц ка га кла са СШ № 15 г. Ма зы ра 
Люд мі ла ПЯТ РОЎ СКАЯ са сва і мі вуч ня мі.

ТЭХ НА ЛО ГІІ 
НА СЛУЖ БЕ НА ДЗЕЙ НАС ЦІ

«Ма зыр газ» — тэх на ла гіч на раз ві тая 
струк ту ра. Тут па ста ян на вя дзец ца ма дэр-
ні за цыя аб ста ля ван ня, ука ра ня юц ца пе-
ра да выя ра шэн ні. Уся дзей насць 
упраў лен ня ба зі ру ец ца на су час-
ных пра грам ных пра дук тах: ад 
ахо вы пра цы да кант ро лю рас-
хо ду па лі ва.

Як ад зна чае пер шы на-

мес нік ды рэк та ра — га лоў-

ны ін жы нер Аляк сандр ГАЙ-

КОЎ, фі лі ял ад ным з пер шых ся род 
струк тур ных пад раз дзя лен няў РВУП «Го-
мель абл газ» па чаў маш таб ную ліч ба ві за-
цыю: пра гра мы да зва ля юць кант ра ля ваць 
тру ба пра во ды, ана лі за ваць спа жы ван не 
га зу, са чыць за вы ка нан нем ра бот.

КЛІ ЕНЦ КІ СЭР ВІС 
НО ВА ГА ЎЗРОЎ НЮ

Асаб лі вай гор дас цю фі лі яла стаў Цэнтр 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, ад кры ты ў Ма-
зы ры ў 2021 го дзе. Тут клі ен ты мо гуць атры-
маць кан суль та цыю, за клю чыць да га вор, 
афор міць да ку мен ты — зра біць усё ў ад-

ным мес цы. 
Ін тэр ак тыў-
ныя сэр ві сы, 
элект рон ная чар га, шы ро кія маг чы мас ці 
зва рот най су вя зі свед чаць аб су час ным па-
ды хо дзе. Аб ста ля ва ныя на ву чаль ны клас і 
дэ ман стра цый ная за ла. Цэнтр аб' яд наў спе-

цы я ліс таў роз ных кі рун каў, па вы сіў шы 
апе ра тыў насць вы ра шэн ня за дач.

ПЕ РА МО ГІ, 
ШТО НА ТХНЯ ЮЦЬ

У «Ма зыр га зе» ўпэў не ны: кад ры — ас-
но ва пос пе ху. Вя лі кае зна чэн не ў ка лек ты ве 

на да юць пад рых тоў цы спе цы я ліс таў.
Асаб лі вая ўва га — умо вам пра цы. Ад ной 

з сур' ёз ных ін вес ты цый у бяс пе ку ста ла бу-
даў ніц тва ў 2016 го дзе шмат функ цы я наль-
на га комп лек су, на ба зе яко га пра хо дзіць 
на ву чан не су пра цоў ні каў і пра вод зяц ца 
кон кур сы пра фе сій на га май стэр ства. Тут 
ство ра на рэ аль ная інф ра струк ту ра га за раз-
мер ка валь най сіс тэ мы, што да зва ляе на ву-
чаць і пра вя раць на вы кі ва ўмо вах, мак сі-
маль на на блі жа ных да пра цоў ных.

— На ба зе ву чэб на-трэ ні ро вач на га 
комп лек су ідзе бес пе ра пын нае па вы-
шэн не ква лі фі ка цыі. Тут ма дэ лю юц ца 

рэ аль ныя сі ту а цыі — ад ава рый да не стан-
дарт ных тэх ніч ных вы пад каў, — ка жа на-

чаль нік вы твор ча-тэх ніч на га ад дзе ла 

Аляк сандр ХАЛ МЯ КОЎ.

Су пра цоў ні кі так са ма пра хо дзяць на ву-
чан не ў цэнт ры «ГАЗ-ІН СТЫ ТУТ» 

і па спя хо ва ўдзель ні ча юць у 
пра фе сій ных кон кур сах.

У чэр ве ні 2024 го да Ма-
зыр пры маў Рэс пуб лі кан-
скі кон курс на зван не 
«Най леп шая бры га да 
ДВА «Бел па лі ва газ» па 
тэх ніч ным аб слу гоў-

ван ні га за вы ка рыс тоў валь на га 
аб ста ля ван ня». Пе ра мо гу ў на-
мі на цыі «Най леп шы май стар» 
атры ма ла Тац ця на КУ ЛА ГА, 

а ў на мі на цыі «Най леп шы сле-
сар» — Ві таль ЗБОР НІ КАЎ. Абое 
прад стаў ля юць ВУ «Ма зыр газ». 
У жніў ні та го ж го да ін жы нер апа-
ра та кі ра ван ня Вік тар КАЗ ЛОЎ 

стаў най леп шым спе цы я ліс там 
па па жар най бяс пе цы на рэс пуб-
лі кан скім кон кур се.

— Мы за ах воч ва ем іні цы я-
тыў ных, пад трым лі ва ем ма ла-
дых спе цы я ліс таў, — пад крэс лі-
вае Ула дзі мір Гра мо віч.

У «Ма зыр га зе» мож на на бы-
ваць ве ды за кошт упраў лен ня, 

прай сці пе ра пад рых тоў ку, па чаць но вы пра-
фе сій ны шлях. Ма ла дыя спе цы я ліс ты атрым-
лі ва юць на кі ра ван ні, за клю ча юць да га во ры і 
ве да юць: пад трым ка ім га ран та ва ная.

Не за ста юц ца ўба ку ма зыр скія га за ві кі і 
ад гра мад ска га жыц ця. У аг ра га рад ку Бе-
лая яны ад ра ман та ва лі ме ма ры ял во і нам, 
за гі ну лым у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Гэ та не прос та са цы яль ны пра ект — гэ та акт 

па мя ці і па ва гі да гіс то рыі.
Ка лек тыў ак тыў на ўдзель-

ні чае ў спар тыў ных і куль-
тур ных ме ра пры ем ствах. 

Пад час аб лас ной спар-
та кі я ды, пры све ча най 
80-год дзю вы зва лен-
ня Бе ла ру сі, ка ман да 
фі лі яла «Ма зыр газ» 
за ня ла пер шае мес ца. 
Гэ та свед чыць аб тым, 
што ў ар га ні за цыі пра-
цу юць моц ныя ду хам 
і це лам лю дзі, здоль-
ныя па каз ваць вы нік не 
толь кі на вы твор час ці.

Фота 

Лізаветы ГОЛАД.

УНП 400035057

Сён ня газ — гэ та не толь кі звык лая з'я ва ў кож ным 
до ме, але і ве лі зар ная ад каз насць для тых, хто 
што дня за бяс печ вае яго бес пе ра бой ную і бяс печ ную 
па да чу. Вы твор чае ўпраў лен не «Ма зыр газ» РВУП 
«Го мель абл газ» ужо трэ ці год за пар пры зна ец ца 
най леп шым у рэ гі ё не ся род ар га ні за цый, што 
зай ма юц ца га за за бес пя чэн нем. За вы со кія 
вы ні кі і па спя хо вае вы ка нан не ўсіх са цы яль на-
эка на міч ных па каз чы каў фі лі ял за не се ны 
на аб лас ную Дош ку го на ру.

КА МАН ДА ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАЎ
Круг ла су тач ная ад каз насць, вы дат на ад ла-

джа ныя пра цэ сы, пра ду ма ныя ра шэн ні і моц ная 
ка ман да... Як пе ра ка на ны ды рэк тар фі лі яла «Ма-
зыр газ» Ула дзі мір Гра мо віч, ме на ві та сіс тэм ны 
ад каз ны па ды ход да зво ліў ка лек ты ву стаць ад-
ным з най леп шых у сва ёй сфе ры.

— Мы га ран ту ем якас нае га за за бес пя чэн не 
пра мыс ло вых спа жыў цоў, юры дыч ных асоб 
і на сель ніц тва. Вя дзём па ста ян ны кант роль за 

ста нам сіс тэм, за мя ня ем аб ста ля ван не, ука ра-
ня ем но выя тэх ніч ныя ра шэн ні, — пад крэс лі вае 
Ула дзі мір Гра мо віч.

Сён ня «Ма зыр газ» — гэ та 550 су пра цоў ні каў. 
Фі лі ял аб слу гоў вае пяць ра ё наў: Ма зыр скі, На-
раў лян скі, Ель скі, Ка лін ка віц кі і Лель чыц кі. Па-
стаў ляе пры род ны і звад ка ва ны газ, аб слу гоў вае 
ўнут ры да ма вое аб ста ля ван не і пад зем ныя га за-
пра во ды. У яго склад ува хо дзіць Ка лін ка віц кая 
га за на паў няль ная стан цыя, якая за бяс печ вае 
звад ка ва ным га зам усю Го мель скую воб ласць.
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Ды рэк тар фі лі яла Ула дзі мір ГРА МО ВІЧ.

На чаль нік вытворча-тэх ніч на га ад дзе ла Аляк сандр 
ХАЛ МЯ КОЎ пра вя рае прак тыч ныя на вы кі па ра мон це 

ацяп ляль на га аб ста ля ван ня ў сле са ра Аляк санд ра МУ ЖЭН КІ.
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ЭНЕР ГІЯ ПРА ФЕ СІ Я НА ЛІЗ МУ
Як пра цу юць лі да ры га за за бес пя чэн ня

Цэнтр аб слу гоў ван ня на сель ніц тва.
Ін жы нер служ бы за каз чы ка На тал ля ЯНІ СА ВА 
кан суль туе клі ен таў па пытаннях га зі фі ка цыі.

Га на ро вае пер шае мес ца 
на XXІ лет няй спар та кі я дзе 

РВУП «Го мель абл газ».
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Дырэктар Сяргей ТРАЯН 
паказвае сцяг 

«Вернасць Айчыне», якім  
адзначаны вялікі ўнёсак 

СШ № 15 
у духоўна-маральнае 

і ваенна-патрыятычнае 
выхаванне моладзі.

Матэрыялы паласы падрыхтавалі На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, Алена ДАЎЖАНОК.



Уво гу ле ары ен та ва насць на ка лек тыў, за бес пя чэн не па-
трэб пра цаў ні коў, са цы яль ная пад трым ка сва іх су пра цоў ні-
каў — фір мен ны стыль «Ма зыр со лі». Тут уме юць ма ты ва ваць 
пад трым ку вы со ка га ўзроў ню пра фе сі я на ліз му і згур та ва насць 
ка лек ты ву.

Сён ня ў ААТ «Ма зыр соль» пра цуе 835 су пра цоў ні каў. І кож-
ны цэ ніць сваё мес ца ра бо ты. Скла ла ся і чар га з ах вот ных пра-
ца ваць на прад пры ем стве.

Як ад зна чае на мес нік ды-

рэк та ра па ідэа ла гіч най 

ра бо це і са цы яль ным 

раз віц ці ААТ «Ма зыр-

соль» Тац ця на ВІТ-

КОЎ СКАЯ, пры ваб лі-
ва юць пра цаў ні коў і 
су час ныя вы твор чыя 
па мяш кан ні, і бяс-
печ ныя ўмо вы пра-
цы, і да стой ная за ра-
бот ная пла та. Вель мі 
грун тоў ны бо нус 
на прад пры ем-
 стве — вы дат ны са-
цы яль ны па кет, які 
пра ду гледж вае да-
па мо гу і знач ныя 
вы пла ты прак тыч на 
ў лю бой жыц цё вай 

сі ту а цыі. Акра мя та го, тут пад трым лі ва юць пры хіль насць да 
зда ро ва га ла ду жыц ця: аплач ва юць за ня ткі спор там, пра ду-
гле джа ны на ват да пла ты тым, хто не ку рыць. Мяс цо вы мед-
пункт — фак тыч на не вя лі кі ме ды цын скі цэнтр пад бо кам. Вель мі 
ўдзяч ныя су пра цоў ні кі «Ма зыр со лі» і за ар га ні за цыю для іх 
мност ва ці ка вых ме ра пры ем стваў і эк скур сій.

Пры нам сі, ме на ві та ААТ «Ма зыр соль» — адзін з са мых па пу-
ляр ных аб' ек таў пра мыс ло ва га ту рыз му не толь кі ў Го мель скай 
воб лас ці, але і ў Бе ла ру сі. Ту рыс ты з за да валь нен нем ка рыс -

та юц ца маг чы мас цю на свае во чы па ба-
чыць, што ўяў ляе са бой 
вы твор часць бе ла рус-
ка га бе ла га зо ла та. На 
за вод зе ар га ні зу юць па-
са праўд на му па зна валь-
ныя эк скур сіі, су стрэ чы з 
да свед ча ны мі спе цы я ліс-
та мі са ля во га флаг ма на. 
Цяж ка пе ра аца ніць знач-
насць та ко га до све ду ў 
пла не праф ары ен та цый-
най ра бо ты са школь ні-
ка мі і на ву чэн ца мі. Кож-
ны за вод скі пра цэс дзя-
цей і пад лет каў не толь кі 
ўраж вае, але і зна ё міць 
з роз ны мі ра бо чы мі спе-
цы яль нас ця мі.

МЫ РАЗАМ — БЕЛАРУСЬ! 75 чэрвеня 2025 г.

Для ча ла ве ка зу сім не ўсё роў на, 
якой якас ці пра дук ты ён спа жы вае. 
Гэ та, без умоў на, да ты чыц ца і ку хон-
най со лі. Ка лі ўлі чыць, што ў са ля ных 
плас тах і ў ра пе са лё ных азёр мо гуць 
утрым лі вац ца роз ныя пры ме сі, якія 
час та з'яў ля юц ца шкод ны мі, ста но-
віц ца зра зу ме лым, ча му на хар чо-
выя мэ ты вы ка рыс тоў ва юць толь кі 
вы са ка я кас ную выварачную соль, 
та кую як ма зыр ская.

ААТ «Ма зыр соль» — адзі нае прад пры ем ства ў кра і не і ад но з най буй ней шых 
на пост са вец кай пра сто ры, дзе вы пус ка ец ца ва ку ум-вы ва рач ная соль га тун ку 
«эк стра». Ме на ві та гэ ты га ту нак пры мя ня ец ца паў сюд на ў хар чо вай пра мыс ло-
вас ці, вы твор час ці дзі ця ча га хар ча ван ня, ме ды цы не. Ва ку ум-вы ва рач ная соль 
ад роз ні ва ец ца чыс тым скла дам і ад сут нас цю пры ме сей: утры ман не хла ры ду 
на трыю ў ёй 99,8 %. Вы раб ля юць на прад пры ем стве і соль з да баў лен нем 
ёду. Яе ўжы ван не асаб лі ва ак ту аль нае ў Бе ла ру сі і шмат лі кіх ін шых рэ гі ё нах з 
дэ фі цы там ёду ў хар чо вых пра дук тах і ва дзе.

Да рэ чы, вы со кія спа жы вец кія ха рак та рыс ты кі пра дук цыі ААТ «Ма зыр-
соль» за бяс печ ва юц ца ін тэ гра ва най ва ўсе вы твор чыя пра цэ сы сіс тэ май 
кі ра ван ня якас цю, атэс та ва най стан дар там ІSО 9001. Кант роль за якас цю 
пра дук цыі ажыц цяў ля ец ца акрэ ды та ва най ла ба ра то ры яй прад пры ем ства 
на кож ным эта пе яе вы твор час ці.

Та кі стра тэ гіч ны пра дукт хар ча ван ня як соль у Бе ла ру сі за бяс пе ча ны з вя лі кім за па сам — га ран ту юць су ай чын ні кам ма зыр скія 
са ля выя пра мыс лоў цы. Кам па нія ААТ «Ма зыр соль» — най буй ней шы вы твор ца ва ку ум-вы ва рач най со лі га тун ку «эк стра» 

на тэ ры то рыі кра ін СНД і Ус ход няй Еў ро пы — ак тыў на на рошч вае па тэн цы ял, па вы шае пра дук цый насць вы твор час ці, за бяс печ вае 
хар чо вую бяс пе ку на шай кра і ны. Прад пры ем ства не ад ной чы атрым лі ва ла ўзна га ро ды са ма га роз на га ўзроў ню: пры зна ва ла ся 
лаў рэ а там прэ міі Ура да ў га лі не якас ці, ста на ві ла ся брэн дам го да, а ў 2024-м чар го вы раз па цвер дзі ла свой пос пех 
і за ня ло за слу жа нае мес ца на аб лас ной і Рэс пуб лі кан скай дош ках Го на ру.

НАЙ ЛЕП ШУЮ СОЛЬ 
ВА РАЦЬ У МА ЗЫ РЫ
Ад каз ны, гас па дар чы па ды ход да та го, што да ла пры ро да

ЭФЕК ТЫЎ НАЯ КА МАН ДА
Вось ужо чац вёр ты год, як ка лек тыў пра фе сі я на лаў са ля вой вы твор час ці «Ма-

зыр соль» ўзна ча ліў ча ла век з ве лі зар ным до све дам кі раў ні чай ра бо ты — Ула дзі мір 

ДВОР НІК. За гэ ты час ААТ уда ло ся рэ корд на зні зіць вы дат кі, вы бу да ваць эфек-
тыў ную тэх на ло гію вы твор час ці, уз няць уз ро вень да стат ку сва іх пра цаў ні коў.

— Са праўд ны го нар «Ма зыр со лі» — перш за ўсё 

моц ная ка ман да, — пад крэс лі вае Ула дзі мір 

Анд рэ е віч. — Без мэ та на кі ра ва на га згур та ва на га 

ка лек ты ву не маг чы ма бы ло б да сяг нуць эфек тыў най 

ра бо ты, стап ра цэнт най за груз кі прад пры ем ства 

і ў цэ лым вы со кай ацэн кі на дзяр жаў ным уз роў ні. 

Ка лек тыў «Ма зыр со лі» — гэ та лю дзі, якія цэ няць сваю 

спра ву, га на рац ца сва ім прад пры ем ствам, ша ну юць 

сваю кра і ну і га то вы ра біць усё для яе пра цві тан ня.

І ДЛЯ ВА ДЫ, І ДЛЯ СМАЧ НЫХ КАЎ БАС
У па пя рэд нія га ды на вы твор час ці пра вя лі ма дэр ні за цыю су шыль на га ад дзя лен ня, а ле тась за ку пі лі цэнт-

ры фу гі па вы ша най ма гут нас ці, што за бяс пе чы ла рэ зерв аб ста ля ван ня і маг чы масць эфек тыў на спраў ляц ца 
з вы твор чы мі аб' ёма мі, якія па вя ліч ва юц ца з кож ным го дам.

Са мае буй ное і шмат лі кае пад раз дзя лен не на за вод зе — цэх фа соў кі. Яго вы твор чая ма гут-
насць да зва ляе за су ткі па ка ваць больш за паў та ры ты ся чы тон роз най га то вай 
пра дук цыі. А яе ка ля 60 най мен няў.

У цэ ху фа соў кі так са ма вы раб ля ец ца пра дукт на асно ве комп лекс-
ных хар чо вых да ба вак — па со лач на-ніт рыт ная су месь, якая вы ка рыс-
тоў ва ец ца ў вы твор час ці пра дук таў хар ча ван ня, мя са пе ра пра цоў чай 
пра мыс ло вас ці. ААТ «Ма зыр соль» спе цы я лі зу ец ца і на вы пус ку таб-
ле ці ра ва най со лі для па су да мы еч ных ма шын, пад рых тоў кі і змяк-
 чэн ня ва ды.

— Мы па ста ян на ўдас ка наль ва ем ся ў вы твор-
час ці, раз ві ва ем тэх на ло гіі. Ка лі яшчэ некалькі 
га доў та му пра дук цый насць со лі ў нас бы ла 
69 тон у га дзі ну на дзвюх сіс тэ-
мах, то сён ня мы атрым лі ва ем 
ужо 80 тон, — да дае га лоў ны 
тэх но лаг ААТ «Ма зыр соль» 
Сяргей Чумак. — Уво гу ле ва-
рыць соль — гэ та та кі зай-
маль ны пра цэс, вы клік ін жы-
не рам-тэх но ла гам. Мож на 
бяс кон ца ўдас ка наль вац ца ў 
вы твор час ці. Ёсць яшчэ да ча го 
імк нуц ца.

— Каш тоў насць пра дук цыі «Ма зыр со лі» для спа жыў ца не толь кі ў 
тым, што мы вы раб ля ем вы са ка я кас ны пра дукт. На ша прад пры ем-
 ства — на дзей ны па стаў шчык, які свое ча со ва, рыт міч на па стаў ляе 
пра дук цыю, згод на з усі мі па жа дан ня мі па куп ні коў, — пад крэс лі вае 
на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра ААТ «Ма зыр соль» Мі ка лай 

ДУД КОЎ СКІ.

Тэх ніч нае пе ра ўзбра ен не, ма дэр ні за цыя і ра цы я наль ныя кі раў-
ні чыя ра шэн ні ў апош нюю пя ці год ку вы ве лі ААТ «Ма зыр соль» на 
но вы ўзро вень раз віц ця.

— У цэ лым за су ткі мы вы пус ка ем 2400 тон со лі. Па вы ні ках мі-
ну ла га го да на прад пры ем стве вы ра бі лі 590 ты сяч тон. На ват у 
ця пе раш ніх ня прос тых эка на міч ных умо вах пра цу ем з поў най за-
груз кай, пра дук цыю не скла дзі ру ем — рэа лі зоў ва ем лі та раль на 
«з ко лаў», — звяр тае ўва гу Мі ка лай Дуд коў скі. — Дзя ку ю чы су пра-
цоў ніц тву з чы гун кай ажыц цяў ля ем па стаў кі дак лад на ў тэр мін. Каб 
зні зіць вы дат кі на транс пар ці роў ку, за бяс пе чыць па стаў кі пра дук цыі 
ў са мыя ад да ле ныя рэ гі ё ны, з які мі пра цу ем, на бы лі ўлас ныя чы гу-
нач ныя ва го ны. Наталля КАПРЫЛЕНКА, Алена ДАЎЖАНОК, фота  Лізаветы ГОЛАД.

Іс тот ны фак тар, які да зва ляе «Ма зыр со лі» на роў ных кан ку ры ра ваць з вы твор ца мі на знеш нім рын ку, — зні-
жэн не са бе кош ту пра дук цыі. Каб да біц ца пос пе ху ў гэ тым кі рун ку, на прад пры ем стве ўдас ка наль ва юць тэх-

на ло гіі і эка но мію па ліў на-энер ге тыч ных рэ сур саў. Ка лі ў па пя рэд нія га ды ў струк ту ры за трат 
энер га нось бі ты зай ма лі больш за 40 %, то сён ня на прад пры ем стве ўда ло ся змен шыць 

вы дат кі на энер га нось бі ты на адзін ку пра дук цыі на 35 %, а ў аб' ёме за трат гэ ты ар ты кул 
рас хо даў зні зіў ся да 24 %. Цеп ла вую энер гію ў вы гля дзе па ры і га ра чай ва ды вы пра цоў-
вае ўлас ная ка цель ня. Свая блок-стан цыя за бяс печ вае і элект ра энер гі яй.

Шу ка юць на «Ма зыр со лі» і но выя па ды хо ды ў па вы шэн ні эфек тыў нас ці вы твор час-
ці. Апош нія га ды на прад пры ем стве ўкла лі знач ныя срод кі 

як у бу даў ніц тва но вых аб' ек таў, так і ў на быц цё 
аб ста ля ван ня і тэх ні кі, ука ра нен-

не іна ва цый ных тэх на -
ло гій.

Яшчэ адзін 
важ ны кі ру-
нак, які не 
так даў но 
з'я віў ся ў 
дзей нас ці 
прад пры-
ем ства, — 

аграр ны. У 
сель скай гас-

па дар цы ма-
зыр скай кам па ніі за 

ка рот кі тэр мін так са ма 
ўда ло ся па ка заць вель мі 

плён ныя вы ні кі. Струк тур-
ным пад раз дзя лен нем ААТ «Ма зыр соль» на  тэ ры то рыі Ель ска га ра ё на 
ста ла гас па дар ка «Ель скае Па лес се». Бы лое страт нае сель гас прад -

пры ем ства на бы лі за ад ну ба за вую ве лі чы ню і па ста ві лі для ся бе за да-
чу — за тры га ды пе ра тва рыць яго ў су час нае і эфек тыў нае. Ужо за пер шы год сель гас ар га ні за цыя да сяг ну ла 
вы со кіх тэм паў рос ту і ста ла лі да рам у Ель скім ра ё не ў сфе ры жы вё ла га доў лі. Але са мае га лоў нае — лю дзі ў 
гас па дар цы атры ма лі маг чы масць сва ёй пра цай за раб ляць да стой ныя гро шы.

УНІ КАЛЬ НАЯ ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ

ДА
твор час ці «Ма-
ты — Ула дзі мір 

у да ваць эфек-
ра цаў ні коў.

ё

а га 

тыў най

ва

оў ні. 

ць сваю 

ААТ «Ма зыр соль» утва ры ла ся на ба зе ве лі зар-
ных ра до ві шчаў ка мен най со лі, ад кры тых не да-
лё ка ад Ма зы ра ў 1975 го дзе. Сам за вод увя лі ў 
экс плу а та цыю ў снеж ні 1982-га. Так па чаў ся вя лі кі 
шлях ма зыр скай со лі, якую сён ня ве да юць і лю бяць 
міль ё ны лю дзей у са мых роз ных пунк тах пла не ты. 
І лю боў ды па ша на да спа жыў цоў свай го пра дук ту 
ў ма зыр скіх са ля вых пра мыс лоў цаў уза ем ная і та-
кая ж шчы рая. «Ма зыр соль» га ран туе най вы шэй-
шую якасць сва ёй пра дук цыі.

Да рэ чы, су час ная вы твор часць со лі — 
за мкнё ны цыкл. На прык лад, ад зда бы чы 
да фа са ван ня ру ка ча ла ве ка не да-
кра на ец ца да со лі. І пер шы, хто бя рэ 
гэ ту пра дук цыю ру ка мі, — не па срэд на 
спа жы вец.

Стар та вая пля цоў ка вы твор ча-
га лан цуж ка — гор на зда быў ны цэх. 
Тут, на глы бі ні за ля ган ня ад 800 да 
1350 мет раў рас пра цоў ва юц ца за ле жы 
ка мен най со лі. Зда бы ва юць бе лае зо-
ла та ме та дам пад зем на га рас тва рэн ня: 
у дзе сяць свід ра він ра со лап ро мыс лу 

па да ец ца ва да. Яна рас тва рае ў са бе га літ (мі не рал), 
а ўжо ра сол не аб ход най кан цэнт ра цыі па ды ма ец ца 
на па верх ню. Па ра со лап ра во дзе са ля вую вад касць 
пе ра пам поў ва юць на асноў ную пля цоў ку — цэх № 2. 
Яго на зы ва юць сэр цам за во да. 
Ме на ві та тут атры ма ны 
на сы ча ны ра сол 

пра хо дзіць асноў ныя вы твор чыя эта пы: ачыст ку, вы-
па рван не, цэнт ры фу га ван не, суш ку. Пра цэс ідзе ў бес-
пе ра пын ным рэ жы ме.

— За вод уні каль ны тым, што асноў нае аб ста ля-
ван не — вы пар ныя апа ра ты — зроб ле на з устой-
лі ва га да ка ра зій на га ўздзе ян ня со лей ты та на-
ва га спла ву. Мы — адзі ны за вод на пра сто ры 
СНД, дзе ўста ноў ле на та кое аб ста ля ван не. На 
пра ця гу больш як 40 га доў яно пра цуе без ма-
раль на га і фі зіч на га зно су. Дзя ку ю чы вы со кай 
сту пе ні ачыст кі зы ход на га ра со лу, дак лад на му 
за ха ван ню ўсіх тэх на ла гіч ных пра цэ саў вы пар кі, 
цэнт ры фу га ван ня, су час ным тэх на ло гі ям суш-
кі мы вы раб ля ем пра дукт, які ад па вя дае ўсім 
па тра ба ван ням на цы я наль ных і між на род ных 
стан дар таў, — з го на рам за род нае прад пры ем-
ства ад зна чае га лоў ны тэх но лаг ААТ «Ма зыр-

соль» Сяр гей ЧУ МАК.

Да біц ца та кой вы со кай якас ці пра дук цыі ўда-
ло ся праз маш таб ную ма дэр ні за цыю па аў та-
ма ты за цыі пра цэ саў вы твор час ці. Па ча ла ся яна 
больш як дзе сяць га доў та му і не спы ня ец ца да 
гэ та га ча су.

ДЗЕ ЧА КА ЮЦЬ?
ААТ «Ма зыр соль» сён ня поў нас цю за кры-

вае па трэ бы ай чын на га рын ку і за бяс печ вае ста-
біль ны экс парт. За мя жу з Ма зы ра ад гру жа ец ца 
больш за 80 % атры ма най пра дук цыі. Уво гу ле 
кам па нія дак лад на вы зна чы ла ся са сва ім кур-
сам экс пар ту і за ма ца ва ла ся на рын ках дзе ся ці 
кра ін.

Асноў ным рын кам збы ту для ма зы ран 
за ста ец ца Ра сій ская Фе дэ ра цыя. Сваю пры сут-
насць у рэ гі ё нах кра і ны-су сед кі ААТ «Ма зыр-
соль» яшчэ больш ума ца ва ла і знач на па вя лі чы-
ла аб' ёмы рэа лі за цыі пра дук цыі ў апош нія га ды. 
Прад пры ем ству ўда ло ся на рас ціць экс парт і на 
рын ках Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, ін шых кра ін 
СНД. Сён ня ма зыр скія вы твор цы со лі імк нуц ца 
за ма ца вац ца на рын ках Паўд нё ва-Ус ход няй 
Азіі і Кі тая. Склад га то вай пра дук цыі.

Лі нія па ка ван ня со лі.

На мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра па ідэа ло гіі 
і са цы яль ным раз віц ці 
Тац ця на ВІТ КОЎ СКАЯ.

Га лоў ны тэх но лаг 
Сяр гей ЧУ МАК.

На мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
па ка мер цый ных пы тан нях 

Мі ка лай ДУД КОЎ СКІ рас каз вае 
пра соль гра ну ля ва ную 

для па су да мы еч ных ма шын.

УСІМ 
ДЛЯ ЗДА РОЎЯ

З УВА ГАЙ ДА ЛЮ ДЗЕЙ
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энер га нось бі ты зай ма лі больш за 40 %, то сён ня на прад пры ем стве ўда ло
вы дат кі на энер га нось бі ты на адзін ку пра дук цыі на 35 %, а ў аб' ёме за трат

рас хо даў зні зіў ся да 24 %. Цеп ла вую энер гію ў вы гля дзе па ры і га ра чай ва д
вае ўлас ная ка цель ня. Свая блок-стан цыя за бяс печ вае і элект ра энер гі яй

Шу ка юць на «Ма зыр со лі» і но выя па ды хо ды ў па вы шэн ні эфек тыў нас
ці. Апош нія га ды на прад пры ем стве ўкла лі зн
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пры ем ства на бы лі за ад ну ба за вую ве лі чы ню і па ста ві лі д
чу — за тры га ды пе ра тва рыць яго ў су час нае і эфек тыў нае. Ужо за пер шы год сель гас ар га ні за ц

ло ся праз маш таб ную ма дэр ні за цыю па аў та-
ма ты за цыі пра цэ саў вы твор час ці. Па ча ла ся яна
больш як дзе сяць га доў та му і не спы ня ец ца да
гэ та га ча су.

СКЛАД НІ КІ ПОС ПЕ ХУ

Апа рат чык змеш ван ня 
Анд рэй БЕ ЛЫ фа суе пра дук цыю.

Ге не раль ны ды рэк тар 
ААТ «Ма зыр соль» 

Ула дзі мір ДВОР НІК.

АД КАЗ НЫ ПА ДЫ ХОД

УНП 400087365
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З КЛО ПА ТАМ АБ ЛЮ ДЗЯХ
За бяс пе чыць ра бот ні кам доб рыя ўмо вы пра цы 

і жыц ця — вось пры яры тэт кі раў ніц тва КСУП «Экс-
пе ры мен таль ная ба за «Кры ніч ная». На мес нік ды-
рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо це Ак са на ГРЫБ 
рас ка за ла, што тут жыл лё вае пы тан не вы ра ша юць 
амаль ад ра зу пры ўлад ка ван ні на пра цу.

— У нас вя лі кі жыл фонд — звыш 300 адзі нак. 
У па сёл ку Кры ніч ны пя ці па вяр хо выя ад на пад' езд-
ныя да мы на 20 ква тэр, два ін тэр на ты і до мі кі ся-
дзіб на га ты пу. Лю дзі атрым лі ва юць жыл лё згод на з 
іх ся мей ным ста но ві шчам. Да рэ чы, праз пэў ны час 
з'яў ля ец ца маг чы масць вы ку пу арэнд на га жыл ля, — 
ад зна чы ла яна.

З вя лі кай ува гай тут ад но сяц ца і да зда роўя су-
пра цоў ні каў.

— У нас дзей ні чае стра хоў ка на ака зан не ме-
ды цын скіх па слуг: 20 % кош ту аплач вае ра бот нік, 
а ас тат нія 80 % — ар га ні за цыя, — рас тлу ма чы ла 
Ак са на Грыб.

Апроч здзель най апла ты што ме сяц лю дзі атрым-
лі ва юць у фір мен най кра ме гас па дар кі роз ныя пра-
дук ты на су му 120 руб лёў. Ці ка ва і тое, што яшчэ 
да да ец ца 10 %, ка лі ча ла век не ку рыць.

— Та кое не вя лі кае ма тэ ры яль нае сты му ля ван не 
ад на ша га кі раў ні ка. Ён вы сту пае за зда ро вы лад 
жыц ця і імк нец ца за ма ты ва ваць на гэ та і сва іх су-
пра цоў ні каў, — па дзя лі ла ся Ак са на Грыб.

Без умоў на, ага род ні най і кру па мі тут так са ма не 
аб дзя ля юць. Што год кож ны ра бот нік атрым лі вае па 
400 кг буль бы і 30 кг морк вы. А ў да да так да гэ тых 
бо ну саў ідзе яшчэ і грэч ка ўлас най вы твор час ці.

Уся го на прад пры ем стве пра цуе ка ля 750 ча ла век. 
Рэ гу ляр на ў ка лек ты ве з'яў ля юц ца но выя ма ла дыя 
кад ры. Так, толь кі за 2024 год прый шлі 16 ма ла-
дых спе цы я ліс таў. На дум ку на мес ні ка ды рэк та ра па 
ідэа ла гіч най ра бо це, мо ладзь пры цяг вае не вя лі кая 
ад да ле насць ад го ра да Ма зы ра, на яў насць жыл ля, 
год ная за ра бот ная пла та і доб ры са цы яль ны па кет.

— Так са ма ў нас ёсць ма тэ ры яль нае сты му ля ван-
не для ма ла дых спе цы я ліс таў. Гас па дар ка вель мі 
за ці каў ле на ў су пра цоў ні ках заа ветс луж бы. Так, 
ка лі мы бя ром ча ла ве ка на 5 га доў, то ад на ра зо-
ва вы плач ва ем яму 100 ба за вых ве лі чынь. А на 
на ступ нае пя ці га до вае пад аў жэн не кант рак та — 
200 ба за вых ве лі чынь, — рас ка за ла Ак са на Грыб.

Ураж вае і на сы ча нае гра мад скае жыц цё пра-
цаў ні коў прад пры ем ства. Тра ды цый на тут кож ны 
квар тал пра во дзіц ца ак цыя «Наш жы вё ла вод». Па 
яе вы ні ках вы бі ра юц ца най леп шыя су пра цоў ні кі і 
іх уз на га родж вае не толь кі прад пры ем ства, але і 
ра ён ная праф са юз ная ар га ні за цыя.

Па сло вах стар шы ні пяр віч най праф са юз най ар-
га ні за цыі Іло ны Шчэр бін, вя лі кі мі пос пе ха мі гас па-
дар ка ра дуе і ў спар тыў ных спа бор ніц твах, на якіх 
ка ман да прад пры ем ства атры ма ла пе ра мо гу на 
ра ён ным і аб лас ным эта пах. На пе ра дзе ў чэм пі ё-
наў — рэс пуб лі ка!

Эк скур сіі, роз ныя ак цыі, куль тур ныя ме ра пры ем-
ствы... Ка ра цей, усе ўмо вы для якас на га баў лен ня воль-
на га ча су. Бы ло б жа дан не, а маг чы мас цяў шмат.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.
Алена ДАЎЖАНОК.

ГАС ПА ДАР КА ГАС ПА ДАР КА 
З ВЯ ЛІ КІМ ПА ТЭН ЦЫ Я ЛАМЗ ВЯ ЛІ КІМ ПА ТЭН ЦЫ Я ЛАМ

Шмат га лі но васць як ас но ва пос пе ху

КСУП 
«Экс пе ры мен таль ная 
ба за «Кры ніч ная» — 
ад но з най буй ней шых 
сель ска гас па дар чых 
прад пры ем стваў 
Ма зыр ска га ра ё на. 
Яго пра дук цыя 
рэа лі зоў ва ец ца 
па ўсіх рэ гі ё нах 
Бе ла ру сі, а кі рун кі 
дзей нас ці ўраж ва юць 
раз на стай нас цю. 
Акра мя кла січ най 
жы вё ла га доў лі 
і рас лі на вод ства, 
прад пры ем ства 
вы пус кае пра дук цыю 
ку ку ру за ка ліб ро вач на га
за во да, а так са ма 
ра дуе па куп ні коў 
вы са ка я кас ны мі 
кан сер ва мі з 
на ту раль най 
ага род ні ны і са да ві ны.

У склад КСУП «Экс пе ры мен таль ная ба-
за «Кры ніч ная» сён ня ўва хо дзяць 7 ма-
лоч на та вар ных комп лек саў, 7 та вар ных 
ферм, ку ку ру за ка ліб ро вач ны за вод і 
цэх кан сер ва ва най ку ку ру зы.

— У нас вель мі ці ка вая гас па-
дар ка з вы со кім па тэн цы я лам, — 
ад зна чыў ды рэк тар прад пры-
ем ства Мі ка лай РУ БА ХА. — Мы 
зай ма ем ся вы твор час цю і рэа лі за-
цы яй эліт ных сар тоў збож жа вых і 
ка ла са вых куль тур, а так са ма ку ку-
ру зы і буль бы. На раў не з гэ тым у нас 
вель мі вы со ка раз ві тая жы вё ла га доў ля. 
На да дзе ны мо мант 11 500 га лоў буй-
ной ра га тай жы вё лы, у тым лі ку 3300 
дой ных ка роў, рэа лі за цыя ма ла ка ад якіх 
скла дае больш за 60 тон у су ткі, пе ра важ на 
га тун кам «эк стра» і «вы шэй шы».

Ха рак тэр на і тое, што КСУП «Экс пе ры-
мен таль ная ба за «Кры ніч ная» — адзі ная 
ў Бе ла ру сі пле мян ная фер ма па вы рошч-
ван ні сі мен таль скай жы вё лы і яе ме ша нак. 
Ме на ві та з гэ тай па ро дай прад пры ем ства 

заў сё ды зай мае пры за-
выя мес цы на вы ста ве 

«Бе ла гра».
Так са ма Мі ка лай 

Ру ба ха па дзя ліў ся і 
ін шы мі рэ кор да мі 
прад пры ем ства ў га-
лі не жы вё ла га доў лі:

— У МТФ-600 «Гу-
ры ны» за мі ну лы год 

мы атры ма лі вы дат ны 
вы нік: на дой на ад ну ка-
ро ву склаў 12 200 літ раў 
ма ла ка. Гэ та прак тыч на 

най вы шэй шая план ка. Каб ру хац ца да лей, 
трэ ба ўка ра няць но выя тэх на ло гіі, та му мы 
па ча лі шы ро ка вы ка рыс тоў ваць на рых-
тоў ку се на жу ў стрэйч-плён ку, пад ні ма-
ю чы па жыў насць да 0,38-0,40 кар ма вой 
адзін кі на кі ла грам. Пла ну ем так са ма пры-
мя няць вы раб ле ную на «Гом сель ма шы» 
пры стаў ку да кор ма ўбо рач на га кам бай на 

для драб нен ня ка та хаў. Гэ та дасць да дат-
ко вую энер гію і маг чы масць яшчэ больш 
па вя лі чыць аб' ём ма ла ка.

Вар та ад зна чыць, што ў хут кім ча се рых-
ту ец ца да ўво ду ў экс плу а та цыю яшчэ адзін 
МТК, раз ме шча ны ў На раў лян скім ра ё не. 
Дзя ку ю чы яму коль касць дой на га па га-
лоўя па вя лі чыц ца да 4700 пра дук цый ных 
ка роў.

За да сяг нен ні ў га лі не рас лі на вод ства і 
жы вё ла га доў лі ў 2024 го дзе КСУП «Экс пе-
ры мен таль ная ба за «Кры ніч ная» за не се на 
на Дош ку го на ру Го мель скай воб лас ці. На 
дум ку ды рэк та ра, сак рэт вы со кіх па каз чы-
каў — у доб рых умо вах пра цы.

— Каб атрым лі ваць вы нік, трэ ба ства-
раць лю дзям умо вы. За сваю прак ты ку 
я не ад на ра зо ва на зі раў, на коль кі цес на 
гэ та ўза е ма звя за на. Ка лісь ці да нас бы-
ла да лу ча на страт ная гас па дар ка КСУП 
«Ула дзі мі ра ўскі-Га лоў чы цы». Мы ства-
ры лі там доб рыя ўмо вы пра цы, аб на-

ві лі аб ста ля ван не і скла лі кам форт ны 
пра цоў ны гра фік. Як вы нік: пры вы со-
кай за ра бот най пла це знік ла праб ле ма 
з кад ра мі, і сён ня гэ та ад дзя лен не ўжо 
ста біль на пры но сіць пры бы так у агуль-
ную скар бон ку гас па дар кі, — ад зна чыў 
Мі ка лай Ру ба ха.

Яшчэ ад ным узо рам з'яў ля ец ца і Ель скі 
цэх кан сер ва цыі пра дук цыі, які так са ма 
быў да лу ча ны да экс пе ры мен таль най ба-
зы як страт нае прад пры ем ства.

— Мы змаг лі адап та ваць і ўка ра ніць 
ту ды свае тэх на ло гіі, знач на пад няць 
пра цоў ную і тэх на ла гіч ную дыс цып лі ну. 
Усё гэ та да зво лі ла змен шыць страт насць 
прад пры ем ства і цал кам па га сіць за па-
зы ча насць. Сё ле та па се я лі 100 га га рош ку 
зя лё на га, ча ка ем доб ры ўра джай і па вы-
шэн ня эка на міч ных па каз чы каў цэ ха. Гэ та 
прад пры ем ства ўжо ста ла рэн та бель ным 
і не ад на ра зо ва зай ма ла пры за выя мес-
цы на кон кур се кан сер ва ва най пра дук цыі 
«Хрус таль ны яб лык», — па дзя ліў ся Мі ка-
лай Ру ба ха.

ГОД НЫЯ ЎМО ВЫ — ВЫ ДАТ НЫ ВЫ НІК

КА ЛІБ РОЎ КА ПА ДА СТе

ЗА ЛОГ ДОБ РА ГА ЎРА ДЖАЮ
Рас лі на вод ства і жы вё ла га доў ля не па рыў на звя за ны па між са-

бой. Так, на КСУП «Экс пе ры мен таль ная ба за «Кры ніч ная» што год 
на рых тоў ва юц ца се на, ся наж, сі лас з за ха ван нем тэх на ло гіі для за-
бес пя чэн ня буй ной ра га тай жы вё лы вы са ка я кас ны мі па жыў ны мі 
кар ма мі. Уся го ў скла дзе гас па дар кі ка ля 10 500 га рал лі.

— Сё ле та мы па се я лі вель мі шмат ку ку ру зы на пло шчы 
5268 га: і на на сен не, і на зя лё ны корм. Усё гэ та — за лог доб-
ра га ўра джаю ў бу ду чы ні і га ран тыя якас на га і па жыў на га 
кор му для на шых ка роў, — па дзя лі ла ся га лоў ны аг ра ном-
на сен ня вод Іры на ГУД.

Вя до ма, гас па дар ка зай ма ец ца не толь кі на сен нем 
ку ку ру зы, але і збож жа вы мі (яра вы мі, азі мы мі), ін-
шы мі куль ту ра мі.

— Так, сё ле та ў нас бу дзе рэа лі зоў вац ца азі мы рапс 
двух сар тоў, ча ты ры сар ты азі ма га тры ці ка ле, зі ма вое 
жы та, ін шыя куль ту ры і, вя до ма, буль ба. На пло шчы 
50 га мы вы са дзі лі ча ты ры сар ты: «Скарб», «Пер ша-
цвет», «Юлія» і са мы па пу ляр ны «Век тар», — ад зна-
чы ла Іры на Гуд.

Акра мя та го, КСУП «Экс пе ры мен таль ная 
ба за «Кры ніч ная» за бяс печ вае роз най ага-
род ні най і са да ві ной Ель скі цэх кан сер ва цыі 
пра дук цыі. Спе цы яль на для яго ў гас па-
дар цы вы рошч ва юць морк ву, бу ра кі, 
ка пус ту, гар буз, яб лы кі, маз га выя сар ты 
га ро ху. Так са ма ў экс пе ры мен таль най 
ба зы ёсць паш парт на вы твор часць эліт-
ных сель ска гас па дар чых куль тур, што 
дае ім маг чы масць рэа лі зоў ваць на сен-
не ў про даж.

Ве тэ ры нар ны ўрач Мі ка лай БАГ ДА НО ВІЧ 
у ад кры тым пра фі лак то рыі для ця лят.

На мес нік На мес нік 
ды рэк та ра ды рэк та ра 

па ідэа ла гіч найпа ідэа ла гіч най
ра бо це ра бо це 

Ак са наАк са на ГРЫБ ГРЫБ..

Трэ цяе пры ём нае ад дзя лен не па да пра цоў цы ка та хаў ку ку ру зы.

Га лоў ны аг ра ном-на сен ня вод Іры на ГУД 
на зер не ачы шчаль най лі ніі № 1.

МТФ-600 «Гу ры ны».

Пад рых тоў ка се на жу з лю цэр ны.
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Ды рэк тар 
Мі ка лай РУ БА ХА.

Ка лек тыў вы твор чай ла ба ра то рыі. Зле ва на пра ва: тэх ні кі-ла ба ран ты Да р'я МАР ЦІ НО ВІЧ, 
Іры на КА ПІ ТАН, стар шы ла ба рант Воль га ДА НІЛЬ ЧУК, тэх ні кі-ла ба ран ты Але на СУ ХА НІЦ КАЯ, 

Крыс ці на БАН ДА РЭН КА, на чаль нік вы твор чай ла ба ра то рыі Воль га МІХ НА ВЕЦ, 
тэх ні кі-ла ба ран ты Сня жа на МА ТУ СЕ ВІЧ, Анас та сія БА ЛА ХО НА ВА, Аляк санд ра ГАР ДЗІ ЕН КА, Да р'я БА БЫ НА.

УНП 400064760

Ужо больш за 20 га доў у склад КСУП 
«Экс пе ры мен таль ная ба за «Кры ніч ная» 
ўва хо дзіць за вод па пе ра пра цоў цы і за-
хоў ван ні на сен ня ку ку ру зы ма гут нас цю 

2500 тон. Да рэ чы, та кіх за во даў у на-
шай кра і не ўся го два: у Ма зыр-

скім і Іва цэ віц кім ра ё нах. Ме на-
ві та ку ку ру за ка ліб ро вач ны цэх 

КСУП «Экс пе ры мен таль ная 
ба за «Кры ніч ная» спе цы я лі-
зу ец ца на вы твор час ці на-
сен ня ку ку ру зы, гіб ры даў 
пер ша га па ка лен ня роз-
ных груп спе лас ці ад вель мі 

ран ніх да ся рэд ня поз ніх.
Па вод ле слоў на мес ні ка 

ды рэк та ра ку ку ру за ка ліб-
ро вач на га цэ ха Мі ка лая 
ПАЎ ЛЕЧ КІ, за ўвесь пе ры-

яд тут бы ло вы раб ле на 
звыш 170 ты сяч тон 
на сен ня ку ку ру зы, 
што ў гра шо вым 
вы ра жэн ні скла ла 
290,5 міль ё на бе ла-
рус кіх руб лёў. Сам 
цэх ужо даў но па чаў 
пры но сіць пры бы так 

гас па дар цы. У ся рэд-
нім рэн та бель насць на пра ця гу ўсіх га доў — пры-
клад на 12,5 %.

— Вы твор чыя ма гут нас ці на ша га цэ ха да зва-
ля юць пры няць 25 тысяч тон ка та хаў ку ку ру зы і 
атры маць з гэ та га аб' ёму 12,5 тысячы тон на сен ня 
гіб ры даў пер ша га па ка лен ня. Сё ле та мы ўжо рэа-
лі за ва лі 7 ты сяч тон на сен ня гіб ры даў ку ку ру зы. 

Уся го ў нас у асар ты мен це ёсць 12 ві даў: 9 гіб ры-
даў бе ла рус кай і 3 гіб ры ды ра сій скай се лек цыі, — 
па дзя ліў ся Мі ка лай Паў леч ка.

Важ на і тое, што за вод з'яў ля ец ца ім парт аза-
мя шчаль ным прад пры ем ствам.

— На ша гіб рыд нае на сен не ў 4-5 ра зоў тан-
ней шае за ім парт ныя ана ла гі. І ка лі поў нас цю вы-
тры маць тэх на ло гію вы твор час ці, то яно ні чым 
не ўсту пае за меж на му ў пла не ўра джай нас ці. 

Да та го ж, мы з'яў ля ем ся адзі ным вы твор цам у 
Бе ла ру сі, які пра цуе па вод ле па ста но вы № 37. 
Гэ та зна чыць, што наш за вод вы раб ляе на сен не 
па вод ле ДА СТа і што яно ад па вя дае ўсім па-
тра ба ван ням еў ра пей ска га стан дар та, — рас-
тлу ма чыў на мес нік ды рэк та ра ку ку ру за ка ліб-
ро вач на га цэ ха.

Ад мет на, што са мым за па тра ба ва ным ві дам 
ся род прад пры ем стваў аг ра пра мыс ло ва га комп-
лек су з'яў ля ец ца гіб рыд «Па лес кі 212». Ён ста біль-
на дае ўра джай па зя лё най ма се і ў яго вель мі 
вы со кія па каз чы кі вы спя валь нас ці.

Ку ку ру за ка ліб ро вач ны цэх аб слу гоў вае 
114 ча ла век, больш як па ло ва з іх — вы со ка ква-
лі фі ка ва ныя ра бот ні кі. Ад нак пад час да пра цоў-
кі ка та хаў ку ку ру зы тут з'яў ля ец ца яшчэ ка ля 
100 да дат ко вых пра цоў ных мес цаў.

На тэ ры то рыі ку ку ру за ка ліб ро вач на га цэ ха 
зна хо дзіц ца і акрэ ды та ва ная вы твор чая ла ба-
ра то рыя, дзе ажыц цяў ля ец ца кант роль якас ці на 
ўсіх эта пах вы твор час ці: ад пры ём кі ка та хаў да 
рэа лі за цыі ўжо га то ва га пра тру ча на га на сен ня.

— У нас ёсць схе ма ла ба ра тор на га кант ро лю: 
2-3 ра зы за зме ну ла ба ран ты хо дзяць па ку ку ру-
за ка ліб ро вач ным цэ ху і ад бі ра юць ана лі зы. Мы 
пра цу ем толь кі па ДА СТе, та му ўсё на ша на сен не 
ад па вя дае стан дар ту. Так са ма ў на шай ла ба ра то-
рыі ёсць акрэ ды та цыя, што дае нам маг чы масць 
аказ ваць па слу гі ін шым ар га ні за цы ям па пра вер-
цы ўзо раў і вы да чы пра та ко ла вы пра ба ван няў, — 
па дзя лі ла ся на чаль нік вы твор чай ла ба ра то-
рыі Воль га МІХ НА ВЕЦ.

Трак та рыс ты-ма шы ніс ты Вік тар ЗА ЯЦ і Дзміт рый РЫМ ША 
ко сяць лю цэр ну.

На мес нік ды рэк та ра ку ку ру за ка ліб ро вач на га цэ ха 
Мі ка лай ПАЎ ЛЕЧ КА.

Стар шы ня пяр віч най праф са юз най ар га ні за цыі 
Іло на ШЧЭР БІН з па свед чан нем аб за ня сен ні гас па дар кі 

на Дош ку го на ру Го мель скай воб лас ці.
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Дзяр жаў нае прад пры ем ства 
«Саў гас-кам бі нат «За ра» — адзін 
з лі да раў Го мель скай воб лас ці. 
На до лю гэ та га шмат про філь на га 
аг ра хол дын га пры па дае па ло ва аб' ёму 
сель ска гас па дар чай вы твор час ці 
Ма зыр ска га ра ё на. 
Гас па дар ка сла віц ца раз ві той 
жы вё ла га доў ляй 
з моц най кар ма вой ба зай. 
Пра стан і ро лю ме на ві та 
аг ра на міч най служ бы — 
на ша раз мо ва з 
на мес ні кам ды рэк та ра 
саў га са-кам бі на та 
па рас лі на вод стве 
Рус ла нам ЮНІЦ КІМ.

Уся го ў саў га се-кам бі на це
11 800 гек та раў сель гас угод-

дзяў, з іх 8 400 — вор най зям лі. 
Бал урад лі вас ці — 27,5, што ні-
жэй за агуль ны бал па рэ гі ё не, 
але эка на міч ныя па каз чы кі аграр-
най вы твор час ці гас па дар кі — 
вы шэй шыя за ся рэд нія па воб лас-
ці. Ёсць у гас па дар цы гле бы лёг кія, ёсць 
больш урадлівыя, тлу ма чыць на мес нік ды-
рэк та ра, та му куль ту ры на іх раз мя шча юць 
так, каб атры маць най леп шы вы нік. Ле тась 
ура джай насць рап су — 49 ц/га — бы ла са-
май вы со кай на Го мель шчы не.

«Гэ та яшчэ не мак сі маль ны па каз чык, — 
за ўва жае Рус лан Юніц кі. — Пры да сяг нен ні 
пэў ных тон ка сцяў і за ха ван ні тэх на ла гіч ных 
мо ман таў, з улі кам тэх ні кі, якая ця пер ма-
ец ца ў гас па дар цы, ёсць яшчэ вя лі кі рэ зерв 
у пла не ка ры стан ня на шы мі зем ля мі, каб 
раз ві вац ца і атрым лі ваць больш збож жа, 
ад па вед на, па вя ліч ваць пры бы так на ша га 
ка лек ты ву».

У струк ту ры па-
сяў ных пло шчаў тут 
заў сё ды пе ра ва жа-
ла ку ку ру за — ад 5 
да 5,5 ты ся чы га. 
Част ка яе ўбі ра ла ся 
на сі лас, ас тат няе — 
на зер не. Збож жа-
ва га клі ну ра зам з 
рап сам вы хо дзі ла 
ад 3 да 3,5 ты ся чы га. 
Ад нак ле таш ні год 
для ку ку ру зы ака-
заў ся ня ўда лы: 

за су ха не спры я ла 
нар маль на му рос ту 

рас лі ны. Рэ корд ным для ца ры цы па лёў 
стаў па за ле таш ні год: у гас па дар цы на ма-
ла ці лі ку ку ру зы 36 ты сяч тон.

Аг ра на міч ныя пры ёмы да зва ля юць 
«ады граць» у не спры яль ных умоў на двор'я 
пэў ную част ку бу ду ча га ўра джаю, ка жа 
Рус лан Юніц кі, але, на жаль, не на 100 %. 
З усіх эле мен таў, якія не аб ход ныя для за-
клад кі ўра джаю, тры най больш важ ныя — 
цяп ло, віль гаць і мі не раль ныя ўгна ен ні.

На мес нік ды рэк та ра пры во дзіць прык-
лад стап ра цэнт на га па пад ан ня ў вы пад ку 
з рап сам во сен ню мі ну ла га го да. Пад гэ ту 
куль ту ру сё ле та ад да лі 917 га. Во сень ская 
сяў ба пры па ла на су хое на двор'е ды яшчэ 

пас ля за суш лі ва га 
ле та, та му па лі не ара лі, 
а пра во дзі лі глы бо кае рых лен не 
на 30 сан ты мет раў. І не ча ка лі два тыд ні, 
каб гле ба асе ла, а праз дзень, мак сі мум 
два, се я лі. Пе рад се ял кай ішоў эле мент, 
які пры коч ваў зям лю. Гэ та да зво лі ла змен-
шыць вы па рэ нне віль га ці з гле бы, да біц-
ца друж ных ус хо даў і доб рай пе ра зі моў кі 
рап су. Ад нак сё лет нія вяс но выя за ма раз кі 
ўнес лі свае ка рэк ты вы.

Рас лі на вод ства «За ры» — ба за для атры-
ман ня пра дук цыі ў жы вё ла га доў лі. Ад ра-
бо ты гэ тай га лі ны за ле жыць на менк ла-
ту ра кар моў і іх са бе кошт, што фар мі руе 
рэн та бель насць жы вё ла га доў лі. Ад якас ці 
кар моў (у звяз цы з заа тэх ніч най і ве тэ ры-
нар най служ ба мі) за ле жаць на доі, пры ва-
гі, зда роўе, пра дук цый насць жы вёл. Без 
доб ра раз ві то га рас лі на вод ства не маг чы ма 
ства рыць раз ві тую жы вё ла га доў лю, пад-
крэс лі вае су раз моў ца. Саў гас-кам бі нат 
цал кам за бяс печ вае ся бе са ка ві ты мі і гру-
бы мі кар ма мі і ў пэў най до лі — зер нем. Ра-
зам з тым жы вё ла га доў ля па вя ліч вае аб' ём 
вы руч кі рас лі на вод ства.

Асноў нае, на чым тры ма ец ца і раз ві-
ва ец ца гас па дар ка, — ка лек тыў, пад крэс-
лі вае Рус лан Юніц кі. У «За ры» ча ты ры 
струк тур ныя пад раз дзя лен ні, кож нае — 
са ма стой ная адзін ка, з улас ным ма шын-

на-трак тар ным пар-
кам. І ў кож ным ёсць свае 
лі да ры.

«У нас пра цу юць вы дат ныя ме ха ні за та-
ры. Гэ та мож на ска заць пра кож на га, — лі-
чыць Рус лан Юніц кі. — Ёсць пра цаў ні кі, якія 
дзе ся ці год дзя мі за раб ля лі свой аў та ры тэт. 
Але мне сён ня хо чац ца вы лу чыць мо ладзь. 
Ма ла дыя лю дзі, якія на «ты» з тэх ні кай, 
у сель скай гас па дар цы на ва гу зо ла та. 
У лі ку та кіх — Дзміт рый Гу рын, Юрый Жу-
раў лёў, Ана толь Го луб, Дзміт рый Пра ка по-
віч, Аляк сандр Аста пен ка... Яны не лі чац ца 
з ча сам, ін шы мі цяж кас ця мі. Са мае га лоў-
нае — за імі не трэ ба пра вя раць зроб ле нае. 
Яны за слу жы лі да вер».

У па чат ку ад каз ных па ля вых ра бот 
гас па дар ка ра зам збі рае ме ха ні за та раў, 
ін жы не раў, аг ра но маў для аб ме ну во пы-
там, вы ра шэн ня ар га ні за цый ных пы тан няў 
і пы тан няў апла ты пра цы. Хлоп цы, якіх пе-
ра лі чыў Рус лан Юніц кі, на та кіх су стрэ чах 
па каз ва юць ся бе, па вод ле яго слоў, да-
свед ча ны мі не горш за аг ра но маў: ве да-
юць, на якую глы бі ню трэ ба апра цоў ваць 
гле бу, якая па трэб на нор ма вы се ву, у якія 

га дзі ны су так 
ра бо та дае най-
леп шы вы нік...

Рус лан Юніц кі 
ўзна чаль вае рас-
лі на вод ства ў саў-
га се-кам бі на це са 
жніў ня 2016-га. «У гас -
па дар цы пра ца ваць 
вель мі ці ка ва, — пры зна-
ец ца ён. — Тут ёсць фі нан сы, 
тэх ні ка, маг чы масць по шу ку і 
ўка ра нен ня но вых тэх на ло гій. Акра-
мя та го, ка лі ве да еш по ле з мо ман ту сяў-
бы, праз ча ты ры дні ба чыш ус хо ды, ро-
біш хі міч ныя пра пол кі, пад корм кі, со чыш, 
як куль ту ра раз ві ва ец ца, су ты ка ец ца са 
шкод ні ка мі і хва ро ба мі, ка лі аб мяр коў ва-
еш усё пе ра лі ча нае з ка ле га мі... І мо жаш на 
тое ўплы ваць — гэ та над звы чай за хоп лі вае. 
А по тым, ка лі ба чыш на свае во чы аб' ём 
атры ма на га ўра джаю — ты ся чу тон на ма-

ло ча на га за дзень збож жа — і ве да еш, што 
та кіх куч у гас па дар цы ў доб ры год 47, то 
ад чу ва еш за да валь нен не і го нар за ра бо-
ту, якую вы ка наў увесь ка лек тыў, бо гэ та 
за слу га кож на га».

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

Фота Лізаветы ГОЛАД 
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Трак та рыст-ма шы ніст 
Аляк сандр АСТА ПЕН КА.

Трак та рыст-
ма шы ніст 

Юрый ЖУ РАЎ ЛЁЎ.

 На рых тоў ка тра вя ных кар моў.

 На рых тоў ка тра вя ных кар моў.

15 га доў 15 га доў 
дзяр жаў нае дзяр жаў нае 

прад пры ем ства прад пры ем ства 
«Саў гас-«Саў гас-

кам бі нат «За ра» кам бі нат «За ра» 
Ма зыр ска га ра ё на Ма зыр ска га ра ё на 

ўзна чаль вае ўзна чаль вае 
Алег Алег СЛІНЬ КО.СЛІНЬ КО.
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 На мес нік ды рэк та ра 
па рас лі на вод стве Рус лан ЮНІЦ КІ.

БЕ РАГ ГАС ЦІН НАС ЦІ
Тут не толь кі раз ві ва юць ту рызм, 
але і ства ра юць імідж го ра да

ШЫ РО КІ СПЕКТР 
ПА СЛУГ

Раз ме шча ны ў са мым сэр цы Ма зы ра 
комп лекс з па на рам ным ві дам на Пры-
пяць пры цяг вае не толь кі ту рыс таў, але і 
дзе ла вых гас цей, удзель ні каў афі цый ных 
дэ ле га цый, спарт сме наў, якія пры бы ва юць 
на спа бор ніц твы, і тых, хто едзе ў го рад па 
аса біс тых спра вах.

Па ча ла ся гіс то рыя «Пры пя ці» ў са вец кія 
ча сы — не здрадж ва юць тра ды цы ям гас-

цін нас ці тут ужо на пра ця гу 40 га доў. Сён ня 
гэ та аб ноў ле ны комп лекс, які ад па вя дае 
ўсім су час ным па тра ба ван ням кам фор ту.

«Пры пяць» — ад на з най буй ней шых гас-
ці ніц на тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці. 
Гас ці ніч ны фонд — 190 ну ма роў: 1-, 2- і 
3-па ка ё выя роз ных ка тэ го рый. З улі кам 
да дат ко вых мес цаў тут ад на ча со ва мо гуць 
пры няць ка ля 340 ча ла век. Усе ну ма ры аб-
ста ля ва ны тэ ле ві за ра мі, ха ла дзіль ні ка мі, 
сан вуз ла мі, бяс плат най сет кай Wі-Fі. Для 
тых, хто за га дзя пла нуе сваё па да рож жа, 

пра ду гле джа на ан лайн-бра ні ра ван не, што 
зруч на, асаб лі ва для ар га ні за ва ных груп 
або ўдзель ні каў ме ра пры ем стваў. Для 
аў та ма бі ліс таў ёсць плат ная і бяс плат ная 
аў та ста ян кі. Ство ра ны ўмо вы і для раз мя-
шчэн ня лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас-
ця мі: на цэнт раль ным ува хо дзе аб ста ля ва-
ны пан дус, вы ка на ны ра монт ну мар но га 
фон ду з па шы рэн нем дзвяр ных пра ёмаў.

ТУТ СУ СТРА КА ЮЦЬ 
ЯК ДО МА

Асаб лі вую ўва гу кі раў ніц тва ўдзя ляе 
пад рых тоў цы пер са на лу. У гас ці ні цы пра-
цу юць лю дзі з во пы там і ра зу мен нем, як 
ства рыць для гас цей кам форт і ўтуль насць. 
Тут уме юць слу хаць, рэ ага ваць на па трэ бы 
клі ен та і апе ра тыў на вы ра шаць бы та выя 
пы тан ні. Кам пе тэнт ны пер са нал со чыць 
за тым, каб кож ны госць ад чу ваў ся бе як 
до ма. На вед валь ні кі ад зна ча юць цёп лую 
ат мас фе ру і вет лі вае аб слу гоў ван не.

— Мы не спы ня ем ся на да сяг ну тым. Не-
аб ход на па ста ян на раз ві вац ца, каб ад па вя-
даць па тра ба ван ням су час на га клі ен та, — 
пад крэс лі вае ды рэк тар ААТ «Ма зыр скі 

гас ці ніч ны комп лекс «Пры пяць» Сяр гей 

КА НОП ЛІЧ. — Па ста ян на пра цу ем над 
ства рэн нем больш кам форт ных умоў для 
зна хо джан ня па ста яль цаў: ма ем су час ны 
ну мар ны фонд, аб на ві лі ма тэ ры яль на-тэх-
ніч ную ба зу, мэб лю, аб ста ля ван не. У цэ лым 
па шы ра ем пе ра лік гас ці ніч ных па слуг.

ААТ «Ма зыр скі гас ці ніч ны комп лекс 
«Пры пяць» па пра ве прад стаў ляе свой 
рэ гі ён на Дош цы го на ру Го мель скай воб-
лас ці. Па вы ні ках са цы яль на-эка на міч най 
дзей нас ці ў 2024 го дзе кам па нія пры зна на 
най леп шай ар га ні за цы яй Го мель шчы ны ў 
сфе ры гра мад ска га хар ча ван ня.

ФІР МЕН НЫ СТЫЛЬ
У склад гас ці ніч на га комп лек су ўва хо-

дзяць пяць аб' ек таў гра мад ска га хар ча-
ван ня: дзве ка вяр ні, рэ ста ран, ка ра о ке-бар 
і асоб ная ка вяр ня, якая раз мя шча ец ца на 
тэ ры то рыі го ра да. Пад лі ча на, што ад на-
ча со ва аб' ек ты гра мад ска га хар ча ван ня 
«Пры пя ці» мо гуць смач на на кар міць 
больш за 300 ча ла век. Акра мя та го, 
па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца і кра-
мы роз ніч на га ганд лю гас ці ніч на га 
комп лек су. Ад на з іх пра цуе ў бу-
дын ку Ма зыр скай га рад ской баль-
ні цы і вы кон вае не толь кі свае функ-
цыі як ганд лё ва га аб' ек та, але і мае 
са цы яль ную на кі ра ва насць. Уво гу ле 
фір мен ны ган даль даў но стаў ха-
рак тэр най асаб лі вас цю «Пры пя ці».

Сіс тэ ма гра мад ска га хар ча ван ня 
тут вы бу да ва на та кім чы нам, што 
ўсім, хто пра жы вае ў гас ці ні цы, пра-
па ну ец ца маг чы масць дзён на га, 
вя чэр ня га і нач но га хар ча ван ня. 
У дзён ны час пра цуе ка вяр ня, 
з ся рэ дзі ны дня і да га дзі ны но чы — 

рэ ста ран, а ка ра о ке-бар у 
буд ні — да 23.00 і да 4 га-
дзін ра ні цы — па вы хад ных 
днях.

— Сён ня рэ ста ран «Пры-
 пяць» ка рыс та ец ца па-
пу ляр нас цю і з'яў ля ец ца 
ад ным з лю бі мых мес цаў 
ад па чын ку не толь кі ў жы ха роў Ма зы ра, 
Ма зыр ска га ра ё на, але і гас цей з Ка лін ка-
віц ка га, Ель ска га, На раў лян ска га ра ё наў, — 
звяр тае ўва гу Сяр гей Ка ноп ліч.

Да па слуг на вед валь ні каў — асноў ная 
за ла на 120 мес цаў. А ў су час ным бан кет-
хо ле мо гуць раз мяс ціц ца да 80 ча ла век. 
Тут ство ра ны ўсе ўмо вы для ах вот ных ад-
зна чыць у «Пры пя ці» свя точ нае ме ра пры-

ем ства. Да рэ чы, вя лі кім по пы там пра стор-
ная за ла бан кет-хо ла ка рыс та ец ца пад час 
ар га ні за цыі прэ зен та цый.

— Для на шых гас цей гас ці ніч ны комп-
лекс «Пры пяць» — па пу ляр нае мес ца для 
свят ка ван ня ся мей ных ура чыс тас цяў, пра-
вя дзен ня кар па ра ты ваў. Му зыч нае су пра-
ва джэн не, якасць і доб ра зыч лі васць аб слу-
гоў ван ня — тое, што да па ма гае ства рыць 
не паў тор ную ат мас фе ру, дзе ля якой на шы 
клі ен ты і вы бі ра юць «Пры пяць». Ама та раў 

па спя ваць заўж ды з ра-
дас цю ча ка ем у кам форт-
ных за лах ка ра о ке-ба ра, 
дзе ма ец ца не толь кі су-
час нае аб ста ля ван не, але 
і раз на стай нае ме ню, — 
за пра шае ад мі ніст ра-

тар ка ра о ке-ба ра ма-

зыр ска га гас ці ніч на га 

комп лек су «Пры пяць» 

Ва ле рыя АСТА ПА ВА.

Важ кі ўнё сак у раз віц цё 
гра мад ска га хар ча ван ня 
«Пры пя ці» ро бяць усе су-
пра цоў ні кі гас ці ніч на га 
комп лек су. Та ва рыст ва 
не толь кі раз ві вае сфе ру 

па слуг, ства рае па зі тыў ны імідж Ма зы ра, які 
га то вы су стра каць гас цей на вы со кім уз роў-
ні, а і за бяс печ вае пра цоў ныя мес цы. Сён ня 
на прад пры ем стве пра цуе 87 ча ла век.

Па вы ні ках ра бо ты за 2024 год ка лек-
ты вам вы ка на ны ўсе па каз чы кі са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця. Тэмп рос ту 
вы руч кі ад рэа лі за цыі та ва раў і ака зан ня 
па слуг склаў 119,3 %, а агуль ны аб' ём ака-

за ных гас ці ніч ных па слуг — 121,6 % да 
ўзроў ню папярэдняга года.

— Пла ны і за да чы на бя гу чы год 
пе рад ка лек ты вам не менш маш таб-
ныя і ам бі цый ныя: не спы няц ца на 
да сяг ну тых вы ні ках, пра ца ваць над 
па вы шэн нем якас ці па слуг і па шы-
рэн нем асар ты мен ту, па ляп шэн нем 
умоў пра цы і сты му ля ван нем дзей-
нас ці ра бот ні каў, раз віц цём парт нёр-
скіх дзе ла вых су вя зяў, — пад крэс лі-
вае ды рэк тар ААТ «Ма зыр скі гас ці-
ніч ны комп лекс «Пры пяць» Сяр гей 
Ка ноп ліч.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фота 
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Аб ноў ле ная за ла ўра чыс тас цяў.Кам фар та бель ныя гас ці ніч ныя ну ма ры.

Ды рэк тар Сяр гей КА НОП ЛІЧ.

Ад мі ніст ра тар ка ра о ке-ба ра 
Ва ле рыя АСТА ПА ВА.

Гас ці ніч ны комп лекс «Пры пяць» — ві зіт ная карт ка Ма зы ра 
і вя до мае прад пры ем ства ай чын на га ту рыс тыч на га 
сег мен та — ак тыў на пад трым лі вае раз віц цё 
рэ гі я наль на га ад па чын ку, куль тур ных марш ру таў 
і спар тыў ных па дзей. Ма зыр — за па тра ба ва ная 
пля цоў ка, якую вы бі ра юць для пра вя дзен ня 
ме ра пры ем стваў аб лас но га, рэс пуб лі кан ска га 
і між на род на га ўзроў няў. «Пры пяць» умее 
су стра каць гас цей.

Ма зы ра 
аа

УНП 400286768
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Не здар ма тру ба пра во ды 
на зы ва юць ар тэ рыя мі... Па іх 
ру ха ец ца цяп ло, газ, ва да, без 
ча го не маг чы ма жыц цё ні вод на га 
су час на га прад пры ем ства, 
ні вод на га го ра да. На поўд ні 
Бе ла ру сі ёсць кам па нія, якая ўжо 
больш за паў ста год дзя зай ма ец ца 
ства рэн нем та кіх ар тэ рый 
жыц ця. ААТ «Спец ман таж буд 
№180» за га ды сва ёй ра бо ты 
за бяс пе чы ла дзя сят кі клю ча вых 
інф ра струк тур ных аб' ек таў і 
ты ся чы кі ла мет раў ка му ні ка цый.

ДА ВЫ СО КІХ 
ВЫ НІ КАЎ — РА ЗАМ

Гэ та прад пры ем ства з гіс то ры яй. Сваю 
дзей насць ар га ні за цыя па ча ла ў 1971 го дзе 
са ства рэн ня бу даў ні ча га ўпраў лен ня БУ-180. 
Удзель ні ча ла ва ўзвя дзен ні Ма зыр ска га НПЗ — 
аб' ек та са юз на га зна чэн ня. Пра ца ва ла на най-
буй ней шых бу доў лях кра і ны: Ма зыр скі соль за-
вод, «Гом сель маш», «Хім ва лак но», гро дзен скі 
«Азот», БМЗ.

Ня гле дзя чы на ба га тае мі ну лае, у па чат ку 
2020-х га доў ААТ «Спец ман таж буд №180» пе-
ра жы ва ла не леп шыя ча сы: вост ры не да хоп кад-
раў, тэх ніч нае ад ста ван не, ад сут насць за ка заў і 
за трым кі з вы пла та мі зар пла ты. Но вы ім пульс 
прад пры ем ства атры ма ла ча ты ры га ды та му.

— Мы па ча лі, па сут нас ці, з ну ля, — згад-
вае ды рэк тар прад пры ем ства Аляк сандр 

СО БА ЛЕЎ, які ўзна ча ліў ка лек тыў вяс ной 2021-га. 
— У най ка ра цей шыя тэр мі ны бы ла сфар мі ра ва-
на моц ная вы твор чая ба за, аб на ві лі парк тэх ні кі, 
ука ра ні лі су час ныя ме та ды ра бот, пе ра гле дзе лі 
прын цы пы ўза е ма дзе ян ня з за каз чы ка мі, уз-
мац ні лі ўнут ра ную дыс цып лі ну, на ла дзі лі сіс тэ-
му пла на ван ня і кант роль якас ці.

Вы ні кі не пры му сі лі ся бе ча каць: за ча ты ры 
га ды вы руч ка кам па ніі вы рас ла больш чым у 

РА ШЭН НІ «ПАД КЛЮЧ»
Ве да юць «Спец ман таж буд №180» да лё ка за ме жа мі Ма-

зыр шчы ны. Асноў ныя за каз чы кі ра бот та ва рыст ва — упраў-
лен ні ка пі таль на га бу даў ніц тва Ма зыр ска га, Рэ чыц ка га, 
Ра га чоў ска га ра ё наў і Го мель скае аб лас ное ўпраў лен не 
ка пі таль на га бу даў ніц тва. Між тым геа гра фія ра бот ахоп-
лі вае не толь кі Го мель шчы ну, але і Ма гі лёў скую воб ласць, 
а так са ма аб' ек ты ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Асноў най спе цы я лі за цы яй кам па ніі за ста ец ца бу даў ніц-
тва аб' ек таў ін жы нер най, транс парт най і да рож най інф ра-
струк ту ры, уз вя дзен не ма на літ ных кан струк цый, вон ка вых 
ін жы нер ных се так, сіс тэм во да па ні жэн ня і доб ра ўпа рад ка-
ван не тэ ры то рый.

— Мы не прос та вы кон ва ем бу даў ні чыя ра бо ты, а ства ра-
ем ра шэн ні «пад ключ», — звяр тае ўва гу ды рэк тар. — Ча ты ры 
га ды та му бы ло пры ня та ра шэн не ства рыць на прад пры-
ем стве ўчас так па доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі: па цвер-
дзі лі сваю кам пе тэнт насць па гэ тым кі рун ку. Вы кон ва ем на 
аб' ек тах поў ны комп лекс ра бот: ад дэ ман та жу, рэ кан струк цыі 
во да пра вод ных, ка на лі за цый ных і цеп ла вых се так да на-
ступ на га ад наў лен ня мяс цо вас ці пас ля пра клад кі тых се так.

Сён ня на прад пры ем стве за дзей ні ча ны ў тым лі ку да-
дат ко вы рэ зерв, які да зво ліў па вы сіць эфек тыў насць буд-
выт вор час ці. ААТ «Спец ман таж буд №180» за бяс печ вае 
пе ра пра цоў ку больш як 30 ка тэ го рый пра мыс ло вых ад хо-
даў (утво ра ных як на ўлас ных бу даў ні чых пля цоў ках, так і 
пля цоў ках ін шых ар га ні за цый). Пе ра пра ца ва ная сы ра ві на 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў бу даў ніц тве паў тор на, што да зва ляе 
змен шыць вы дат кі на буд ма тэ ры я лы.

Што да ты чыц ца ў цэ лым парт фе ля за ка заў ма зыр ска га 
прад пры ем ства, то час цей за ўсё гэ та аб' ек ты са цы яль най 
інф ра струк ту ры, пра мыс ло вых прад пры ем стваў, жы лой 
за бу до вы.

Ся род ня даў на за вер ша ных пра ек таў — аб' ект рэ кан-
струк цыі Го мель скай аб лас ной клі ніч най баль ні цы, бу даў-
ніц тва ба сей на «Дэль фін» у Го ме лі, уз вя дзен не ін жы нер най 
інф ра струк ту ры жы лых да моў і ха кей на га кор та на ву лі цы 
Кат лаў ца ў Ма зы ры. Сён ня ААТ «Спец ман таж буд №180» 
удзель ні чае ў бу даў ніц тве комп лек су па пе ра пра цоў цы 
цвёр дых ка му наль ных ад хо даў у Го мель скім ра ё не.

Так са ма ця пер на па рад ку дня адзін з най больш маш-
таб ных пра ек таў — рэ кан струк цыя цэнт раль на га ка лек та ра 
пра цяг лас цю 17 кі ла мет раў, які злу чае Ма зыр скі і Ка лін ка-
віц кі ра ё ны.

— Аб' ект скла да ны. Агуль ная пра цяг ласць тру ба пра во да 
на аб' ек це — 17 кі ла мет раў. Пра цу ем з вя ліз ны мі тру ба мі. 
Але ў нас ёсць усё не аб ход нае аб ста ля ван не, каб спраў-
ляц ца з вы ка нан нем ра бот без пры цяг нен ня ін шых пад-
рад чы каў, — тлу ма чыць на чаль нік ад дзе ла га лоў на га 

ме ха ні ка Эду ард КА ЛІН.

МОЦ НАЯ БА ЗА
Ця пер парк тэх ні кі «Спец ман таж буд №180» на ліч вае дзя сят кі 

адзі нак.
Спе цы я ліс ты прад пры ем ства мо гуць пра кла даць сет кі лю бо га дыя мет ра 

і скла да нас ці. Кам па нія за бяс пе ча на ў тым лі ку аб ста ля ван нем для га ры зан-
таль на га пра ко лу пад аў та ма біль ны мі да ро га мі і чы гун кай (гэ та да зва ляе не спы-
няць рух транс пар ту пад час пра клад кі), для ра бо ты на вя лі кай глы бі ні і з роз ны мі 
ты па мі грун тоў. Усе ме ха ніз мы зна хо дзяц ца ў спраў ным ста не, што дае маг чы масць 
вы кон ваць ра бо ты на аб' ек тах апе ра тыў на і без пры цяг нен ня ін шых пад рад чы каў.

Пры гэ тым у пла не ўма ца ван ня тэх ніч най ба зы кам па нія не спы ня ец ца на да сяг ну тым: 
за куп ля юць но выя су час ныя ма шы ны, у тым лі ку ім парт ныя. На прык лад, на бы лі віб ра аб ста-
ля ван не з ба ка вым за хо пам на ба зе 30-тон на га эк ска ва та ра — у Бе ла ру сі та кіх толь кі адзін ка выя 
эк зэмп ля ры. Но вае аб ста ля ван не не толь кі па ска рае вы твор чыя пра цэ сы, але і па вы шае бяс пе ку і 
дак лад насць вы ка нан ня ра бот.

КЛО ПАТ 
АБ ПРА ЦАЎ НІ КАХ

На прад пры ем стве ўпэў не ны: тэх ні ка — гэ та 
важ на, але га лоў ны рэ сурс — лю дзі. Та му на роў-
ні з ма дэр ні за цы яй вы твор час ці тут вы бу да ва на 
моц ная са цы яль ная па лі ты ка.

— У нас на прад пры ем стве вель мі доб ры са-
цы яль ны па кет. У яго ўклю ча ны вы пла ты да свят, 
ма тэ ры яль ная да па мо га на за куп ку га род ні ны ў 
во сень скі се зон, кам пен са цыя на азда раў лен не не 
толь кі са мо га ра бот ні ка, але і чле наў яго сям'і, ма-
тэ ры яль на за ах воч ва ец ца ўдзел у су мес ных ме ра-
пры ем ствах, спар та кі я дах. Лю дзі вель мі ўдзяч ныя, 
бо ад чу ва юць, што пра іх кла по цяц ца, — дзе ліц-
ца пра гра міст Ка ця ры на ГА ПЕ ЕН КА, ак тыў ная 
ўдзель ні ца гра мад ска га жыц ця ка лек ты ву.

Як і мно гія ін шыя прад пры ем ствы і ар га ні за-
цыі, кам па нія су ты ка ец ца з дэ фі цы там кад раў. Каб 
спраў ляц ца з гэ тай праб ле май, пра па ноў ва юць 
не толь кі пра ца ўлад ка ван не, але і маг чы масць 
на ву чан ня ра бот ні каў за срод кі прад пры ем ства як 
у ВНУ, так і ў ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль ных 
уста но вах кра і ны. Гэ та — ін вес ты цыя ў ча ла ве ка і 
яго рост як пра фе сі я на ла.

На прад пры ем стве асаб лі вая ўва га да ма ла дых 
спе цы я ліс таў. «Спец ман таж буд №180» ак тыў на 
су пра цоў ні чае з ВНУ і ССНУ, аплач вае прак ты ку 
сту дэн таў і на ву чэн цаў. І гэ та прын цы по вая па зі-
цыя кі раў ніц тва па пад трым цы мо ла дзі, якая ўлі-
ва ец ца ў пра фе сію.

— Усё гэ та пра хо дзіў сам у свой час. І та му ра зу-
мею: ча ла ве ку важ на даць шанц і пад тры маць, — 
упэў не ны ды рэк тар Аляк сандр Со ба леў. — Мы ста-
ра ем ся па ка заць, што ра бо та мо жа быць ці ка вай 
і перс пек тыў най. Ка лі доб ра пра цу еш, то і год ны 
за ро бак за бяс пе ча ны. Мно гія па чы на лі з прак ты кі 
ў нас і за ста лі ся.

ШКО ЛА 
ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАЎ

На гер бе прад пры ем ства на ма ля ва ны тру ба-
ўклад чык — сім вал пра цы бу даў ні коў-ман таж ні-
каў, сім вал дак лад нас ці, сі лы і на дзей нас ці. Та кі ж 
і сам ка лек тыў: ста біль на рас це і з упэў не нас цю 
гля дзіць у заўт раш ні дзень.

— Мы не імк нём ся да гуч най сла вы. На ша за-
да ча — каб на на шых аб' ек тах усё на леж на пра ца-
ва ла, каб за каз чык быў за да во ле ны і ўпэў не ны ў 
нас. Гэ та і ёсць на ша са праўд ная пе ра мо га, — пад-
су моў вае кі раў нік.

У ААТ «Спец ман таж буд № 180» ве раць: пос пех 
не пры хо дзіць сам — ён ства ра ец ца што дзён най 
пра цай, па ва гай да спра вы і лю дзей. У ка лек ты ве 
асаб лі ва ша ну юць, што за больш як паў ве ка вую 
гіс то рыю дзей нас ці іх прад пры ем ства ста ла не 
толь кі ад каз ным парт нё рам, на дзей ным га ран-
там якас ці бу даў ні ча га ман та жу, але і са праўд най 
шко лай пра фе сі я на ліз му для не каль кіх па ка лен-
няў спе цы я ліс таў.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА. 

Алена ДАЎЖАНОК. 

Фота Лізаветы ГОЛАД

і з архіва прадпрыемства. 

Кір маш ва кан сій бу даў ні чай га лі ны.Кір маш ва кан сій бу даў ні чай га лі ны.

Ка лек тыў бух гал тэ рыі: га лоў ны бух гал тар Ала ДА ДЗЬКО ра зам з яе на мес ні кам 
Ан жэ лай БАН ДА РЭН КА і бух гал та ра мі Анас та сі яй ДУБ РА ВАЙ і Ган най БОБР.

Укладка напорнага калектара Укладка напорнага калектара 
дыяметрам 800 мм у траншэю.дыяметрам 800 мм у траншэю.

УНП 400083926

Спе цы я ліст па кад рах Але на СІ МА НА ВА 
і ін жы нер па ахо ве на ва коль на га ася род дзя 

Тац ця на РО ПАН аб мяр коў ва юць умо вы да га во ра.

Ды рэк тар Аляк сандр СО БА ЛЕЎ.

ча ты ры ра зы, пра дук цый насць 
пра цы — крат на, а ка лек тыў вый-
шаў на но вы ўзро вень да ве ру з 
бо ку парт нё раў.

Сён ня ў ААТ «Спец ман таж-
буд №180» пра цу юць ка ля 

110 спе цы я ліс таў. Рост вы-
руч кі за бяс пе чыў і рост за-
роб каў су пра цоў ні каў: ся-
рэд няя за ра бот ная пла та скла-
дае 3100 руб лёў. Прад пры ем ства 
ўпэў не на ўва хо дзіць у лік лі да раў 
бу даў ні чай га лі ны Го мель шчы ны. 
Дзя ку ю чы па спя хо ва му вы ка нан-
ню ў 2024 го дзе ўсіх па каз чы каў 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
ААТ «Спец ман таж буд №180» за не се на на 

Дош ку го на ру Го мель скай воб лас ці. І гэ та, са-
праў ды, го нар для ка лек ты ву.

— Са мае важ нае, што мы змаг лі зра-
біць, — ста бі лі за ваць сі ту а цыю. Тое, што 
прад пры ем ства ўда ло ся вяр нуць да жыц-
ця — за слу га лю дзей. Мы ра зам прай шлі 
праз усе цяж кас ці. Вель мі ўдзяч ны свай-
му ка лек ты ву, — пад крэс лі вае Аляк сандр 
Со ба леў.

Кі раў нік не пры вык га ва рыць аб са бе, 
за тое з за да валь нен нем рас каз вае аб ка-

ман дзе ААТ «Спец ман таж буд №180». Ад нак гіс то-
рыя ста наў лен ня Аляк санд ра Со ба ле ва ў пра фе сіі 
не менш на тхняль ная. Аляк сандр Сяр ге е віч сам 
ча ла век мяс цо вы, з Ма зы ра. Пас ля шко лы ад ву-
чыў ся ў Брэсц кім дзяр жаў ным тэх ніч ным уні вер-
сі тэ це, за тым — ар мія, пас ля — ра бо та на бу доў лі: 
прай шоў шлях ад ман таж ні ка да на чаль ні ка ўчаст-
ка, га лоў на га ін жы не ра і, на рэш це, ды рэк та ра. 
Кі раў нік з 15-га до вым ста жам у бу даў ніц тве, ён 
на сва ім во пы це ве дае, як гэ та — пра кла даць тру-
ба пра вод, ве дае і ца ну кож на му руб лю, які сён ня 
за раб ляе ка лек тыў.

На чаль нік ад дзе ла га лоў на га ме ха ні ка Эду ард КА ЛІН і элект ра звар шчык Мі кі та ТРА ФІ МЕЦ 
вы ву ча юць да ку мен та цыю па ра мон це вуз ла да эк ска ва та ра.

Уладкаванне асфальтабетоннага Уладкаванне асфальтабетоннага 
пакрыцця пешаходных сувязяў.пакрыцця пешаходных сувязяў.

Кі роў ца Аляк сандр Кі роў ца Аляк сандр СІ НЯ КОЎСІ НЯ КОЎ  
перад вы ез дам.перад вы ез дам.

Ін жы нер ПТА 
Ка ра лі на СА ВІ НА, 

ін жы нер 
па каш та рыс най 

ра бо це 
Та ма ра ХАР ЛАН ЧУК 

і ін жы нер ПТА 
Свят ла на БА ЛА БА Е ВА 

вы ву ча юць 
пра ект на-каш та рыс-
ную да ку мен та цыю.

пра дук цый насць
, а ка лек тыў вый-
ро вень да ве ру з 
.
«Спец ман таж-

ра цу юць ка ля
с таў. Рост вы-

пе чыў і рост за-
пра цоў ні каў: ся-

ра бот ная пла та скла-
уб лёў. Прад пры ем ства 
ўва хо дзіць у лік лі да раў 
й галіны Гомельшчыны

За праф са юз ную ак тыў насць на прад пры ем стве 
ад каз ва юць сак ра тар ППА Ка ця ры на ГА ПЕ ЕН КА 

і стар шы ня ППА Воль га АР ЦЮ ШЭН КА.

ЯК СТВАРАЕЦЦА ПОС ПЕХЯК СТВАРАЕЦЦА ПОС ПЕХ
Раз ві вац ца ў сва ёй сфе ры і пра ца ваць пра дук цый наРаз ві вац ца ў сва ёй сфе ры і пра ца ваць пра дук цый на
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Форма 1

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС
31 декабря 2024 г.

«Приорбанк» Открытое акционерное общество 
(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

2024 год 2023 год

1 2 3 4 5 6

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101 5.1  1 003 706  1 750 841 

3 Драгоценные металлы и драгоценные камни 1102  -  - 

4 Средства в Национальном банке 1103 5.2  1 497 033  647 346 

5 Средства в банках 1104 5.3  2 665 065  2 984 274 

6 Ценные бумаги 1105 5.4  687 946  542 096 

7 Кредиты клиентам 1106 5.5  2 920 194  2 385 086 

8 Производные финансовые активы 1107 5.11  89  12 

9 Долгосрочные финансовые вложения 1108 5.6  18 758  18 264 

10 Инвестиции в зависимые юридические лица 11071  -  - 

11
Инвестиции в совместно контролируемые 
юридические лица

11072  -  - 

12 Основные средства и нематериальные активы 1109 5.7  293 353  255 494 

13 Доходные вложения в материальные активы 1110 5.8  11 692  11 852 

14 Имущество, предназначенное для продажи 1111 5.9  1 240  934 

15 Деловая репутация 11121  -  - 

16 Отложенные налоговые активы 1112  -  - 

17 Прочие активы 1113 5.10  91 915  63 506 

18 ИТОГО активы 11  9 190 991  8 659 705 

19 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

20 Средства Национального банка 1201  284  371 

21 Средства банков 1202 5.12  291 331  293 724 

22 Средства клиентов 1203 5.13  6 179 441  6 168 224 

23 Ценные бумаги, выпущенные банком 1204 5.14  -  310 

24 Производные финансовые обязательства 1205 5.11  1 001  1 

25 Отложенные налоговые обязательства 1206  217  65 

26 Прочие обязательства 1207 5.10  382 507  364 350 

27 ВСЕГО обязательства 120  6 854 781  6 827 045 

28 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

29 Уставный фонд 1211 5.16  86 148  86 148 

30 Эмиссионный доход 1212 5.16  -  - 

31 Резервный фонд 1213 5.16  346 515  181 079 

32 Фонд переоценки статей баланса 1214 5.16  110 160  97 944 

33 Накопленная прибыль 1215 5.16  1 761 722  1 440 328 

34
Всего собственный капитал, 
принадлежащий головной организации

12151 5.16  2 304 545  1 805 499 

35 Доля неконтролирующих акционеров 12152 5.16  31 665  27 161 

36 Всего собственный капитал 121 5.16  2 336 210  1 832 660 

37 Итого обязательства и собственный капитал 12  9 190 991  8 659 705 

Форма 2

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ
о прибылях и убытках

за 2024 год
«Приорбанк» Открытое акционерное общество 

(в тысячах белорусских рублей) 

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

 2024 год  2023 год

1 2 3 4 5 5

1 Процентные доходы 2011  444 909  306 255 

2 Процентные расходы 2012  22 390  21 702 

3 Чистые процентные доходы 201 6.1  422 519  284 553 

4 Комиссионные доходы 2021  476 293  422 814 

5 Комиссионные расходы 2022  223 586  188 657 

6 Чистые комиссионные доходы 202 6.2  252 707  234 157 

7
Чистый доход по операциям с драгоценными 
металлами и драгоценными камнями

203  -  - 

8 Чистый доход по операциям с ценными бумагами 204 6.3 (482) (41 830)

9 Чистый доход по операциям с иностранной валютой 205 6.4  308 967  249 044 

10
Чистый доход по операциям 
с производными инструментами

206 6.5 (6 892)  1 165 

11 Чистые отчисления в резервы 207 6.6  53 020  43 963 

12 Прочие доходы 208 6.7  126 329  135 791 

13 Операционные расходы 209 6.8  355 616  321 038 

14 Прочие расходы 210  22 305  15 567 

15 Прибыль до налогообложения 211  672 207  482 312 

16 Расход по налогу на прибыль 212  182 035  126 041 

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2  490 172  356 271 

18 Доля в прибыли (убытке) зависимых юридических лиц 30  -  - 

19
Доля в прибыли (убытке) совместно-
контролируемых юридических лиц

31  -  - 

20 Итого прибыль (убыток) 3  490 172  356 271 

21
Доля в прибыли (убытке), 
принадлежащая головной организации

32  485 734  351 178 

22
Доля неконтролирующих акционеров в прибыли 
(убытке)

33  4 438  5 093 

23 Сведения о прибыли на одну акцию в белорусских рублях

24 Базовая прибыль на простую акцию 22 5.16 3,9832 2,8951

25 Разводненная прибыль на простую акцию 23 5.16 3,9832 2,8951

Форма 3

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ
об изменении собственного капитала 

за 2024 год
«Приорбанк» Открытое акционерное общество 

(в тысячах белорусских рублей) 

№ 
п/п

 Наименование 
показателей

Символ

Наименование статей собственного капитала

Доля 
некон-
троли-

рующих 
акционе-

ров

Всего 
собст-

венный 
капитал

устав-
ный 

фонд 

эмис-
сион-
ный 

доход 

резерв-
ный 

фонд

накоп-
ленная 

прибыль 
(убыток) 

фонды 
пере-

оценки 
статей 

баланса 

всего соб-
ственный 
капитал, 
принад-

лежащий 
собствен-

никам 
головной 
организа-

ции

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Раздел I. За год, предшествующий отчетному

1
Остаток 
31 декабря 2022 г.

3011  86 148  -  181 216  1 085 232  88 913  1 441 509  22 341  1 463 850

2
Изменения статей 
собственного капитала

3012  -  -  (137)  355 096  9 031  363 990  4 820  368 810

2.1
В том числе: 
совокупный доход

30121 х х х  351 178  14 388  365 566  5 093  370 659

2.2
направление прибыли 
на пополнение фондов

30122 - х  -  - х  -  -  - 

2.3
операции 
с учредителями 
(участниками)

30123 -  - х  (3) х  (3)  (97)  (100)

2.4

внесение в уставный 
фонд вкладов 
учредителей 
(участников)

301231 -  - х х х  -  - 

2.5
выплата дивидендов 
акционерам

301232 х х х  (3) х  (3)  (97)  (100)

2.6
операции 
с собственными 
выкупленными акциями

301233 - х х х х  -  -  - 

2.7
перераспределение 
между статьями 
капитала

30125 -  -  (113)  5 470  (5 357)  -  -  - 

2.8 прочие изменения 30126 -  -  (24)  (1 549)  -  (1 573)  (176)  (1 749)

3
Остаток 
31 декабря 2023 г.

3013  86 148  -  181 079  1 440 328  97 944  1 805 499  27 161  1 832 660

Раздел II. За отчетный год

4
Остаток 
31 декабря 2023 г.

3011  86 148  -  181 079  1 440 328  97 944  1 805 499  27 161  1 832 660

5
Изменения статей 
собственного капитала

3012  -  -  165 436  321 394  12 216  499 046  4 504  503 550

5.1
В том числе: 
совокупный доход

30121 х х х  485 734  14 868  500 602  4 504  505 106

5.2
направление прибыли 
на пополнение фондов

30122 - х  165 436  (165 436) х  -  -  - 

5.3
операции 
с учредителями 
(участниками)

30123 -  - х  (4) х  (4)  -  (4)

5.4

внесение в уставный 
фонд вкладов 
учредителей 
(участников)

301231 -  - х х х  -  -  - 

5.5
выплата дивидендов 
акционерам

301232 х х х  (4) х  (4)  -  (4)

5.6

операции 
с собственными 
выкупленными 
акциями

301233 - х х х х  -  -  - 

5.7
перераспределение 
между статьями 
капитала

30125 -  -  -  2 652  (2 652)  -  -  - 

5.8 прочие изменения 30126 -  -  -  (1 552)  -  (1 552)  0  (1 552)

6
Остаток 
31 декабря 2024 г.

3013  86 148  -  346 515  1 761 722  110 160  2 304 545  31 665  2 336 210

Приложение к консолидированному отчету 
об изменении капитала

СВЕДЕНИЯ 
о консолидированном совокупном доходе 

за 2024 год
«Приорбанк» Открытое акционерное общество 

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

2024 год 2023 год

1 2 3 4 5 6

1 Прибыль 301211  490 172  356 271

2 Прочие компоненты совокупного дохода 301212  14 934  14 388

2.1
В том числе: 
переоценка основных средств, объектов незавершенного 
строительства и оборудования к установке

3012121 5.7  14 934  10 145

2.2 переоценка нематериальных активов 3012122  -  - 

2.3 переоценка ценных бумаг 3012123   -  4 243 

2.4 переоценка инструментов хеджирования 3012124  -  - 

2.5 переоценка прочих статей баланса 3012125  -  - 

3 ИТОГО совокупный доход 30121  505 106  370 659

4
Доля в совокупном доходе, 
принадлежащая собственникам головной организации-банка

301213  500 602  365 566

5 Доля неконтролирующих акционеров в совокупном доходе 301214  4 504  5 093

Форма 4

КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ
о движении денежных средств 

за 2024 год
«Приорбанк» Открытое акционерное общество 

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

 2024 год  2023 год

1 2 3 4 6 7

1 ПОТОКИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

2 Полученные процентные доходы 70100  439 283  310 875 

3 Уплаченные процентные расходы 70101 (21 963) (21 459)

4 Полученные комиссионные доходы 70102  476 361  422 266 

5 Уплаченные комиссионные расходы 70103 (222 225) (187 080)

6
Чистый доход по операциям с драгоценными металлами 
и драгоценными камнями

70104  -  - 

7 Чистый доход по операциям с ценными бумагами 70105  16 (41 830)

8 Чистый доход по операциям с иностранной валютой 70106  318 461  316 348 

9
Чистый доход по операциям 
с производными финансовыми инструментами

70107  -  - 

10 Прочие полученные доходы 70108  169 605  153 062 

11 Прочие уплаченные расходы 70109 (318 065) (265 526)

12 Уплаченный налог на прибыль 70110 (196 442) (120 630)

13
Денежная прибыль (убыток) до изменения в операционных 
активах и операционных обязательствах – итого 

701  645 031  566 026 

14
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в Национальном банке 

70200 (13 684) (10 656)

15 Чистое снижение (прирост) денежных средств в банках 70201 (1 276 206) (39 055)

16
Чистое снижение (прирост) денежных средств в ценных 
бумагах (кроме ценных бумаг, удерживаемых до погашения)

70202  -  410 777 

17
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в форме кредитов, выданных клиентам 

70203 (603 764) (256 099)

18
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
от производных финансовых активов

70204  26 002  1 687 

19
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в прочих операционных активах 

70205  500 840 (53 764)

20
Потоки денежных средств от изменения операционных 
активов – итого

702 (1 366 812)  52 890 

21
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
Национального банка 

70300  2 893 (392)

22 Чистый прирост (снижение) денежных средств банков 70301 (30 081) (205 689)

23 Чистый прирост (снижение) денежных средств клиентов 70302 (193 051) (195 801)

24
Чистый прирост (снижение) денежных средств от ценных 
бумаг, выпущенных банком 

70303 (310) (1 000)

25
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
от производных финансовых обязательств

70304 (31 971) (768)

26
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
в прочих операционных обязательствах 

70305 (149 604) (90 055)

27
Потоки денежных средств от изменения операционных 
обязательств – итого 

703 (402 124) (493 705)

28
Чистый поток денежных средств, полученных 
(использованных) от операционной деятельности 

70 (1 123 905)  125 211 

29 ПОТОКИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

30
Приобретение основных средств, нематериальных активов 
и других долгосрочных активов 

71100 (51 524) (41 849)

31
Продажа основных средств, нематериальных активов 
и других долгосрочных активов 

71101  2 463  5 519 

32
Приобретение долгосрочных финансовых вложений 
в уставные фонды других юридических лиц 

71102 (569) (462)

33
Продажа долгосрочных финансовых вложений 
в уставные фонды других юридических лиц 

71103  74 (152)

34 Приобретение ценных бумаг, удерживаемых до погашения 71104 (1 547 774) (1 612 710)

35
Погашение (реализация) ценных бумаг, 
удерживаемых до погашения

71105  1 417 920  2 304 084 

36
Чистый поток денежных средств, полученных 
(использованных) от инвестиционной деятельности 

71 (179 410)  654 430 

37 ПОТОКИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

38 Эмиссия акций 72100  -  - 

39 Выкуп собственных акций 72101  -  - 

40 Продажа ранее выкупленных собственных акций 72102  -  - 

41 Выплата дивидендов 72103 (11) (112)

42
Чистый поток денежных средств, полученных 
(использованных) от финансовой деятельности

72 (11) (112)

43
Влияние изменений валютного курса 
на денежные средства и их эквиваленты 

73  104 971  236 124 

44
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
и их эквивалентов 

74 (1 198 355)  1 015 653 

45
Денежные средства и их эквиваленты 
на начало отчетного периода 

740 8  х  4 499 161 

46
Денежные средства и их эквиваленты 
на конец отчетного периода 

741 8  3 300 806  х 

Председатель Правления В.Б. Матюшкин

Главный бухгалтер В.В. Манцивода

Дата подписания: 12 мая 2025 г.

https://www.priorbank.by/priorbank-main/business-information/bank-reporting/
about-godovaya-finansovaya-otchetnost
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«ПРИОРБАНК» 
Открытое акционерное общество

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Г-ну Матюшкину Вадиму Борисовичу
Председателю Правления «Приорбанк» ОАО

Акционерам, Наблюдательному совету, Аудиторскому комитету
и Правлению «Приорбанк» ОАО

Национальному банку Республики Беларусь

Аудиторское мнение

Мы провели аудит прилагаемой годовой консолидированной бухгалтерской (финансо-
вой) отчетности Приорбанк Открытого акционерного общества (далее – «Приорбанк» 
ОАО» или «Банк») (местонахождение: Республика Беларусь, 220002, г. Минск, ул. Веры 
Хоружей, 31А, дата государственной регистрации: 12 июля 1991 года, регистрацион-
ный номер в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей: 100220190) и его дочерних организаций как банковского холдинга 
(далее – «Банковский холдинг»), состоящей из: консолидированного бухгалтерского 
баланса по состоянию на 31 декабря 2024 года (Форма 1), консолидированного отчета 
о прибылях и убытках за 2024 год (Форма 2), консолидированного отчета об изменении 
собственного капитала за 2024 год (Форма 3), консолидированного отчета о движении 
денежных средств за 2024 год (Форма 4), примечаний к годовой консолидированной 
бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2024 год (далее – «годовая консолидиро-
ванная финансовая отчетность»).
Указанная годовая консолидированная финансовая отчетность была подготовлена 
руководством Банковского холдинга в соответствии с Законом Республики Беларусь 
«О бухгалтерском учете и отчетности», постановлением Правления Национального 
банка Республики Беларусь от 12 декабря 2013 года № 728 «Об утверждении Ин-
струкции об организации ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтер-
ской (финансовой) отчетности», постановлением Правления Национального банка 
Республики Беларусь от 9 ноября 2011 года № 511 «Об утверждении Инструкции по 
составлению консолидированной бухгалтерской (финансовой) отчетности банковских 
групп, банковских холдингов», постановлением Правления Национального банка Рес-
публики Беларусь от 24 января 2007 года № 15 «Об установлении форм отчетности 
для головных организаций банковских групп, банковских холдингов и утверждении 
Инструкции о порядке осуществления надзора за банковской деятельностью на кон-
солидированной основе» и другими нормативными правовыми актами Национального 
банка Республики Беларусь, регулирующими порядок ведения бухгалтерского учета и 
подготовки годовой консолидированной финансовой отчетности для банков Респуб-
лики Беларусь и действовавшими в отчетном периоде (далее – «законодательство 
Республики Беларусь по бухгалтерскому учету и отчетности»).
Согласно критериям, определенным постановлением Правления Национального банка 
Республики Беларусь от 9 ноября 2011 года № 511 «Об утверждении Инструкции по 
составлению консолидированной бухгалтерской (финансовой) отчетности банковских 
групп, банковских холдингов», годовая консолидированная финансовая отчетность Бан-
ковского холдинга на 31 декабря 2024 года включает финансовую информацию «При-
орбанк» Открытого акционерного общества и его дочерних организаций: Общества с 
ограниченной ответственностью «Р1 Лизинг», Совместного общества с ограниченной 
ответственностью «Приорлайф», Унитарного предприятия «ПриортрансАгро». 
По нашему мнению, прилагаемая годовая консолидированная финансовая отчетность 
достоверно, во всех существенных аспектах, отражает консолидированное финансовое 
положение Банковского холдинга по состоянию на 31 декабря 2024 года, консолиди-
рованные финансовые результаты деятельности Банковского холдинга и изменения 
его консолидированного финансового положения, в том числе консолидированное 
движение денежных средств, за 2024 год в соответствии с законодательством Респуб-
лики Беларусь по бухгалтерскому учету и отчетности.

Основание для выражения аудиторского мнения

Мы провели аудит в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь 
«Об аудиторской деятельности» и национальных правил аудиторской деятельности. 
Наши обязанности в соответствии с этими требованиями описаны далее в разделе 
«Обязанности аудиторской организации по проведению аудита годовой консоли-
дированной финансовой отчетности» настоящего заключения. Мы независимы по 
отношению к Банковскому холдингу в соответствии с требованиями Закона Респуб-
лики Беларусь «Об аудиторской деятельности», национальных правил аудиторской 
деятельности и Кодекса этики профессиональных бухгалтеров, принятого Междуна-
родной федерацией бухгалтеров, и нами соблюдались прочие принципы профессио-
нальной этики в соответствии с данными требованиями. Мы полагаем, что полученные 

нами аудиторские доказательства являются достаточными и надлежащими, чтобы 

служить основанием для выражения аудиторского мнения.

Ключевые вопросы аудита

Ключевые вопросы аудита – это вопросы, которые, согласно нашему профессиональ-

ному суждению, являлись наиболее значимыми для нашего аудита годовой консолиди-

рованной финансовой отчетности за текущий период. Эти вопросы были рассмотрены 

в контексте аудита годовой консолидированной финансовой отчетности в целом и при 

формировании нашего аудиторского мнения об этой отчетности, и мы не выражаем 

отдельного мнения по этим вопросам. В отношении указанного ниже вопроса наше 

описание того, как данный вопрос был рассмотрен в ходе нашего аудита, приводится 

в этом контексте.

Мы выполнили обязанности, описанные в разделе «Обязанности аудиторской орга-

низации по проведению аудита годовой консолидированной финансовой отчетности» 

нашего заключения, в том числе по отношению к этому вопросу. Соответственно, 

наш аудит включал выполнение процедур, разработанных в ответ на нашу оценку 

рисков существенного искажения годовой консолидированной финансовой отчет-

ности. Результаты наших аудиторских процедур, в том числе процедур, выполненных 

в ходе рассмотрения указанного ниже вопроса, служат основанием для выражения 

нашего аудиторского мнения о прилагаемой годовой консолидированной финансовой 

отчетности.

Ключевой вопрос аудита
Как соответствующий ключевой вопрос 
был рассмотрен в ходе нашего аудита

Специальные резервы на покрытие возможных убытков 
по кредитам клиентам

Оценка уровня специальных резервов 
на покрытие возможных убытков по 
кредитам клиентам (далее – «специ-
альные резервы») в соответствии с 
требованиями постановления Правле-
ния Национального банка Республики 
Беларусь от 28 сентября 2006 г. №138 
«Об утверждении Инструкции о порядке 
формирования и использования специ-
альных резервов на покрытие возмож-
ных убытков по активам и операциям, 
не отраженным на балансе» является 
ключевой областью суждения руковод-
ства Банковского холдинга. При оценке 
кредитных рисков в значительной сте-
пени используется профессиональное 
суждение и допущения, а также произ-
водится анализ различных факторов, 
включая финансовое состояние заем-
щика, стоимость реализации объектов 
залога и прочие. 
В силу существенности сумм кредитов 
клиентам, а также значительного ис-
пользования суждений при их оценке, 
оценка специальных резервов пред-
ставляет собой ключевой вопрос ау-
дита.
Информация о специальных резервах 
на покрытие возможных убытков по 
кредитам клиентам и подход руковод-
ства Банковского холдинга к оценке и 
управлению кредитным риском описан 
в Примечаниях 3, 5.5 и 12 к годовой 
консолидированной финансовой отчет-
ности Банковского холдинга.

Мы проанализировали процесс создания 
специальных резервов по кредитам юриди-
ческим и физическим лицам, включая тести-
рование кредитных договоров, договоров 
обеспечения, анализ методологии создания 
специальных резервов, оценки финансового 
состояния клиентов и выявления признаков 
негативной информации. 
Наши аудиторские процедуры включали в 
себя проверку резервов по индивидуально 
существенным кредитам, а также кредитам, 
имеющим повышенный кредитный риск. 
А именно, помимо прочего, мы провели 
анализ финансового состояния клиентов, 
признаков негативной информации, на-
личия просроченной задолженности, ожи-
даемых будущих денежных потоков, обе-
спеченности задолженности по кредитам, 
в том числе стоимости реализуемого залога. 
Мы проанализировали последовательность 
суждений руководства, применяемых при 
классификации задолженности по кредитам 
по группам риска. 
Мы рассмотрели информацию по специ-
альным резервам на покрытие возможных 
убытков по кредитам клиентам, раскрытую 
в примечаниях к годовой консолидирован-
ной финансовой отчетности Банковского 
холдинга.
Полученные аудиторские доказательства в 
результате выполненных аудиторских про-
цедур, включая вышеуказанные, являются 
достаточными и надлежащими, чтобы слу-
жить основанием для выражения нашего 
аудиторского мнения.

Обязанности аудируемого лица по подготовке годовой консолидированной фи-

нансовой отчетности

Руководство Банковского холдинга несет ответственность за подготовку и достоверное 

представление прилагаемой годовой консолидированной финансовой отчетности в 

соответствии с требованиями законодательства Республики Беларусь и организацию 

системы внутреннего контроля, которую руководство Банковского холдинга считает 
необходимой для подготовки годовой консолидированной финансовой отчетности, 
не содержащей существенных искажений, допущенных вследствие ошибок и (или) 
недобросовестных действий.
При подготовке годовой консолидированной финансовой отчетности руководство 
Банковского холдинга несет ответственность за оценку способности Банковского 
холдинга продолжать свою деятельность непрерывно и уместности применения прин-
ципа непрерывности деятельности, а также за надлежащее раскрытие в годовой 
консолидированной финансовой отчетности в соответствующих случаях сведений, от-
носящихся к непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство 
намеревается ликвидировать Банковский холдинг, прекратить его деятельность или 
когда у него отсутствует какая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации 
или прекращения деятельности.
Аудиторский комитет «Приорбанк» ОАО несет ответственность за осуществление 
надзора за процессом подготовки годовой консолидированной финансовой отчет-
ности аудируемого лица.

Обязанности аудиторской организации по проведению аудита годовой консоли-
дированной финансовой отчетности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что годовая консолиди-
рованная финансовая отчетность Банковского холдинга не содержит существенных 
искажений вследствие ошибок и (или) недобросовестных действий, и в составле-
нии аудиторского заключения, содержащего выраженное в установленной форме 
аудиторское мнение. Разумная уверенность представляет собой высокую степень 
уверенности, но не является гарантией того, что аудит, проведенный в соответствии 
с требованиями Закона Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности» и на-
циональных правил аудиторской деятельности, позволяет выявить все имеющиеся 
существенные искажения. Искажения могут возникать в результате ошибок и (или) 
недобросовестных действий и считаются существенными, если можно обоснованно 
предположить, что в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономи-
ческие решения пользователей годовой консолидированной финансовой отчетности, 
принимаемые на ее основе.
В рамках аудита, проводимого в соответствии с требованиями Закона Республики 
Беларусь «Об аудиторской деятельности» и национальных правил аудиторской деятель-
ности, мы применяем профессиональное суждение и сохраняем профессиональный 
скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, мы выполняем следующее:
 выявляем и оцениваем риски существенного искажения годовой консолидированной 
финансовой отчетности вследствие ошибок и (или) недобросовестных действий; 
разрабатываем и выполняем аудиторские процедуры в соответствии с оцененными 
рисками; получаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и над-
лежащими, чтобы служить основанием для выражения аудиторского мнения. Риск 
необнаружения существенных искажений годовой консолидированной финансовой 
отчетности в результате недобросовестных действий выше риска необнаружения 
искажений в результате ошибок, так как недобросовестные действия, как правило, 
подразумевают наличие специально разработанных мер, направленных на их со-
крытие;
 получаем понимание системы внутреннего контроля Банковского холдинга, имеющей 
значение для аудита, с целью планирования аудиторских процедур, соответствующих 
обстоятельствам аудита, но не с целью выражения аудиторского мнения относитель-
но эффективности функционирования системы внутреннего контроля Банковского 
холдинга;
 оцениваем надлежащий характер применяемой Банковским холдингом учетной 
политики, а также обоснованности учетных оценок и соответствующего раскрытия 
информации в годовой консолидированной финансовой отчетности;
 оцениваем правильность применения руководством Банковского холдинга допущения 
о непрерывности деятельности, и на основании полученных аудиторских доказательств 
делаем вывод о том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями 
или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в 
способности Банковского холдинга продолжать свою деятельность непрерывно. Если 
мы приходим к выводу о наличии такой существенной неопределенности, мы должны 
привлечь внимание в аудиторском заключении к соответствующему раскрытию данной 
информации в годовой консолидированной финансовой отчетности. В случае если 
такое раскрытие информации отсутствует или является ненадлежащим, нам следует 
модифицировать аудиторское мнение. Наши выводы основываются на аудиторских 
доказательствах, полученных до даты подписания аудиторского заключения, однако 
будущие события или условия могут привести к тому, что Банковский холдинг утратит 
способность продолжать свою деятельность непрерывно;

 оцениваем общее представление годовой консолидированной финансовой отчет-

ности, ее структуру и содержание, включая раскрытие информации, а также того, 

обеспечивает ли годовая консолидированная финансовая отчетность достоверное 

представление о лежащих в ее основе операциях и событиях;

 планируем и проводим аудит Банковского холдинга для получения достаточных 

надлежащих аудиторских доказательств, относящихся к финансовой информации 

организаций Банковского холдинга, в качестве основы для формирования мнения о 

годовой консолидированной финансовой отчетности Банковского холдинга. Мы отвеча-

ем за руководство, надзор за ходом аудита и проверку работы по аудиту, выполненной 

для целей аудита Банковского холдинга. Мы остаемся полностью ответственными за 

наше аудиторское мнение.

Мы осуществляем информационное взаимодействие с лицами, наделенными руко-

водящими полномочиями, доводя до их сведения, помимо прочего, информацию о 

запланированных объеме и сроках аудита, а также о значимых вопросах, возникших в 

ходе аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, 

которые мы выявляем в ходе аудита.

Мы предоставляем лицам, наделенным руководящими полномочиями, заявление о 

том, что нами были выполнены все требования в отношении соблюдения принципа 

независимости и до сведения этих лиц была доведена информация обо всех взаи-

моотношениях и прочих вопросах, которые можно обоснованно считать угрозами на-

рушения принципа независимости, и, если необходимо, обо всех предпринятых мерах 

предосторожности.

Из числа вопросов, доведенных до сведения лиц, наделенных руководящими полно-

мочиями, мы выбираем ключевые вопросы аудита и раскрываем эти вопросы в ауди-

торском заключении (кроме тех случаев, когда раскрытие информации об этих вопросах 

запрещено законодательством или когда мы обоснованно приходим к выводу о том, 

что отрицательные последствия сообщения такой информации превысят общественно 

значимую пользу от ее раскрытия).

Руководитель задания
Ярмакович Ольга Михайловна
Генеральный директор

Квалификационный аттестат аудитора 
Министерства финансов Республики Беларусь 
№ 0002233.
Свидетельство о соответствии квалификаци-
онным требованиям и требованиям к деловой 
репутации, предъявляемым к аудиторам, ока-
зывающим аудиторские услуги в банках, от-
крытом акционерном обществе «Банк развития 
Республики Беларусь», небанковских кредитно-
финансовых организациях, банковских группах 
и банковских холдингах № 145.

Руководитель аудиторской группы
Мартыненкова Эллина Францевна

Квалификационный аттестат аудитора 
Министерства финансов Республики Беларусь 
№ 0002749.
Свидетельство о соответствии квалификаци-
онным требованиям и требованиям к деловой 
репутации, предъявляемым к аудиторам, ока-
зывающим аудиторские услуги в банках, от-
крытом акционерном обществе «Банк развития 
Республики Беларусь», небанковских кредитно-
финансовых организациях, банковских группах 
и банковских холдингах № 144.

Дата подписания аудиторского заключения – 12 мая 2025 года

Аудиторское заключение получил:

Председатель Правления 

«Приорбанк» ОАО Матюшкин Вадим Борисович

Сведения об аудиторской организации 

Наименование: Общество с ограниченной ответственностью «Б1 Аудиторские услуги».

Зарегистрировано 7 апреля 2005 года в Едином государственном регистре юридических лиц и 

индивидуальных предпринимателей за № 190616051.

Является членом Аудиторской палаты с 26 декабря 2019 года.

Регистрационный номер записи аудиторской организации в аудиторском реестре – 10051, дата 

включения в аудиторский реестр – 1 января 2020 года.

Местонахождение: 220004, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Клары Цеткин, 51а, 15-й этаж.

В газете «Звязда» от 29.05.2025 (стр. 3) 
ООО «Фрондера» 

было размещено извещение 
о проведении публичных торгов 

в форме открытого аукциона 
по продаже имущества 

ООО «Профитсистем», назначенного 
на 11.06.2025 в 12.00. 

В условиях для участия в торгах 
неверно указан срок оплаты 

приобретенного предмета торгов, 
по этой причине внесены изменения: 

Оплата приобретенного предмета 
торгов осуществляется согласно 

договору купли-продажи частями: 
400 000,00 бел. руб. до 30.06.2025, 
120 000,00 бел. руб. до 31.07.2025, 
оставшаяся сумма – ежемесячно 

равными долями до 31.03.2026 года. 
Подробнее о торгах 

по тел. +375293042560.
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17.06.2025 г. в 11.00 состоится внеочередное 
общее собрание акционеров ОАО «Полесьежил-
строй». 

Повестка дня
1) О внесении и утверждении изменений в устав 

общества.
2) О совершении сделок общества.
Местонахождение ОАО «Полесьежилстрой»: 

г. Брест, ул. Белорусская, 51.
Место проведения собрания: г. Брест, ул. Бело-

русская, 51.
Время регистрации в день проведения собрания 

с 10.30 до 11.00.
При себе необходимо иметь документ, удостове-

ряющий личность (для представителя акционера – 
доверенность). 

Дата сбора реестра акционеров – 10.06.2025 г.
С материалами собрания можно ознакомиться 

в рабочие дни, начиная с 10.06.2025 г. (с 14.00 до 
15.00) по месту нахождения общества. 

Наблюдательный совет.
УНП 200050191УНП 100056428

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и приватизации» 
(организатор торгов и оператор электронной торговой площадки: torgi.rlt.by, местонахождение: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) 

по поручению КУП «Минскхлебпром» (продавец, местонахождение: г. Минск, ул. Коллекторная, 11) 
проводит открытый аукцион по продаже:

Лот № 1. Печь тоннельная хлебопекарная РРР-2,1 38.221, 
инв. № 5-3711, дата выпуска 2012 г.
Начальная цена с НДС (20 %) – 622 800,00 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 62 280,00 бел. руб. 

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 
в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, госу-
дарственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и 
приватизации», код платежа – 40901, OTHR. 

Электронные торги проводятся в порядке, установленном поста-

новлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. 
№ 608 и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», 
размещенным по адресу: torgi.rlt.by. 

Информация о проводимых электронных торгах опубликована на 
сайтах: au.nca.by, minsk-region.gov.by, torgi.rlt.by.

Электронные торги состоятся 09.07.2025 в 10.00 на torgi.rlt.by. 
Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 

08.07.2025 до 17.00. 
Тел. организатора торгов: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11. 
Тел. для осмотра (8044) 745-67-02.

Лот № 2. Линия по производству бараночных изделий (комплектация: делительно-закаточные машины 
НС-3 (3 единиц), перекладчики заготовок, сборный транспортер, расстойная камера, посадчик на под печи), 
инв. № 5-3732, дата выпуска 2013 г.
Начальная цена с НДС (20 %) – 1 146 000,00 бел. руб. Задаток 10 % от начальной цены – 114 600,00 бел. руб. 



Фота БЕЛТА.

ГЕА ПА ЛІ ТЫ КА12 5 чэрвеня 2025 г.

 

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу Рэспублiкi Беларусь, 
Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу Рэспублiкi Беларусь, 

Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь
РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 2009 ГОДА, 
ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна. 
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.

ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); аддзелаў: 
пiсьмаў —  311 17 44, 
маркетынгу — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16.

www.zviazda.by
e-mail: info@zviazda.by 
для зваротаў: zvarot@zviazda.by

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць 
фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па 
сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком,  носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва 
«Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.

220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 10 930.  Iндэкс 63850.  Зак. № 1303.

Нумар падпiсаны ў 19.30 
4 чэрвеня 2025 года. 

Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by
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Першая чвэрць
03.06—10.06.

Месяц у сузор'і 
Шаляў.

Ро лю «чор най кош кі» тут сыг ра ла са ма кам-
па нія Nord Stream 2 AG, а дак лад ней, сі ту а цыя з 
па стаў ка мі ра сій ска га пры род на га га зу ў Еў ро пу 
праз га за пра во ды «Паў ноч ны па ток — 1» і «Паў-
ноч ны па ток — 2».

На жаль, най буй ней шы за апош нія дзе ся ці-
год дзі ра сій ска-еў ра пей скі ін вес ты цый ны пра ект 
ака заў ся за лож ні кам па лі тыч ных інт рыг. У са ка ві-
ку 2022-га Nord Stream 2 AG іні цы я ваў пра цэ ду ру 
свай го банк руц тва з-за санк цый ЗША, ад мо вы 
кам па ні яй Sіnens па ста вак га за вых тур бін, а так-
са ма з пры чы ны спы нен ня ўра дам Гер ма ніі сер-
ты фі ка цыі га за пра во да «Паў ноч ны па ток — 2». 
А ў ве рас ні та го ж го да сі ту а цыя ўво гу ле вый шла 
з-пад кант ро лю кам па ніі-апе ра та ра. Тры з ча ты-
рох ні так га за пра во даў бы лі па шко джа ны ў вы ні-
ку ды вер сій. Ад нак швей цар скі суд не пры няў да 

ўва гі до ва ды іст ца, на клаў на Nord Stream 2 AG 
ча со вы ма ра то рый па банк руц тве і пры зна чыў 
ча со ва га ад мі ніст ра цый на га кі раў ні ка апе ра та-
рам га за пра во да швей цар скую кам па нію Translіq 
AG. І вось гэ та ра шэн не ад ме не на. У да ку мен тах 
су да ад зна ча ец ца, што ра хун кі кам па ніі раз бла-
кі ра ва лі, а па тра ба ван ні асноў ных крэ ды то раў 
мо гуць быць па кры ты за кошт про да жу ак ты ваў 
і/або рэ струк ту ры за цыі біз не су.

Хто ж вый граў ад усіх гэ тых пе ры пе тый?

ЕЎ РА ПЕЙ СКАЯ ЭКА НО МІ КА — НЕ!
На Су свет ным эка на міч ным фо ру ме ў сту дзе ні 

2025 го да Урсу ла фон дэр Ля ен за яві ла, што на быц цё 
сва бо ды ад ра сій скіх энер га рэ сур саў каш та ва ла Еў-
ра пей ска му са ю зу вель мі до ра га. У пе ры яд з 2022 да 
2024 го да кра і ны ЕС пе ра пла ці лі ў па раў на нні з па-
пя рэд нім ана ла гіч ным пе ры я дам ка ла саль ную су-
му — 544 міль яр ды еў ра — за ім парт энер га рэ сур саў. 
Ад нак фі нан са выя стра ты Еў ро пы не аб мя жоў ва юц-
ца толь кі пра мы мі за тра та мі на ім парт. З улі кам усіх 
ус кос ных эфек таў, та кіх як зні жэн не пра дук цый нас ці, 
рос ту бес пра цоўя і агуль нае за па во лен не эка на міч-
най ак тыў нас ці, су мар ныя стра ты эка но мі кі ЕС пе-
ра вы сі лі 1,3 трыль ё на еў ра, што скла дае пры клад на 
2,4 % ад мер ка ва на га рос ту ВУП. Ня мец кая эка но-
мі ка, якая яшчэ ў па чат ку XXІ ста год дзя з'яў ля ла ся 
свое асаб лі вым драй ве рам еў ра пей скай, уво гу ле 
ста ла са мым сла бым яе звя ном.

ПРОС ТЫЯ ЕЎ РА ПЕЙ ЦЫ — НЕ!
У вы ні ку зні жэн ня да хо даў еў ра пей скіх кам-

па ній і агуль на га па гар шэн ня эка на міч най сі ту-
а цыі звы чай ныя гра ма дзя не не да атры ма лі ка ля 
1,6 трыль ё на еў ра да хо даў, што эк ві ва лент на 6,3 % 
ад агуль на га аб' ёму апла ты пра цы за гэ ты пе ры яд. 
Ру кат вор ны энер ге тыч ны кры зіс ака заў сур' ёз ны 
ўплыў на ўзро вень жыц ця на сель ніц тва і пры вёў да 
зні жэн ня па куп ніц кай здоль нас ці гра ма дзян.

ЗША — ТАК!
З па чат ку 2022 го да Еў ро па ска ра ці ла до лю 

га зу з РФ больш як у два ра зы. На пер шы план 

вый шлі па стаў кі (у асноў ным ЗПГ) з ЗША, Бліз ка-
га Ус хо ду і Нар ве гіі. Больш за 2/3 ад сум, якія пе-
ра пла ці лі еў ра пей скія кра і ны за да ра жэй шы газ, 
атры ма лі аме ры кан скія кам па ніі. І гэ та яшчэ не 
ўсё. Па вод ле ацэн кі экс пер таў RAND Corporatіon, 
рэа лі за цыя пла на аслаб лен ня Гер ма ніі да зво ліць 
ЗША ўжо ў ся рэд не тэр мі но вай перс пек ты ве атры-
маць да дат ко вы да ход у 7—9 трлн до ла раў.

СПРА ВА ЛІН ЧА
І гэ та яшчэ не ка нец гіс то рыі... Ха це ла ся б асоб-

на спы ніц ца на за ку ліс ных пра цэ сах, якія па пя рэд-
ні ча лі ра шэн ню швей цар ска га су да. Ней кі аме ры-
кан скі ін вес тар, а ў шэ ра гу за меж ных СМІ на ват 
на зва лі яго проз ві шча — Сты вен Лінч, мае су мніў-
ную рэ пу та цыю не толь кі ў Ра сіі, дзе ён зай маў ся 
куп ляй-про да жам шмат міль ярд ных ак ты ваў, але 
і ў цэ лым шэ ра гу ін шых кра ін.

У пры ват нас ці, у вы ні ку яго «са дзей ні чан ня» 
ў про да жы ак ты ваў кам па ніі ЮКАС ак цы я не ры 
апош няй па да лі ў Вы со кі суд Лон да на іск аб мах-
ляр стве су праць Лін ча. А апош няя яго здзел ка па 
про да жы Sberbank (Swіtzerland) AG не толь кі пры-
нес ла яму про фіт у су ме 10 % ад су мы про да жу, 
але і вы яві ла яго ла біс таў у вы шэй шых эша ло нах 
ула ды ЗША. На ўрад ці лю бы ін шы ін вес тар, на ват 
аме ры кан скі, змог бы атры маць за па ру ме ся цаў 
ад Упраў лен ня па кант ро лі над за меж ны мі ак ты-
ва мі Мін фі на ЗША (OFAC) лі цэн зію на ўдзел у тар-

гах ак ты ваў, якія зна хо дзяц ца пад аме ры кан скі мі 
санк цы я мі.

І вось ця пер, ві даць, Лінч вы ра шыў пра кру ціць 
штось ці па доб нае з ак ты ва мі Nord Stream 2 AG.

Яго за пыт у ад рас OFAC з прось бай вы даць 
чар го вую лі цэн зію (на гэ ты раз на ўдзел у тар гах 
раз ма ро жа ных ак ты ваў «паў ноч ных па то каў») 
апуб лі ка ва лі ад ра зу два аме ры кан скія вы дан ні The 
Washіngton Post і The Wall Street Journal. Пры вя ду 
толь кі не каль кі аб за цаў з да дзе на га за пы ту.

«Пры ба лан са вым кош це ак ты ваў Nord Stream 
2 AG у 11 міль яр даў до ла раў ца на па тэн цы яль най 
здзел кі куп лі-про да жу не пе ра вы сіць 700 міль ё наў 
до ла раў».

«Ні до ла ра з гэ тай су мы не да ста нец ца Ра сіі. Уся 
су ма пой дзе на ра монт і ўтры ман не га за пра во да, 
вы куп ле на га ў «Газп ра ма».

«Упаў на ва жа ная ўкра ін ская дзярж кам па нія 
атры мае мі на ры тар ную до лю ў тру ба пра вод зе 
як «ва ен ную рэ па ра цыю ад Ра сіі», а гэ та бу дзе 
па тэн цы яль на са дзей ні чаць ад наў лен ню Укра і ны 
пас ля па ра жэн ня Ра сіі».

Па стаў кі ра сій ска га га зу па «Паў ноч ным па то-
ку — 2» пач нуц ца толь кі з ад аб рэ ння ўра даў ЗША 
і ЕС. І толь кі пас ля та го як ва Укра і не за па нуе мір і 
«ў Маск ве ад бу дзец ца па лі тыч ная пе ра бу до ва», 
якая ад па вя дае па ды хо дам ЗША.

«Бу ду чы апе ра тар га за пра во да бу дзе «праз-
рыс та» су пра цоў ні чаць з аме ры кан скім ура дам 
і на кі роў ваць част ку да хо даў ад па ста вак ра сій-
ска га га зу ў Еў ро пу на кант ра ля ва ныя OFAC адзін 
ці не каль кі ра хун каў».

У вы ні ку Лінч ад зна чае: «Гэ та ўні каль ная маг чы-
масць для Аме ры кі кант ра ля ваць усе па стаў кі пры-
род на га га зу ў ЕС з Ра сіі». Акра мя та го, пе ра ка на ны 
«ін вес тар», ва ло дан не тру ба пра во дам дасць За ха ду 
«кры тыч ны ры чаг у лю бых пе ра га во рах з бу ду чым 
ра сій скім кі раў ніц твам» і «мо жа мець вы ра шаль нае 
зна чэн не» для ста бі лі за цыі ўся го рэ гі ё на».

Ну як тут не ўспом ніць ка рон ную фра зу аме ры-
кан ска га ма фі ё зі Аль Ка по нэ, якую ён рэ гу ляр на 
ад ра са ваў не толь кі сва ім во ра гам, але і парт нё рам: 
«Гэ та прос та біз нес, ні чо га аса біс та га».
Ге ор гій ГРЫЦ, кан ды дат эка на міч ных на вук.

Унут ры за ход няй ка а лі цыі па між 
Еў ра са ю зам і Злу ча ны мі Шта та мі ўзнік ла 
чар го вая пад ста ва для на пру жан ня. 
9 мая суд швей цар ска га кан то на Цуг 
за цвер дзіў мі ра вое па гад нен не па між 
кам па ні яй Nord Stream 2 AG (апе ра та рам 
«Паў ноч на га па то ку — 2») і яе 
крэ ды то ра мі, што ство рыць юры дыч ныя 
ўмо вы для за пус ку абод вух га за пра во даў 
у най блі жэй шы час. У сваю чар гу 
ця пе раш ні канц лер Гер ма ніі Мерц дня мі 
за явіў: яго кра і на зро біць усё маг чы мае, 
каб не да пус ціць за пус ку «паў ноч ных 
па то каў». А стар шы ня Еў ра ка мі сіі Урсу ла 
фон дэр Ля ен па гра жае ўклю чыць 
у чар го вы, 18-ы па лі ку, па кет санк цый 
абод ва «паў ноч ныя па то кі». Па спра бу ем 
ра за брац ца, якая «чор ная кош ка» 
пра бег ла па між парт нё ра мі.

Што ма ем на сён ня? Пас ля вост-
рай пе рад вы бар най су тыч кі за ўла ду 
поль скую дзяр жа ву на най блі жэй-
шую пя ці год ку ўзна ча ліць па лі тык з 
су мнеў най рэ пу та цы яй і ві да воч на 
пра аме ры кан скай знеш не па лі тыч най 
ары ен та цы яй.

— Зрэш ты, ін ша га і быць не маг-
ло, — пе ра ка на ны су раз моў ца. — Не 
па тра ба ва ла ся асаб лі вай па лі тыч-
най пра зор лі вас ці, каб пе ра ка нац-
ца ў тым, што ў дру гім ту ры га ла-
са ван ня пе ра мож цам прэ зі дэнц кай 
гон кі ста не пра вы па пу ліст і зма гар 
з са вец кі мі ма ну мен та мі, фар маль-
на бес пар тый ны кі раў нік поль ска га 
Ін сты ту та на цы я наль най па мя ці Ка-
раль На ўроц кі.

Экс перт тлу ма чыць, што гэ та ста ла 
ві да воч ным ужо пас ля ві зі ту На ўроц-
ка га ў Ва шынг тон, дзе прэ зі дэнт-рэс-
пуб лі ка нец До нальд Трамп ака заў 
поль ска му кан ды да ту ма раль ную 
пад трым ку:

— І гэ та не прос та жэст доб рай 
во лі з бо ку «дзя ду лі Сэ ма». Лі нія 
аме ры кан скай ад мі ніст ра цыі на 
еў ра пей скім кан ты нен це гра ніч на 
прос тая: Злу ча ныя Шта ты за ці каў-
ле ны ва ўма ца ван ні сва ёй ва ен на-
па лі тыч най пры сут нас ці на ўсход нім 
фран ці ры Еў ра са ю за, у рэ гі ё не, 
які не так даў но тра піў у ар бі-
ту за ход ня га, у пер шую чар гу 
аме ры кан ска га, уплы ву і дзе 
іс ну юць ры зы кі яго рэ аль-
най стра ты.

Алег Дзя чэн ка ад-
зна чыў, што Поль-
шча ў гэ тых ад но сі нах 
прад стаў ляе для ЗША 
асаб лі вую зо ну «жыц-
цё вых ін та рэ саў», за 
якую яны вя лі жорст-
кую ба раць бу яшчэ з кан ца 
1970-х га доў:

— У 2000-х аме ры кан-
цы прый шлі сю ды сур' ёз на 

і, як яны ду ма юць, на доў га, пад-
ма ца ваў шы дэ ма га гіч ную ры то ры ку 
на тэ му пра соў ван ня дэ ма кра тыч-
ных каш тоў нас цяў раз мя шчэн нем 
цал кам рэ аль на га шмат ты сяч на га 
ва ен на га кан тын ген ту з ад па вед-
ным су час ным уз бра ен нем. Клю ча-
вая ро ля ў гэ тай зо не ад во дзіц ца не 
толь кі Поль шчы, але і кра і нам Бал-
тыі, ку ды так са ма ўве дзе ны шмат-
на цы я наль ныя сі лы НА ТА і дзе ўста-
ля ва ны ма ры я не тач ныя па лі тыч ныя 
рэ жы мы.

На мес нік стар шы ні про філь най ка-
мі сіі ак цэн туе ўва гу на тым, што ў ця-
пе раш ні час уся Еў ро па пе ра тва ры ла-
ся ў адзін ве лі зар ны ва ен ны па лі гон, 
на якім раз ме шча на звыш 40 ва ен ных 
баз і скан цэнт ра ва на знач ная ва ен ная 
моц ЗША:

— На ват на тэ ры то рыі но ва пры быў-
шых у НА ТА Шве цыі і Фін лян дыі аме-
ры кан цы пла ну юць раз мяс ціць буй ныя 
скла ды ўзбра ен ня і бо еп ры па саў.

Ён пад крэс ліў, што ў ажыц цяў лен ні 
агрэ сіў на га знеш не па лі тыч на га кур су 
не мае зна чэн ня, хто змя няе адзін ад-
на го ў Ва шынг то не — ура ды дэ ма кра-
таў ці рэс пуб лі кан цаў:

— І ўсё роў на, хто сён ня па нуе ў 
ка лі до рах Бе ла га до ма, і не мае зна-
чэн ня, пад які мі ло зун га мі дзей ні чае 
аме ры кан ская ад мі ніст ра цыя — ці экс-
пар ту аме ры кан скай дэ ма кра тыі ў ін-
шыя кра і ны све ту, ці імк нен ня зра біць 
Аме ры ку зноў вя лі кай. 

Га лоў нае ін шае — 

на на шых за ход ніх 

і паў ноч ных ру бя жах 

скан цэнт ра ва на 

ўзбро е ная да зу боў 

шмат на цы я наль ная 

ва ен ная гру поў ка, 

якая ўяў ляе 

рэ аль ную па гро зу 

на цы я наль ным 

ін та рэ сам Бе ла ру сі.

На дум ку пар ла мен та рыя, для 
ўтры ман ня кант ро лю над гэ тай част-
кай еў ра пей ска га кан ты нен та аме-
ры кан скія геа па лі ты кі вы ка рыс тоў-
ва юць шы ро кі на бор эка на міч ных, 
па лі тыч ных і ідэа ла гіч ных ін стру-

мен таў і ад кры та ро бяць стаў ку на 
паў фа шысц кія і пра фа шысц кія ко лы 
кра ін НА ТА, а так са ма тых дзяр жаў-
ных утва рэн няў, якія ста лі ў чар зе на 
пры ём у на таў скую штаб-ква тэ ру ў 
Бру се лі.

— Шмат што ка жа са мо за ся бе 
ў за меж най па лі ты цы, — кан ста туе 
экс перт, і вось ча му: — За зна ро чыс-
та па каз ной мі ра люб най ры то ры кай 
аме ры кан ска га прэ зі дэн та ха ва ец ца 
прэ тэн зія на су свет нае лі дар ства, па-
лі ты ка дык та ту і ўльты ма ту маў, на-
вяз ван ня не раў на праў ных ад но сін з 
ін шы мі дзяр жа ва мі, пад трым кі рэ-
прэ сіў ных ан ты на род ных рэ жы маў і 
эка на міч най дыс кры мі на цыі не па жа-
да ных кра ін.

На дум ку су раз моў ні ка, у гэ тым 
клю чы і вар та раз гля даць элек та-
раль ны пра цэс, які за вяр шыў ся ў 
Поль шчы:

— З выбран нем но ва га прэ зі дэн та 
знеш няя па лі ты ка поль скай дзяр жа-
вы ва ўсход нім на прам ку на ўрад ці 
зве дае іс тот ныя зме ны. 

Пад ло зун гам 

ба раць бы з мі фіч най 

«рус кай па гро зай» 

Поль шча бу дзе 

і да лей пад на гля дам 

аме ры кан скіх 

і за ход не еў ра пей скіх 

ку ра та раў 

мі лі та ры за вац ца 

і пра во дзіць 

эс ка ла цыю 

сва іх ва ен ных 

пад рых то вак, 

на рошч ва ю чы 

вой ска і за куп ля ю чы 

най ноў шае 

на таў скае ўзбра ен не.

Між тым, пад крэс лі вае экс перт, 
прос тыя поль скія гра ма дзя не па-ра-
ней ша му хо чуць мі ру і спа кою, хо чуць 
са мі вы зна чаць свой лёс і раз ві ваць 
нар маль ныя доб ра су сед скія ад но сі ны 
з бе ла ру са мі і ін шы мі еў ра пей скі мі 
на ро да мі.

— Ды і Бе ла русь ад кры та сён ня для 
дыя ло гу з ура да мі кра ін бліз ка га і да-
лё ка га за меж жа па мно гіх кірунках 
між на род на га су пра цоў ніц тва і не-
ад на ра зо ва вы сту па ла з мір ны мі 
іні цы я ты ва мі па ства рэн ні на еў ра-
пей скім кан ты нен це но вай сіс тэ мы 
рэ гі я наль най бяс пе кі. Та му, як ска за-
на ў Еван гел лі ад Мат фея: «Хто мае 
ву шы чуць, няхай чуе!» — рэ зю муе 
су раз моў ца.

СА МА СТОЙ НАС ЦІ — НУЛЬ
Ча го ча каць ад улад Поль шчы пас ля прэ зі дэнц кіх вы ба раў?

У пра ек це «У тэ ме» на YouTube-ка на ле Бел ТА 

ра сій скі гра мад скі дзе яч, гіс то рык, па лі то -

лаг Ба рыс ЯКЕ МЕН КА выказаў свой пункт гле-

джання.

— За над та ма лень кі маш таб су час ных па лі тыч ных 
лі да раў у Еў ро пе. Ад сюль гэ та на сталь гія і па Шы ра ку, 
і па дэ Го лю, і па Мар га рэт Тэт чэр, і на ват па Мер кель. 
Гэ тыя лю дзі са праў ды бы лі на неш та здоль ныя сур' ёз-
на. Для та го каб аб' яд наць ве лі чэз ныя ма сы зу сім раз-
роз не ных лю дзей, трэ ба кі нуць усё і зай мац ца толь кі 
гэ тым, — ска заў ён.

Што ты чыц ца су час ных лі да раў еў ра пей скіх дзяр-
жаў, то, на дум ку па лі то ла га, яны ўяў ля юць са бой 
толь кі па літ тэх на ла гіч ныя кан струк цыі, якія з'яў ля юц-
ца аб са лют на кі ра ва ны мі.

— Гэ та су мы ін та рэ саў пэў ных эліт, якія і кі ру юць гэ ты-
мі па лі ты ка мі. Яны ні чо га не мо гуць зра біць са мі і ба яц-
ца па ру шыць уста ноў ле ныя пра ві лы, — упэў не ны ён.

Ба рыс Яке мен ка да даў, што ця пе раш ніх кі раў ні коў 
кра ін Еў ро пы зу сім не кла по цяць ін та рэ сы, праб ле мы 
або пе ра жы ван ні іх улас ных на ро даў. За да ча та кіх 
па лі ты каў — ад быць на леж ны тэр мін ва ўла дзе, пас-
ля ча го ня бед на жыць на льго ты, ад ве дзе ныя бы лым 
прэ зі дэн там або прэм' ер-мі ніст рам.

— Са мае га лоў нае, што яны ве да юць: з іх ні хто і ні чо га 
не спы тае. На ват су до вы пра цэс ні хто ўзбу джаць не ста не 
з на го ды рас тра ча ных дзяр жаў ных срод каў або за губ ле-
най дзяр жаў най па лі ты кі. Гэ та ж цу доў на, ка лі ты ве да еш, 
што за ця бе бу дзе ад каз ваць нех та ін шы, — пад су ма ваў 
па лі то лаг.

У тэ му

ЭКС ПЕРТ: СУ ЧАС НЫЯ ЛІ ДА РЫ ЕЎ РО ПЫ — АБ СА ЛЮТ НА 
КІ РА ВА НЫЯ ПА ЛІТ ТЭХ НА ЛА ГІЧ НЫЯ КАН СТРУК ЦЫІ

У мі ну лую ня дзе лю, 1 чэр ве ня, у кра і не-су сед цы 
вы зна чы лі ся з па лі тыч най фі гу рай, якая зой ме крэс ла 
прэ зі дэн та. З мі ні маль ным ад ры вам пе ра мо гу ад свят ка ваў 
Ка раль На ўроц кі, які пад трым лі ва ец ца пар ты яй «Пра ва 
і спра вяд лі васць». Ра зам з на мес ні кам стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па між на род ных спра вах 
Але гам ДЗЯ ЧЭН КАМ пад во дзім вы ні кі эпа пеі з прэ зі дэнц кі мі 
вы ба ра мі ў Поль шчы.
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Nord Stream 2 / «Паў ноч ны па -

ток — 2» — су мес ны пра ект пя ці най буй ней-

шых еў ра пей скіх кам па ній: 

ТАА «Газп рам між на род ныя пра ек ты 

Поў нач-1» (51 % у ста тут ным фон дзе);

Wіntershall Dea AG (15,5 %);

PEG Іnfrastruktur AG (15,5 %); 

N.V. Nederlandse Gasunіe (9 %); 

ENGІE (9 %). 

Та кі ма гут ны кан сор цы ум, на дум ку 

ак цы я не раў, па ві нен быў га ран та ваць не 

толь кі бяс пе ку ін вест пра ек та, але і вы ка ры-

стан не най ноў шых тэх на ло гій і эфек тыў ных 

ме та даў кар па ра тыў на га кі ра ван ня.

МЕР КА ВАН НЕ

ПРОС ТА БІЗ НЕС, НІ ЧО ГА АСА БІС ТА ГАПРОС ТА БІЗ НЕС, НІ ЧО ГА АСА БІС ТА ГА
Пры хіль ні кі Аль Ка по нэ і сён ня ады гры ва юць 
знач ную ро лю ў аме ры кан скай па лі ты цы

Извещение о повторном открытом аукционе по продаже не завершенного строительством жилого дома 
и земельного участка в частную собственность в г. Гродно 24 июня 2025 года

№
лота

Местонахождение земельного участка, 
его кадастровый номер

Площадь 
земельного 
участка, га

Характеристика (описание) 
не завершенного строительством 

капитального строения

Начальная цена предмета аукциона 
(в том числе: начальная цена не завершенного 

строительством капитального строения; 
земельного участка), руб.

Ориентировочные расходы 
по подготовке документации 

для проведения аукциона, 
руб.

Сумма 
задатка, 

руб.

1

Гродненская область, г. Гродно, 
ул. Сонгина, 23,

У-1601, микрорайон «Зарица-4»,
440100000003004537

0,1000

Незавершенное незаконсервированное капитальное 
строение площадью застройки 125,0 кв. м. 

Фундамент: железобетон; стены: блоки газосиликатные; 
общая площадь: 106,2 кв. м

41 990,68
 (21 850,68; 20 140,00)

368,90 8 000,00

Целевое назначение: земельный участок для строительства и обслуживания 
одноквартирного жилого дома. Инженерные коммуникации на участке отсут-
ствуют. Возможность подключения к внеплощадочным сетям водоснабжения, 
газоснабжения, электроснабжения и пр., и точки подключения определяются 
проектом. Земельный участок может иметь ограничения и обременения. Назна-
чение земельного участка в соответствии с единой классификацией назначения 
объектов недвижимого имущества: земельный участок для размещения объектов 
усадебной застройки (строительства и обслуживания жилого дома, обслужи-
вания зарегистрированной организацией по государственной регистрации не-
движимого имущества, прав на него и сделок с ним квартиры в блокированном 
жилом доме). 

Условия, предусмотренные в решении о формировании земельного участка 
для проведения аукциона и предоставлении его победителю аукциона либо 
единственному участнику несостоявшегося аукциона: внесение платы за пред-
мет аукциона; возмещение затрат на организацию и проведение аукциона, 
в том числе расходов, связанных с изготовлением и предоставлением участникам 
документации, необходимой для его проведения; обращение за государственной 
регистрацией прав на земельный участок в РУП «Гродненское агентство по 
государственной регистрации и земельному кадастру» в двухмесячный срок с 
момента подписания протокола о результатах аукциона либо признания аукцио-
на несостоявшимся; продолжить строительство жилого дома в установленный 
срок. Победитель аукциона обязан в течение срока строительства возместить 
затраты на инженерную и транспортную инфраструктуру согласно индивидуально 
разработанному проекту в соответствии с постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 01.04.2014 № 298 и решением Гродненского городского 
исполнительного комитета от 03.04.2025 № 249.

Организатор аукциона: коммунальное унитарное предприятие по оказанию 
услуг «Гродненский центр недвижимости», телефоны: +375 (152) 626055, 626056.

Для участия в аукционе необходимо: внести задаток в указанном разме-
ре, перечисляемый на расчетный счет BY24 AKBB 3012 0000 4181 0400 0000 

Гродненское областное управление № 400 ОАО «АСБ Беларусбанк», г. Гродно, 
БИК AKBBBY2Х, код назначения платежа 40901, УНП 590727594, получатель – 
коммунальное унитарное предприятие по оказанию услуг «Гродненский центр 
недвижимости», задаток вносится в белорусских рублях в сумме согласно 
настоящему извещению; представить следующие документы: заявление на 
участие в аукционе установленной формы; документ, подтверждающий внесе-
ние суммы задатка; подписанное соглашение о правах и обязанностях сторон 
в процессе подготовки и проведения аукциона (в двух экземплярах) уста-
новленной формы, включающее обязательство по уплате в соответствии с 
законодательством штрафных санкций и иные требования; дополнительно 
представляются: гражданином – копия документа, содержащего его идентифи-
кационные сведения, без нотариального засвидетельствования; представителем 
гражданина – нотариально удостоверенная доверенность; представителем или 
уполномоченным должностным лицом негосударственного юридического лица 
РБ – доверенность, выданная юрлицом, документ, подтверждающий полномо-
чия должностного лица, копии документов, подтверждающих государственную 
регистрацию юридического лица, без нотариального засвидетельствования, 
документ с указанием банковских реквизитов юридического лица. При подаче 
документов на участие в аукционе граждане Респуб лики Беларусь предъявляют 
паспорт гражданина Республики Беларусь, а представители граждан – документ, 
удостоверяющий личность.

Аукцион состоится 24 июня 2025 года в 12.00 по адресу: г. Гродно, 
пл. Ленина, 2/1 (актовый зал). 

Прием документов, консультации и ознакомление с имеющейся доку-
ментацией осуществляются по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, кабинет 
№ 117 с 2 июня по 18 июня 2025 года включительно в рабочие дни с 08.00 
до 13.00 и с 14.00 до 17.00.

Аукцион проводится в соответствии с Положением «О порядке продажи не за-
вершенных строительством незаконсервированных жилых домов, дач с публичных 
торгов», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь 

от 23.03.2018 г. № 220. Аукцион проводится аукционистом при наличии двух или 
более участников аукциона. Аукцион продолжается до тех пор, пока по новой объ-
явленной аукционистом цене аукционный номер не поднимет только один участник 
аукциона. Аукционист называет аукционный номер этого участника, трижды по-
следнюю цену и объявляет о продаже предмета аукциона, а участника аукциона – 
победителем аукциона в отношении соответствующего предмета аукциона. В слу-
чае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие 
в нем подано только одним участником либо для участия в нем явился только 
один участник, предмет аукциона продается этому участнику при его согласии 
по начальной цене предмета аукциона, увеличенной на 5 процентов. Победитель 
торгов либо единственный участник несостоявшегося аукциона, выразивший 
согласие на приобретение земельного участка как единственный, подавший за-
явление на участие в аукционе, в тече ние 10 рабочих дней со дня утверждения 
протокола о результатах аукциона либо признания аукциона несостоявшимся 
обязан: внести плату за земельный участок; возместить организатору аукциона 
затраты на организацию и проведение аукциона, в том числе расходы, связанные 
с изготовлением и предоставлением участникам документации, необходимой 
для его проведения (информация о данных затратах, порядке их возмещения 
доводится до сведения участников аукциона до его начала при заключительной 
реги страции под роспись); выполнить условия, предусмотренные в решении об 
изъятии земельного участка для проведения аук циона и предоставлении его в 
частную собственность победителю аукциона либо единственному участнику не-
состоявшегося аукциона. После совершения названных действий, но не позднее 
2 рабочих дней, Гродненский горисполком выдает победителю аукциона либо 
единственному участнику несостоявшегося аукциона выписку из решения об 
изъятии земельного участка для проведения аукциона и предоставлении его 
в частную собственность для строительства и обслуживания одноквартирного 
жилого дома, один экземпляр протокола о результатах аукциона либо признания 
аукциона несостоявшимся. Осмотр земельного участка на местности произво-
дится желающими самостоятельно в удобное для них время.
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